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CHỦ ĐỀ 1: ỨNG DỤNG ĐẠO HÀM ĐỂ KHẢO SÁT VÀ VẼ ĐỒ THỊ HÀM SỐ 

VẤN ĐỀ 1: TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ 

PHẦN I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT  
I. Định nghĩa: Cho hàm số ( )y f x xác định trên D, với D là một khoảng, một đoạn hoặc nửa khoảng. 

 1.Hàm số ( )y f x được gọi là đồng biến trên D nếu 1 2 1 2 1 2, , ( ) ( )x x D x x f x f x      

 2.Hàm số ( )y f x được gọi là nghịch biến trên D nếu 1 2 1 2 1 2, , ( ) ( )x x D x x f x f x      

II.Điều kiện cần để hàm số đơn điệu: Giả sử hàm số ( )y f x có đạo hàm trên khoảng D 

 1.Nếu hàm số ( )y f x  đồng biến trên D thì '( ) 0,f x x D    

 2.Nếu hàm số ( )y f x  nghịch biến trên D thì '( ) 0,f x x D    

III.Điều kiện đủ để hàm số đơn điệu: 

 1.Định lý 1. Nếu hàm số ( )y f x liên tục trên đoạn  ,a b và có đạo hàm trên khoảng (a,b) thì tồn tại ít 

nhất một điểm ( , )c a b sao cho: ( ) ( ) '( )( )f b f a f c b a    

 2.Định lý 2. Giả sử hàm số ( )y f x có đạo hàm trên khoảng D 

 1.Nếu '( ) 0,f x x D    và '( ) 0f x   chỉ tại một số hữu hạn điểm thuộc D thì hàm số đồng biến trên D 

 2.Nếu '( ) 0,f x x D    và '( ) 0f x  chỉ tại một số hữu hạn điểm thuộc D thì hàm số nghịch biến trên D 

 3.Nếu '( ) 0,f x x D    thì hàm số không đổi trên D 

PHẦN II. MỘT SỐ DẠNG TOÁN  
Dạng 1.Xét chiều biến thiên của hàm số ( )y f x  

*Phương pháp : Xét chiều biến thiên của hàm số ( )y f x  

 1.Tìm tập xác định của hàm số ( )y f x  

 2.Tính ' '( )y f x và xét dấu y’ ( Giải phương trình y’ = 0 ) 

 3.Lập bảng biến thiên từ đó suy ra chiều biến thiên của hàm số 
Dạng 2. Tìm điều kiện của tham số để hàm số đơn điệu trên một khoảng cho trước  

Chú ý:  Hàm bậc ba  
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PHẦN III: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM  
Câu 1 Trong các hàm số sau , hàm số nào sau đây đồng biến trên khoảng (1 ; 3)  

A.  
1

3





x

x
y               B.  

2

842





x

xx
y          C.  422 xxy              D.  542  xxy  

Câu 2: Khoảng nghịch biến của hàm số xxxy 3
3

1 23   là: Chọn 1 câu đúng. 

A.  1;                  B.   (-1 ; 3)               C.    ;3               D.       ;31; và  

Câu 3: Khoảng nghịch biến của hàm số 33
2

1 24  xxy  là: Chọn 1 câu đúng. 

A.    3;03; và         B. 
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;0 và       C.  ;3         D.     ;30;3 và    
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Câu 4. Kết luận nào sau đây về tính đơn điệu của hàm số 
1

12





x

x
y  là đúng? Chọn 1 câu đúng. 

A. Hàm số luôn đồng biến trên R.                                         
B. Hàm số luôn nghịch biến trên }1{\ R  

C. Hàm số đồng biến trên các khoảng     ;11; và  
D. Hàm số nghịch biến trên các khoảng  

Câu 5: Cho hàm số 
1

2 1
1

y x
x

  


 . Tìm mệnh đề đúng  trong các mệnh đề sau 

 A. Hàm số đơn điệu trên R   B. Hàm số nghịch biến ( ;1) à(1; )v   
 C. Hàm số  đồng biến ( ;1) à (1; )v   D. Các mệnh đề trên đều sai  

Câu 6: Khoảng đồng biến của hàm số 22 xxy   là: Chọn 1 câu đúng. 

A.    1;                  B.  (0 ; 1)                    C.   (1 ; 2 )                        D.   ;1  

Câu 7 Hàm số 2 1y x x    nghịch biến trên khoảng nào ? 
 A.( (2; )  B. (1; )   C. (1;2)  D.Không phải các câu trên 

Câu 8: Cho hàm số 201632. 23  mxxxmy . Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để hàm số  

+)luôn đồng biến ?   A.[2/3 ; + )           B.(-   ;-2/3]             C.(-2/3 ;0)U(0 ;2/3)        D.[-2/3 ;2/3] 

+)luôn nghịch biến ? A.[2/3 ; + )           B.(-   ;-2/3]            C.(-2/3 ;0)U(0 ;2/3)        D.[-2/3 ;2/3]. 
Câu 9: Cho hàm số mxmxmxy  133 23 . 

+)hàm số đồng biến trên R khi     A .0  m 1 B. 1m         C. 0m    D. 





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+)hàm số nghịch biến trên R khi     A .0  m 1 B.m=        C. 0m    D. 





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Câu 10: Cho hàm số 3 22 3 2017y x mx mx    . Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để hàm số luôn 

đồng biến.A. 
9

0
4

m   .     B. 
9

0
4

m   .    C. m < 
9

4
   hoặc m > 0.   D. m   

9

4


 hoặc m    0. 

Câu 11: Tìm m để  hàm số 16 23  mxxxy đồng biến trên khoảng  ;0 . 
          A. m=12          B. m12                   C. m 12                          D.m=-12 
Câu 12 :Cho hàm số 3 2 2 1y x mx x    .Với giá trị nào của m hàm số đồng  biến trên R 

 A. 3m   B. 3m    C.  6 6m   D. Không tồn tại giá trị  m 

Câu 13 Cho hàm số 4 32 4 3y x x    Số điểm cực trị  của hàm số là: 
A.1   B.2   C. 3    D. 4 

Câu 14.Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m sao cho của hàm số 
mx

x
y





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2tan
 đồng biến trên 

khoảng(
4

;0


).   

A.  hoặc .      B.   C.              D  

Câu 15: Cho hàm số  y f x  luôn nghịch biến trên R. Tìm tập các giá trị của x để  1
1f f

x
   
 

. 

 A.  ;1 .  B.    ;0 0;1  .  C.  1;0 .               D.    ;0 1;   . 
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VẤN ĐỀ 2. CỰC TRỊ CỦA HÀM SỐ 

PHẦN I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT  
I.Định nghĩa: Cho hàm số ( )y f x xác định trên RD    và 0x D  

 1. 0x được gọi là một điểm cực đại của hàm số ( )y f x  nếu tồn tại một (a,b) chứa điểm 0x  sao cho 

( , )a b D  và  0 0( ) ( ), ( , ) \f x f x x a b x   . 

 2. 0x được gọi là một điểm cực tiểu của hàm số ( )y f x  nếu tồn tại một (a,b) chứa điểm 0x  sao cho 

( , )a b D  và  0 0( ) ( ), ( , ) \f x f x x a b x   .  

 3.Điểm cực đại và điểm cực tiểu của hàm số được gọi chung là điểm cực trị của hàm số; Giá trị cực đại 
và giá trị cực tiểu được gọi chung là cực trị của hàm số.  

II.Điều kiện cần để hàm số có cực trị : Giả sử hàm số ( )y f x có cực trị tại 0x .Khi đó, nếu ( )y f x  có đạo 

hàm tại điểm 0x  thì 0'( ) 0f x  . 

III.Điều kiện đủ để hàm số có cực trị : 
 1.Định lý 1. (Dấu hiệu 1 để tìm cực trị của hàm số ) 

Giả sử hàm số ( )y f x liên tục trên khoảng (a,b) chứa điểm 0x và có đạo hàm trên các khoảng 

0 0( , ) và ( , )a x x b . Khi đó : 

+ Nếu f’(x) đổi dấu từ âm sang dương khi x qua điểm 0x  thì hàm số đạt cực tiểu tại 0x  

+ Nếu f’(x) đổi dấu từ dương sang âm khi x qua điểm 0x  thì hàm số đạt cực đại tại 0x  

 2.Định lý 2. (Dấu hiệu 2  để tìm cực trị của hàm số ) 
Giả sử hàm số ( )y f x có đạo hàm trên khoảng (a,b) chứa điểm 0x , 0'( ) 0f x  và f(x) có đạo hàm cấp 

hai khác 0 tại điểm 0x . Khi đó:+ Nếu 0''( ) 0f x   thì hàm số đạt cực đại tại điểm 0x  

 + Nếu 0''( ) 0f x   thì hàm số đạt cực tiểu tại điểm 0x   

PHẦN II. MỘT SỐ DẠNG TOÁN  
Dạng 1. Tìm cực trị của hàm số  
*Phương pháp1. (Quy tắc 1)Tìm cực trị của hàm số ( )y f x  
  1.Tìm tập xác định của hàm số  
  2.Tính '( )f x  và giải phương trình '( ) 0f x   tìm nghiệm thuộc tập xác định 
  3.Lập bảng biến thiên từ đó suy ra các điểm cực trị của hàm số.  
*Phương pháp 2. (Quy tắc 2)Tìm cực trị của hàm số ( )y f x  
  1.Tìm tập xác định của hàm số  
  2.Tính '( )f x  và giải phương trình '( ) 0f x   tìm nghiệm ( 1, 2,3...)ix i   thuộc tập xác định 

  3.Tính ''( ) và ''( )if x f x  

              4.Kết luận: +Nếu ''( ) 0if x   thì hàm số đạt cực đại tại điểm ix  

+Nếu ''( ) 0if x   thì hàm số đạt cực tiểu tại điểm ix  

Dạng 2.Tìm điều kiện của tham số để hàm số có cực trị thõa mãn điều kiện cho trước  

Chú ý:  Hàm bậc ba  )0(23  adcxbxxay có cực trị 
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PHẦN III: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM  

Câu 1: Khẳng  định nào sau đây là đúng về hàm số  4 24 2y x x   :  

A. Đạt cực tiểu tại x = 0  B. Có cực đại và cực tiểu  C. Có cực đại và không có cực tiểu  D. Không có cực trị.  

Câu 2:  Trong các khẳng định sau về hàm số 4 21 1
3

4 2
y x x    , khẳng định nào đúng? 

A. Hàm số có điểm cực tiểu là x = 0  B . Hàm số có  cực tiểu  là x=1 và x=-1 
C. Hàm số có điểm cực đại là x = 0             D. Hàm số có  cực tiểu  là x=0 và x =1 
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Câu 3:  Cho Hàm số 3 23 1y x x    Chọn phát biểu đúng  

A .Hàm số đạt cực đại tại 2x                                  B. Hàm số đạt cực tiểu tại x=0  
C Đồ thị cắt trục hoành tại 3 điểm phân biệt              D. Hàm số đạt cực tiểu tại 1x   
Câu 4. Điểm cực đại của đồ thị hàm số 3 2 2y x x   là:  

A.  2;0     B. 
2 50

;
3 27

 
 
 

             C.  0;2      D. 
50 3

;
27 2

 
 
 

.  

Câu 5: Cho hàm số  3 21
2 1 1

3
    y x m x m x . Mệnh đề nào sau đây là sai? 

A.  1m   thì hàm số có hai điểm cực trị.               B.  1m   thì hàm số có cực đại và cực tiểu.       
C.  Hàm số luôn có cực đại và cực tiểu.                   D.  1m   thì hàm số có cực trị.                      

Câu 6: Cho hàm số  2 4 21 1y m x mx    . Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để hàm số 

+) có ba điểm cực trị trong đó có hai điểm cực đại và một điểm cực tiểu. 
A. – 1 < m < 0 hoặc m > 1.          B. m > 1.              C. 0< m < 1.          D. m < -1 hoặc 0 < m < 1. 

+) có ba điểm cực trị trong đó có hai điểm cực tiểu và một điểm cực đại. 
A. – 1 < m < 0 hoặc m > 1.             B. m > 1.               C.  m < -1.            D. m < -1 hoặc 0 < m < 1. 

+) có duy nhất một điểm cực trị. 
A. – 1   m   0 hoặc m   1.           B. m   1.    C. 0< m < 1.              D. m < -1 hoặc 0 < m < 1. 

Câu 7: Cho hàm số 201632. 23  mxxxmy . Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để hàm số  

+)có cực trị ?            A.[2/3 ; + )           B.(-   ;-2/3]             C.(-2/3 ;0)U(0 ;2/3)        D.(-2/3 ;2/3). 

+)có 2 điểm cực trị 21 , xx  thỏa mãn : 142
2

2
1  xx  ?   

          A. m=
3

1
                              B. m=

9

1
                      C. m=

3

2
                           D. m= 1     

Câu 8: hàm số )3,0(
22





 mm

mx

mxx
y , hàm số có hai cực trị khi: 

         A. );3()0;( m             B. )3;0(m               C.m< 0                     D .m > 0 

Câu 9: Cho hàm số mxmxxy  133 23 . 
+)Tất cả các giá trị của m để hàm số đạt cực đại và cực tiểu  
 A .-1< 1m    B. 1m    C. 0m    D. 1 1m m     

+)hàm số đồng biến trên R khi     A .-1  m1 B. 1m         C. 0m    D. 






0

1

m

m
 

+)có hai điểm cực trị 14:/, 2
2

2
121  xxmtxx  

     A. 22  m                     B. 






2

2

m

m
                   C. -1  m1                           D. m< 0 

Câu 10: Cho hàm số 30)1.(2 24  xmmmxy . 
+)Tất cả các giá trị của m để hàm số đạt cực đại và cực tiểu  

 A .-1< 1m    B.m > 1 và m 0  C. m>1 D. 






0

1

m

m
 

+)hàm số chỉ có duy nhất một cực trị là cực tiểu của hàm số khi 

   A .0< m  1  B.m < 0  C.m>1          D. 






0

1

m

m
 

+)hàm số chỉ có duy nhất một cực trị là cực đại của hàm số khi 

    A .0< 1m    B.m < 0  C.m>1           D. 






0

1

m

m
 

Câu 11: Cho hàm số 3 23y x x mx   . Giá trị m để hàm số đạt cực tiểu tại 2x   là  
 A. 1m    B. 1m     C. 0m    D. 2m    
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VẤN ĐỀ 3. GIÁ TRỊ LỚN NHẤT VÀ GIÁ TRỊ NHỎ NHẤT CỦA HÀM SỐ 

PHẦN I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT  
I.Định nghĩa: Cho hàm số ( )y f x xác định trên  RD    

 1.Nếu tồn tại một điểm 0x D  sao cho 0( ) ( ),f x f x x D    thì số 0( )M f x được gọi là giá trị lớn 

nhất  của hàm số f(x) trên D, ký hiệu ax ( )
x D

M M f x


  

 2. Nếu tồn tại một điểm 0x D  sao cho 0( ) ( ),f x f x x D    thì số 0( )m f x được gọi là giá trị nhỏ 

nhất  của hàm số f(x) trên D, ký hiệu ( )
x D

m Min f x


  

 Như vậy: 
x D

0 0

, ( )
ax ( )

, ( )

x D f x M
M M f x

x D f x M

  
    

  
x D

0 0

, ( )
( )

, ( )

x D f x m
m Min f x

x D f x m

  
    

 

II.Phương pháp tìm GTLN,GTNN của hàm số : Cho hàm số ( )y f x xác định trên  RD   

Bài toán 1.Nếu ( , )D a b  thì ta tìm GTLN,GTNN của hàm số như sau: 

  1.Tìm tập xác định của hàm số  
  2.Tính '( )f x  và giải phương trình '( ) 0f x   tìm nghiệm thuộc tập xác định 

  3.Lập bảng biến thiên 
  4.Kết luận  

Bài toán 2. Nếu  ,D a b  thì ta tìm GTLN,GTNN của hàm số như sau: 

  1.Tìm tập xác định của hàm số  

  2.Tính '( )f x  và giải phương trình '( ) 0f x   tìm nghiệm 1 2, ...x x  thuộc tập xác định 

  3.Tính 1 2( ), ( ), ( ).... ( )f a f x f x f b  

4.Kết luận 
  Đặc biệt: Nếu f(x) đồng biến trên đoạn [a;b] thì )()(min;)()(max

];[];[
afxfbfxf

baba
  

Nếu f(x) nghịch biến trên đoạn [a;b] thì )()(min;)()(max
];[];[

bfxfafxf
baba

  

Bài toán 3.Sử dụng các bất đẳng thức, điều kiện có nghiệm của phương trình, tập giá trị của hàm số…  

PHẦN II: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM  

Câu 1: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
x

x
y





1

12
 trên đoạn [  2 ; 3 ] bằng.  

A.  0                                       B.  – 2                                  C.  1                             D.  – 5  
Câu 2. Cho hàm số 3 3 2y x x   , chọn phương án đúng trong các phương án sau: 

A.
   2;0 2;0

max 2,min 0y y
 

        B.
   2;0 2;0

max 4,min 0y y
 

      C. 
   2;0 2;0

max 4,min 1y y
 

        D.
   2;0 2;0

max 2,min 1y y
 

    

Câu 3. Cho hàm số 
2 1

1

x
y

x





. Chọn  phương án đúng trong các phương án sau  

A. 
 1;0

1
max

2
y


    B.  

 1;2

1
min

2
y


               C.  

 1;1

1
max

2
y


                 D.  

 3;5

11
min

4
y   

Câu4. Cho hàm số 3 23 4y x x    . Chọn  phương án đúng trong các phương án sau 

A. 
 0;2

max 4y      B.  
 0;2

min 4y                   C.  
 1;1

max 2y


                D.  
   1;1 1;1

min 2,max 0y y
 

    

Câu 5. Cho hàm số 4 22 3y x x   . Chọn  phương án đúng trong các phương án sau 

A.
   0;2 0;2

max 3,min 2y y      B.
   0;2 0;2

max 11,min 2y y      C. 
   0;1 0;1

max 2,min 0y y 
     

D.
   2;0 2;0

max 11,min 3y y
 

   

Câu 6: Giá trị lớn nhất của hàm số 3593 23  xxxy  trên đoạn [-4 ; 4] bằng.  
A. 40                              B.  8                                   C.  – 41                             D.  15  

Câu 7: Giá trị lớn nhất của hàm số 
1

32





x

xx
y  trên đoạn [ 0 ; 3 ] bằng. Chọn 1 câu đúng. 

A.  0                                       B.  1                                     C.  2                              D.  3 
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Câu 8: Giá trị lớn nhất của hàm số 
2


x

x
y  trên nữa khoảng ( -2; 4 ] bằng. Chọn 1 câu đúng. 

A. 
5

1
                              B.  

3

1
                                  C. 

3

2
                                D.  

3

4
 

Câu 9: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
12

1
12




x
xy  trên đoạn [1 ; 2] bằng . Chọn 1 câu đúng. 

A.  
5

26
                              B.  

3

10
                                C.  

3

14
                              D.  

5

24
 

Câu 10: Cho hàm số
1

y x
x

  . Giá trị nhỏ nhất của hàm số trên (0; ) bằng 

 A. 0                              B. 1                             C. 2                                      D. 2  
 Câu 11: +)giá trị lớn nhất M và nhỏ nhất m của hàm số xxy  31  là 

     A.M=2 2 ,m=2           B. M=2 2 ,m=0         C. M=2,m=1                  D. M=2,m=0 

+)giá trị lớn nhất M và nhỏ nhất m của hàm số  xxy  312  là 

     A.M= 24 ,m=4           B. M= 24 ,m=1         C. M=4,m=2                  D. M=4,m=1 

+)giá trị lớn nhất M và nhỏ nhất m của hàm số  82.144 3131   xxxxy  là 
   A.M= - 32,m= -41           B. M= - 5,m= -41        C. M= -16,m= -32                  D. M= -5,m= -32 

Câu 12: +)giá trị lớn nhất M và nhỏ nhất m của hàm số 21 xxy   là 

     A.M= 2 ,m= -1           B. M=2 2 ,m= -1         C. M=2,m=1                  D. M=2,m=0 

+)giá trị lớn nhất M và nhỏ nhất m của hàm số  
213 xxy   là 

     A.M= 23 ,m=1/3           B. M= 23 ,m=1         C. M=3,m=2                  D. M=3,m=1/3 

+)giá trị lớn nhất M và nhỏ nhất m của hàm số  43.89
22 11   xxxxy  là 

   A.M= 13/9,m=-12           B. M=7/9,m= -12        C. M=1,m=-12                  D. M=2,m=-12 

Câu 13:  Giá trị lớn nhất của hàm số xy 45   trên đoạn [-1 ; 1 ] bằng. Chọn 1 câu đúng. 
A.  9                                   B.  3                                 C.  1                                 D.  0 

Câu 14. Giá trị lớn nhất của hàm số 21 xxy   bằng. Chọn 1 câu đúng. 

A.  2                                  B.  5                                     C.  2                                D. Số khác 

Câu 15: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 2sin2cossin 3  xxxy  trên  khoảng 







2
;

2


 bằng.  

A.  
27

23
                                  B.  

27

1
                                   C.  5                              D.  1 

Câu 16: Cho hàm số y=3sinx-4sin3x. Giá trị lớn nhất của hàm số trên khoảng ;
2 2

   
 

bằng 

A. -1                             B. 1                             C. 3                                      D. 7 

Câu 17: Giá trị lớn nhất của hàm số xxy cos2  trên đoạn 





2
;0


 bằng.  

A.  2                                   B. 3                                     C. 1
4



                         D.  

2


 

Câu 18: Giá trị lớn nhất của hàm số |54| 2  xxy  trên đoạn [-2 ; 6] bằng.  
A. 7                                        B.  8                                       C. 9                                D.  10 

Câu 19:  Cho hàm số 
1

( )
mx

f x
x m





 Giá trị lớn nhất của hàm số trên [1;2] bằng -2 . khi đó giá trị m bằng      A. 

m=1   B. m= 2   C. m =3   D. m=4 
Câu 20. Cho hàm số 3 23 6y x mx   , giá trị nhỏ nhất của hàm số trên  0;3  bằng  2 khi 

A . 
31

27
m      B. 1m     C. 2m     D. 

3

2
m    
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VẤN ĐỀ 4. ĐƯỜNG TIỆM CẬN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ 

PHẦN I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT  
1.Đường tiệm cận đứng . 

Đường thẳng (d): 0x x  được gọi là đường tiệm cận đứng của đồ thị (C) của hàm số ( )y f x  nếu  

  
0

lim ( )
x x

f x


   hoặc 
0

lim ( )
x x

f x


   

 Hoặc   
0

lim ( )
x x

f x


   hoặc 
0

lim ( )
x x

f x


   

2.Đường tiệm cận ngang . 
Đường thẳng (d): 0y y  được gọi là đường tiệm cận ngang của đồ thị (C) của hàm số ( )y f x  

nếu 0lim ( )
x

f x y


  hoặc 0lim ( )
x

f x y


  

PHẦN II: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM  

Câu 1: Cho hàm số 
2

1





x

x
y . Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai. Chọn 1 câu sai. 

A. Đồ thị hàm số trên có tiệm cận đứng x = 2.             B. Đồ thị hàm số trên có tiệm cận ngang y = 1 
C. Tâm đối xứng là điểm I(2 ; 1)                                   D. Đồ thị hàm số trên có tiệm cận đứng x = 1 

Câu 2: Số đường tiệm cận của hàm số 
21

1

x

x
y




  là. Chọn 1 câu đúng. 

                      A.  1                           B.  2                               C.  0                                   D.  3 
Câu 3: Đường thẳng x = 1 là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số nào sao đây? Chọn 1 câu đúng. 

A. 
x

x
y





1

1
                   B.  

1

22
2 



x

x
y                    C. 

1

12





x

x
y          D. 

1

232





x

xx
y   

Câu 4: Đường thẳng y = 2  là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số nào sao đây? Chọn 1 câu đúng. 

A. 
x

x
y

21

1




              B.  
2

22





x

x
y              C. 

x

xx
y





1

222

                D. 
x

x
y





2

32 2

  

Câu 5: Số đường tiệm cận của đt hàm số 
2

22





x

xx
y  là. Chọn 1 câu đúng. 

A.  1                                      B.  2                                         C.  0                                  D.  3 

Câu 6: Cho hàm số
1

9
2

2





x

x
y . Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai. Chọn 1 câu sai. 

A. Đồ thị hàm số trên có tiệm cận đứng x = -1, x= 1 .B. Đồ thị hàm số trên có tiệm cận ngang y = 1,y=-1 
C. . Đồ thị hàm số trên không có tiệm cận ngang .           D. Đồ thị hàm số trên chỉ có hai đường tiệm cận . 

Câu 7: Đồ thị hàm số 
9

3
2

2





x

xx
y  có mấy tiệm cận đứng?   A. 3. B. 4.   C. 2.    D. 1. 

Câu 8: Đồ thị hàm số 
1

9
2

2





x

x
y  có mấy tiệm cận?   A. 2.      B. 1. C. 3. D. 0. 

Câu 9: :Số đường tiệm cận của đt hàm số 
2

22





x

xxx
y  là. Chọn 1 câu đúng.A1    B.2     C.0     D.3 

Câu 10: Số đường tiệm cận của đt hàm số 
1

1
4

3





x

x
y  là. Chọn 1 câu đúng.A1    B.2     C.0     D.3 

Câu 11: Giá trị của m để tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 
mx

x
y





12

 đi qua điểm M(2 ; 3) là. 

Chọn 1 câu đúng.   A.  2      B.  – 2                                        C.  3                                    D.  0 

Câu 12: tìm tất cả các giá trị của m để hàm số 
mxx

xmx
y





2

23
2

2

  

+) có ba đường tiệm cận ?   A. 1m            B. m >1                 C.m=1                 D.m=0 
+) có duy nhất một tiệm cận? A. 1m            B. m >1                 C.m=1                 D.m=0 
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VẤN ĐỀ 5. NHẬN DẠNG BẢNG BIẾN THIÊN VÀ ĐỒ THỊ 

PHẦN I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT  
1. Dạng đồ thị hàm bậc ba )0(23  adxcxbxay  

 a > 0 a < 0 
Phương trình y’ = 0 có 2 
nghiệm phân biệt 

                         y 
          
                                         x 
 
 

 Y 
 

                                         x 

Phương trình y’ = 0 có  
nghiệm kép 

 y 
 
 x 
 
 

 Y 
 

x 

Phương trình y’ = 0 vô nghiệm 
 
 
. 

 y 
 
                                        x 

 Y 
 

x  

 
2. Dạng đồ thị hàm trùng phương bậc bốn  )0(24  acxbxay  

Hệ số a a>0 a<0 
Pt y’=0 có ba nghiệm phân biệt 
 
 
 

-2

-4

O

-3

-1 1

 

4

2

-2

- 2 2
-2 2

O

 

Pt y’=0 có  một nghiệm  
 
 
 
 

2

-2

-1 1O

-1

 

 

3. Dạng đồ thị hàm số )0,0( 



 bcadc
dcx

bax
y  

D = ad- bc > 0 D = ad- bc < 0 

             

4

2

-1

2

O

1

 
                       

4

2

-2

1

1O-2
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PHẦN II: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM  
Câu 1: Bảng biến thiên sau đây là của hàm số nào? Chọn 1 câu đúng. 
                      
                     X                          0                     2                             
                     y’                -              0          +         0             -  
                     y          
                                                                              3 
                                                       
                                                   - 1                                                         
 
A. 13 23  xxy         B.  13 23  xxy           C. 13 23  xxy           D.  13 23  xxy  
Câu 2: Bảng biến thiên sau đây là của hàm số nào? Chọn 1 câu đúng. 
                      
                     X                                     1                                      
                     y’                      +                  0                + 
                     y                                                                                   
                                                                  1                                  
                                                        
A. xxxy 33 23          B.  xxxy 33 23         C. xxxy 33 23        D.  xxxy 33 23   
Câu 3: Bảng biến thiên sau đây là của hàm số nào? Chọn 1 câu đúng. 
                      
                     X                -1                 0                 1                     
                     y’           -           0        +      0         -      0          + 
                     y                                   -3                                      
                                                                                                    
                                             - 4                                 - 4               

A. 33 24  xxy       B.  33
4

1 24  xxy          C. 32 24  xxy        D.  32 24  xxy  

Câu 4: Bảng biến thiên sau đây là của hàm số nào? Chọn 1 câu đúng. 
                      
                     X                                    0                                      
                     y’                         -                0                + 
                     y                                                                            
                                                                  1                                  
A. 13 24  xxy         B.  13 24  xxy        C. 13 24  xxy       D.  13 24  xxy  
Câu 5: Bảng biến thiên sau đây là của hàm số nào? Chọn 1 câu đúng. 
                     x                                   - 1                                     
                     y’                         +                               + 
                     y                                                                       2 
                                   

        2                                    

A. 
1

12





x

x
y                      B.  

12

1





x

x
y                       C.  

1

12





x

x
y        D.  

x

x
y





1

2
 

Câu 6: Bảng biến thiên sau đây là của hàm số nào? Chọn 1 câu đúng. 
                      
                     x                                    2                                           
                     y’                       -                                   -  
                     y      1                                                                            
                                                                                                
                                                                                                    1 
 
 

A. 
2

12





x

x
y                      B.  

12

1





x

x
y                       C.  

2

1





x

x
y          D.  

x

x
y





2

3
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Câu 7: Đồ thị sau đây là của hàm số nào ? 
                                                                                           y                                                                               
  
 

 

2

1

O

3

-1

1-1

                    
 
A. 133  xxy         B.  13 23  xxy           C. 133  xxy            D.  13 23  xxy  
Câu 8: Đồ thị sau đây là của hàm số nào ?  
 

-2

-4

1O 3-1 2

 
 

           A. 433  xxy         B.  43 23  xxy       C. 433  xxy           D.  43 23  xxy  
 
Câu 9: Đồ thị sau đây là của hàm số nào ?  
 

2

O 1

1

 
              A. 133 23  xxxy         B.  13 23  xxy          C. 133  xxy        D.  13 23  xxy  

Câu 10: Trong hệ tọa độ Oxy, cho hàm số  y f x  

liên tục trên R và có đồ thị hàm số như hình vẽ. Đồ thị 
hàm số có mấy điểm cực tiểu? 

y

xO 1

1

32-2

2

 
A. 2. B. 0. C. 1. D. 3. 

Câu 11: Trong hệ tọa độ Oxy, cho hàm số  y f x  

liên tục trên R và có đồ thị như hình vẽ. Tìm giá trị 
của x để hàm số đạt giá trị lớn nhất trên đoạn [-1; 2].  x

y

o 1

-1

-2

2

4

2

 
A. 1. B. 2. C. -2. D. 0. 

Câu 12: Đồ thị sau đây là của hàm số nào ?  
 

A. 33 24  xxy       B.  33
4

1 24  xxy          C. 32 24  xxy        D.  32 24  xxy  

                                                                                

-2

-4

O

-3

-1 1
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VẤN ĐỀ 6. SỰ TƯƠNG GIAO CỦA HAI ĐỒ THỊ 
PHẦN I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT  

Cho hàm số ( )y f x  có đồ thị 1( )C và hàm số ( )y g x  có đồ thị 2( )C  

+ Hai đồ thị 1( )C  và 2( )C  cắt nhau tại điểm 0 0 0 0( ; ) ( ; )M x y x y là nghiệm của hệ phương trình  

( )

( )

y f x

y g x


 

 

 +Hoành độ giao điểm của hai đồ thị 1( )C  và 2( )C là nghiệm của phương trình ( ) ( )f x g x  (1) 

 +Phương trình (1) được gọi là phương trình hoành độ giao điểm  của 1( )C  và 2( )C  

 +Số nghiệm của phương trình (1) bằng số giao điểm của 1( )C  và 2( )C  

PHẦN II: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM  

Câu 1. Cho hàm số xxy 83  . Số giao điểm của đồ thị hàm số cới trục hoành là: 
         A.  0                                      B.   1                         C.  2                                      D.  3 
Câu 2. Số giao điểm của đường cong 12 23  xxxy  và đường thẳng y = 1 – 2x là: 
 Chọn 1 câu đúng   A.  1                 B.  2                                  C.  3                                   D.  0 
Câu 3. Số giao điểm của đường cong 13 24  xxxy  và đường thẳng y = - 3 +x là: 
    A.  1                 B.  2                                  C.  3                              D.  4 

Câu 4. Gọi M và N là giao điểm của đường cong 
2

67





x

x
y  và đường thẳng y = x + 2 . Khi đó hoành độ 

trung điểm I của đoạn MN bằng: A.  7                       B.  3                   C.  
2

7
                         D.  

2

7
 

Câu 5. Tất cả các giá trị thực của tham số m để đường cong ))(1( 2 mxxxy   cắt trục hoành tại ba điểm 
phân biệt là: 
A.m<1/4                        B.m1/4              C.m<1/4 và m -2                    D.m< -2 

Câu 6. Tất cả các giá trị thực của tham số m để đường thẳng y = m – 2x cắt đường cong 
1

42





x

x
y   tại hai 

điểm phân biệt là:  

A. 






4

4

m

m
                B.-4 < m < 4               C. 







4

4

m

m
                             D. 44  m  

Câu 7. Giá trị của m để đường thẳng y = 2x + m  cắt đường cong 
1

1





x

x
y   tại hai điểm phân biệt A, B sao 

cho đoạn AB ngắn nhất là: A.m= - 1            B.m= 1              C.m=2                   D.m=- 2 

Câu 8 Tìm m để đường thẳng 2y x m   cắt đồ thị hàm số  
3

1

x
y

x





 tại 2 điểm phân biệt có hoành  độ dương 

là  

A. 0 1m    B.
3

2

m

m


 

 C.
3

1
2

m    D. 
1

0
3

m   

Câu 9. Cho hàm số 196 23  xxxy . Tìm m để phương trình: 1)3( 2  mxx  có ba nghiệm phân biệt?  
 A.  1m                    B.  51  m                         C.  23  mm                     D.  5m  
Bài 10: Đồ thị hàm số nào sau đây không có điểm chung với trục oy: 

A/ y=
1

1
2

2




xx

xx
   ;           B/ y= 12 x    ;              C/ y= 1x    ;             D/ y= 1x  

Câu 11: Với giá trị nào của m thì phương trình 024 24  mxx có bốn nghiệm phân biệt?  
A.  40  m                        B.  40  m                            C. 62  m                     D.  60  m  
Câu 12. Tìm m để phương trình: mxx  3)2( 22  có hai nghiệm phân biệt?  
A.  23  mm                   B.  3m                         C.  23  mm              D.  2m  
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VẤN ĐỀ 7. MỘT SỐ BÀI TOÁN LIÊN HỆ THỰC TẾ 

Câu 1. Cho một tấm nhôm hình vuông cạnh 12 cm. Người ta cắt ở bốn góc của tấm nhôm đó bốn hình vuông 

bằng nhau, mỗi hình vuông có cạnh bằng x (cm), rồi gập tấm nhôm lại như hình vẽ dưới đây để được một cái 

hộp không nắp. Tìm x để hộp nhận được có thể tích lớn nhất. 

A. x=6.  B. x=3.   C. x=2.  D. x=4. 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Câu 2: Một nhà máy cần sản xuất một thùng đựng nước bằng tôn có dạng hình hộp đứng, có đáy là hình 

vuông, không có nắp, có thể tích 4m3. Tính kích thước của bể sao cho tốn ít vật liệu nhất. 

A. Các cạnh bằng 3 4  m. B. Cạnh đáy bằng 2m, chiều cao bằng 1m. 

C. Cạnh đáy bằng 1m, chiều cao bằng 2m. D. Cạnh đáy bằng 3m, chiều cao bằng 
4

.
9

m  

Câu 3: Một vật chuyển động theo quy luật 23 9
2

1
tts  , với t(giây) là khoảng thời gian tính từ lúc vật bắt 

đầu chuyển động và s(mét) là quãng đường vật đi được  trong khoảng thời gian đó. Hỏi trong khoảng thời gian 

10 giây, kể từ lúc bắt đầu chuyển động, vận tốc lớn nhất của vật đạt được bằng bao nhiêu? 

        A.216(m/s).                  B. 30(m/s).                       C. 400(m/s).                              D. 54(m/s).  

Câu 4: trong các hình chữ nhật có cùng chu vi là 16 cm thì hình chữ nhật có diện tích lớn nhất là: 

  A. 16 2cm                    B.8 2cm                     C. 32 2cm                           D. 15 2cm  

Câu 5: trong các hình chữ nhật có cùng diện tích là 36 2cm  thì hình chữ nhật có chu vi nhỏ nhất là: 

      A.24cm                    B.26cm                          C. 20cm                          D. 18cm. 
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CHỦ ĐỀ 2: THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN 
I	‐	KIẾN	THỨC	LIÊN	QUAN	
1.	Chứng	minh	đường	thẳng	vuông	góc	với	đường	thẳng		

Để chứng minh   a   ta sử dụng một trong các cách sau 

a
a

CM 







)(

)(
)1




    a
ba

b
CM 



 

//
)2    

a
a

CM 


 

)//(

)(
)3




             4)
( ) : '

CM a
Trong a


    
 

2.	Chứng	minh	đường	thẳng	vuông	góc	với	mặt	phẳng		
Để chứng minh   )(   ta sử dụng một trong các cách sau 

( )

1) ( ) ( )

a

CM b

a b


 

  
     



        )(

)()(

)()(

)()(

)2 















QP

Q

P

CM     

( ) ( )

3) ( ) ( ) ( )

( ) :

P

CM P a

Trong P a


 


    
  

   )(
//

)(
)4 










a

a
CM   

3.	Góc	giữa	đường	thẳng	và	mặt	phẳng	

     Đnghĩa:  /( , ( )) ( , )a a a   với a’ là hình chiếu vuông góc của  a  trên (P) 

       Chú ý: 00  ( , ( ))a   900    

4.	Góc	giữa	hai	mặt	phẳng		

 Đnghĩa:  (( ), ( )) ( , )P Q a b  với  a  (P) và  b  (Q). 

 Cách xác định góc giữa hai mặt phẳng cắt nhau (P) và (Q)  

 Bước 1: Xác định giao tuyến    của  (P)  và  (Q) 

 Bước 2: Từ một điểm  I  bất kì trên   dựng: đường thẳng  p  nằm trong (P) và    

   đường thẳng  q  nằm trong (Q) và    

        Khi đó:  (( ), ( )) ( , )P Q p q    

5.	Khoảng	cách	từ	một	điểm	đến	một	mặt	phẳng	
Khoảng cách từ  điểm  A  đến mặt phẳng  (P)  là  

                          
        

Trong đó  H  là hình chiếu vuông góc của  A  trên (P)   

6.	Công	thức	tính	thể	tích	khối	đa	diện	

Thể tích khối chóp:                                  (h là chiều cao của hình chóp) 

Thể tích khối lăng trụ:                           (h là chiều cao của lăng trụ) 

Note: Cho tứ diện  S.ABC với A’ thuộc  SA, B’ thuộc  SB, C’ thuộc  SC (A’, B’, C’ không trùng với S).  

Khi đó, ta có:  ' ' ' ' ' 'SA B C

SABC

V SA SB SC

V SA SB SC
  

d(A, (P)) = AH 

cắt

a’ 

a

  

  P 

Q 

R 
p q 

I 

a’ là hình chiếu của  a  trên ( )  

H P 

A 

 

 

V		
1

3
h.Sđáy		

V		h.Sđáy		
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II	–	PHẦN	BÀI	TẬP	TỰ	LUẬN	
THỂ TÍCH KHỐI CHÓP 

Dạng 1:  Khối chóp có cạnh bên vuông góc với đáy 
Bài 1. Tính thể tích khối chóp tam giác SABC có đường cao SA vuông góc với đáy ABC và tam giác ABC vuông 

tại B. Biết SA=3a, AB=4a, AC=5a 
Đs:  36V a       

Bài 2. Tính thể tích khối chóp SABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật AB=a,BC=3a, SA ABCD ( ) .Góc giữa 

SD và (ABCD) bằng 045 . 

Đs: 33V a  
Bài 3. Tính thể tích khối chóp tam giác SABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh a và đường cao SA vuông góc với 

đáy ABC, mặt bên (SBC) tạo với mặt đáy một góc 030  

Đs: a
V 

3 3
24

 

Dạng 2 :  Khối chóp có một mặt  bên vuông góc với đáy 

Bài 1. Tính thể tích khối chóp tam giác SABC có đáy ABC là tam giác vuông tại A, BC=a, SB=SC= a 3
2

, (SBC) 

vuông góc với (ABC)  và mặt bên (SAB) tạo với mặt đáy một góc 060      

Đs: 
3

18

a
V   

Bài 2. Cho hình chóp S.ABCD có cạnh đáy ABCD  là hình vuông cạnh bằng 3a. Mặt bên (SAB) là tam giác đều 
và vuông góc với mặt đáy. Gọi H là trung điểm của AB 

1. Tính thể tích khối chóp S.ABCD theo a. 

2. Gọi M là điểm nằm trên AD sao cho 1
 

4
AM AD .Tính .S ABMV theo a. 

Đs: 
3 39 3 9 3

1. 2.
2 16

a a
V V   

Dạng 3 :  Khối chóp đều 
Bài 1.  Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a.  

 1. Tính thể tích khối chóp S.ABC , biết cạnh bên tạo với mặt đáy một góc 060 . 

 2. Tính thể tích khối chóp S.ABC , biết mặt bên tạo với mặt đáy một góc 030 . 

 3. Tính thể tích khối chóp S.ABC , bạnh bên SA tạo với cạnh đáy AB một góc 045 . 

Đs: 
3 3 33 3 2

1. 2. 3.
12 72 24

a a a
V V V    

Bài 2.  Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a. Tính thể tích khối chóp S.ABCD 

 1. Biết cạnh bên tạo với mặt đáy một góc 060 . 

 2. Biết mặt bên tạo với mặt đáy một góc 030 . 

Đs: 
3 36 3

1. 2.
6 18

a a
V V   

Dạng  : Khối chóp & phương pháp tỷ số thể tích 

Bài 1.  Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, cạnh bên bằng a 2 .Gọi K là điểm nằm trên  SA 
sao cho 5AM=SA. Tính tỷ số thể tích giữa khối tứ diện K.ABC và khối chóp S.ABCD. 

Đs: 1/10  
Bài 2. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD, đáy là hình vuông cạnh a, cạnh bên tạo với đáy góc 60 . Gọi M là 

trung điểm SC. Mặt phẳng đi qua AM và song song với BD, cắt SB tại E và cắt SD tại F.  Tính thể tích 
khối chóp S.AEMF. 

Đs: 
3 6

18

a
V   
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THỂ TÍCH LĂNG TRỤ 
Dạng 1:  Khối lăng trụ đứng có chiều cao hay cạnh đáy 

Bài 1.  Cho lăng trụ tứ giác đều ABCDA’B’C’D’ có cạnh đáy bằng a và đường chéo hợp với mặt đáy góc 300.Tính 
thể tích khối lăng trụ 
ĐS: 3125 6V a  

Bài 2.  Cho lăng trụ đứng ABCA’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông tại A, AC = a, BCA  060 . Đường chéo 
BC’ của mặt bên (BCC’B’) hợp với mặt bên (ACC’A’) một góc 300. Tính thể tích lăng trụ 
Đs:  3 6V a  

Bài 3.  Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A’B’C’ là tam giác đều . Mặt (A’BC) tạo với đáy một góc 300 và diện 
tích tam giác A’BC bằng 8. Tính thể tích khối lăng trụ. 
Đs: 8 3V   

Dạng 2.  Khối lăng trụ xiên 
Bài 1.  Cho lăng trụ tam giác ABC.A’B’C’ có đáy ABC là một tam giác đều cạnh a và điểm A’ cách đều các điểm 

A, B, C. Cạnh bên AA’ tạo với mp đáy một góc 600. Tính thể tích của lăng trụ     

Đs: 
3 3

4

a
V   

Bài 2.  Cho lăng trụ tam giác ABC.A’B’C’ có đáy ABC là một tam giác đều cạnh a , 
a 6

AA
2

   và hình chiếu 

của A trên (A’B’C’) là trung điểm của B’C’. Tính thể tích của lăng trụ trên. 

  Đs: 
2 3

4


aV  

Bài 3.  Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’ có đáy là hình chữ nhật với AB = 3 , AD = 7 . Hai mặt bên (ABB’A’) 
và (ADD’A’) lần lượt tạo với đáy những góc 450 và 600. Tính thể tích khối lăng trụ đó nếu biết cạnh bên 
bằng 1. 
Đs: 3V   

III	–	PHẦN	TRẮC	NGHIỆM	TỔNG	HỢP	
Câu 1. Khẳng định nào sau đây sai?  

A. Khối tứ diện đều là khối đa diện đều. 
B. Khối lập phương là khối đa diện đều. 
C. Khối đa diện là phần không gian bên trong được giới hạn bởi một hình đa diện, kể cả hình đa diện đó. 
D. Khối đa diện được giới hạn bởi một hình chóp đều, kể cả hình chóp đều đó là một khối đa diện đều. 

Câu 2. Khối đa diện đều loại {4; 3}là: 
A. Khối tứ diện đều      B.Khối lập phương   
C. Khối chóp tứ giác đều             D.Khối lăng trụ đều 

Câu 3. Cho khối lăng trụ ABCA’B’C’ có thể tích là 150 3cm . Thể tích khối chóp A’ABC là: 
A. 3150cm    B. 375cm    C. 50cm    D. 350cm  

Câu 4. Cho khối chóp .S ABC có   ,SA a ABC   ΔABC  vuông tại B , AB BC a  . Tính thể tích khối chóp. 

A. 
3

6

a
    B. 

3

3

a
    C. 

3

2

a
    D. 3a  

Câu 5. Cho khối chóp .S ABC có đáy ABC  là tam giác đều cạnh a . Hai mặt bên  SAB  và  SAC  cùng vuông 

góc với đáy. Tính thể tích khối chóp .S ABC  biết SA a   

A. 
3

6

a
    B. 

3

3

a
    C. 

3

2

a
    D. 

3 3

12

a
 

Câu 6. Cho khối lập phương ABCDA’B’C’D’ cạnh a. Tính thể tích khối chóp A’ABCD 

A. 
3

6

a
    B. 

3

3

a
    C. 

3

2

a
    D. 3a  

Câu 7. Cho khối chóp .S ABCD có đay ABCD  là hình chữa nhật tâm O , 2 2 ,AC AB a   SA  vuông góc với đáy. 

Tính thể tích khối chóp .S ABCD biết 5SD a  
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A. 
3 5

3

a
   B. 

3 15

3

a
   C. 3 6a    D. 

3 6

3

a
  

Câu 8. Cho khối chóp .S ABCD có đáy là hình vuông cạnh a . Hai mặt phẳng    ,SAB SAD  cùng vuông góc với 

đáy. Tính thể tích khối chóp .S ABCD biết 3SC a  

A. 
3 3

9

a

   
B. 

3 3

3

a
   C. 3a     D. 

3

3

a
 

Câu 9. Cho khối chóp .S ABCD có đáy ABCD  là hình chữ nhật 2 ,AD a AB a  . Gọi H  là trung điểm của AD  , 

biết  SH ABCD . Tính thể tích khối chóp .S ABCD biết 5SA a . 

A. 
32 3

3

a
   B. 

34 3

3

a
   C. 

34

3

a
   D. 

32

3

a
 

Câu10.Cho khối chóp .S ABCD có đáy là hình vuông cạnh 2a . Gọi H  là trung điểm cạnh AB  biết 

 SH ABCD  . Tính thể tích khối chóp .S ABCD biết tam giác SAB  đều 

  A. 
32 3

3

a
   B. 

34 3

3

a
   C. 

3

6

a
    D. 

3

3

a
 

Câu11.Cho khối chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác cân tại A với BC = 2a ,  120oBAC  , biết ( )SA ABC và 
mặt (SBC) hợp với đáy một góc 45o . Tính thể tích khối chóp S.ABC 

  A. 
3

9

a
    B. 

3

3

a
    C. 3 2a    D. 

3

2

a
 

Câu12.Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông biết  SA (ABCD), SC = a và SC hợp với đáy một góc 
60o . Tính thể tích khối chóp .S ABCD  

  A. 
3 3

48

a
   B. 

3 6

48

a
   C. 

3 3

24

a
   D. 

3 2

16

a
 

Câu13.Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật biết rằng  SA (ABCD) , SC hợp với đáy một góc 
45o và AB = 3a , BC = 4a. Tính thể tích khối chóp .S ABCD  

  A. 320a    B. 340a    C. 310a    D. 330a  

Câu14.Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy là tam giác vuông tại A, AC=a,  060ACB   . Đường chéo BC’ 

của mặt bên (BCC’B’) tạo với mặt phẳng (AA’C’C) một góc 030 . Tính thể tích của khối lăng trụ theo a 

A. 3 6a     B. 
3 6

3

a
   C.  

32 6

3

a
   D. 

34 6

3

a
 

Câu15.Cho lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác đều cạnh a. Hình chiếu vuông góc của A’ xuống (ABC) 

là trung điểm của AB. Mặt bên (ACC’A’) tạo với đáy góc 
045 . Tính thể tích khối lăng trụ này  

A. 

33

16

a
    B. 

3 3

3

a
    C. 

32 3

3

a
   D. 

3

16

a
 

Câu16.Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình bình hành với AB=a, AD=2a, 
 060BAD  , SA vuông góc 

với đáy, góc giữa SC và đáy bằng 
060 . Thể tích khối chóp S.ABCD là V. Tỷ số 3

V

a
 là 

A. 2 3     B. 3     C. 7      D. 2 7   

Câu17.Cho hình chóp S.ABCD. Lấy một điểm M thuộc miền trong tam giác SBC. Lấy một điểm N thuộc miền 
trong tam giác SCD. Thiết diện của hình chóp S.ABCD với (AMN) là 
A. Hình tam giác  B. Hình tứ giác  C. Hình ngũ giác  D. Hình lục giác 

Câu18.Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A’B’C’ là tam giác ABC  vuông cân tại A có cạnh BC = a 2  và  
biết  A'B = 3a. Tính thể tích khối lăng trụ 

A. a3      B. a2 2     C. a32     D. a3 3   
Câu19.Cho lăng trụ tứ giác đều ABCD.A’B’C’D' có cạnh bên bằng  4a và đường chéo 5a. Tính thể tích khối lăng 

trụ này 

A. a312     B. a318     C. a33      D. a39   
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Câu20.Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A’B’C’ là tam giác đều cạnh   a = 4 và  biết  diện tích tam giác A’BC 
bằng 8. Tính thể tích khối lăng trụ 

A. 8      B. 8 3     C. 
8 3

3
    D. 16 3   

Câu21.Cho hình hộp đứng có đáy là hình thoi cạnh a và có góc nhọn bằng 600 Đường chéo lớn của đáy bằng 
đường chéo nhỏ của lăng trụ. Tính thể tích hình hộp 

A. 
a3 6

2
    B. a3 6     C. a3      D. a32  

Câu22.Một tấm bìa hình vuông có cạnh 44 cm, người ta cắt bỏ đi ở mỗi góc  tấm bìa một hình vuông cạnh 12 cm 
rồi gấp lại thành một cái hộp chữ nhật không có  nắp. Tính thể tích cái hộp này 

A. cm34800     B. cm39600     C. cm32400     D. cm32400 3    

Câu23.Cho lăng trụ đứng ABCD.A'B'C'D' có đáy là tứ giác đều cạnh a  biết rằng ' 6BD a . Tính thể tích của 
lăng trụ 

A.  3 2a     B. 3 3a     C. 33a     D. 32a  
Câu24.Lăng trụ đứng tứ giác có đáy là hình thoi mà các đường chéo là 6cm và 8cm biết rằng chu vi đáy bằng 2 

lần chiều cao lăng trụ.Tính thể tích 

A. 3480cm     B. 3360cm     C. 3240cm     D. 3120cm   
Câu25.Cho lăng trụ đứng tứ giác đều có tất cả các cạnh bằng nhau và biết tổng diện tích các mặt của lăng trụ bằng 

96 cm2 .Tính thể tích lăng trụ 

A. 360cm     B. 364cm     C. 332cm     D. 3128cm   
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CHỦ ĐỀ 3: MẶT TRÒN XOAY VÀ KHỐI TRÒN XOAY 
A – TỔNG HỢP LÝ THUYẾT 
I – MẶT CẦU VÀ KHỐI CẦU 

1. Định nghĩa: Mặt cầu tâm I, bán kính R là { }  trong không gian IMM R   

Khối cầu tâm I, bán kính R là { }  trong không gian IMM R  

2. Diện tích mặt cầu: 24S R  

3. Thể tích khối cầu: 34

3
V R  

4. Giao của một mặt cầu với một đường thẳng 
Trong  không gian cho mặt cầu (S) tâm  I, bán kính  R và đường thẳng     
Gọi  H  là hình chiếu của tâm  I  trên   
 Nếu  IH > R  thì    không có điểm chung với (S). 
 Nếu  IH  R  thì    tiếp xúc với (S) tại H(Trong trường hợp này ta nói   là tiếp tuyến của (S) tại H) 
 Nếu  IH < R  thì   cắt (S) tại hai điểm phân biệt. 

5. Giao của một mặt cầu với một mặt phẳng 
Trong  không gian cho mặt cầu (S) tâm  I, bán kính R và mặt phẳng (P)   
Gọi  H  là hình chiếu của tâm  I  trên (P) 
 Nếu  IH > R  thì  (P) không có điểm chung với (S). 
 Nếu  IH  R  thì  (P)  tiếp xúc với (S) tại H 

Trong trường hợp này ta nói (P) là tiếp diện của (S) tại H. 

 Nếu  IH < R  thì (P) cắt (S) theo một đường tròn (C) có tâm là  H, bán kính  r 2 2R IH    

II – HÌNH NÓN VÀ KHỐI NÓN 
1. Định nghĩa hình nón và khối nón 

ĐN1: Cho OIM  vuông tại  I quay quanh cạnh  OI. Khi đó đường gấp khúc OMI tạo ra 1 hình nón  
 Điểm O gọi là đỉnh của hình nón.  
 Đoạn OI gọi là chiều cao của hình nón.  
 Đoạn OM gọi là đường sinh của hình nón.  
 Cạnh IM khi quay quanh OI tạo ra mặt đáy của hình nón. 
 Cạnh OM khi quay quanh OI tạo ra mặt xung quanh của hình nón. 
ĐN2: Khối nón là phần không gian được giới hạn bởi 1 hình nón kể cả hình nón đó 

2. Diện tích xung quanh của hình nón : xqS Rl  

3. Diện tích toàn phần của hình nón : 
2

đáytp xqS S S Rl R      

4. Thể tích khối nón: 21

3
V R h  

III – HÌNH TRỤ VÀ KHỐI TRỤ 
1. Định nghĩa hình trụ và khối trụ 

ĐN1: Cho hình chữ nhật OABI quay quanh cạnh  OI. Khi đó đường gấp khúc 
OABI tạo ra 1 hình trụ.  
 Đoạn OI gọi là chiều cao của hình trụ.  
 Đoạn AB gọi là đường sinh của hình trụ.  
 Hai cạnh OA và IB khi quay quanh OI tạo ra hai mặt đáy của hình trụ. 
 Cạnh AB khi quay quanh OI tạo ra mặt xung quanh của hình trụ. 
ĐN2: Khối trụ là phần không gian được giới hạn bởi 1 hình trụ kể cả hình trụ đó 

2. Diện tích xung quanh của hình trụ : 2xqS Rl  

3. Diện tích toàn phần của hình trụ : 
22 2đáytp xqS S S Rl R      

4. Thể tích khối trụ: 
2V R h  

I 

H 
M P 

R 

r 

 

 

I 

l

R 

O 

M  

h

 

l

R 

O 

I 

  A 

B 

h
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B - BÀI TẬP TỰ LUẬN 
Dạng 1:  Hình nón và khối nón 

Bài 1. Tính thể tích của khối nón có chiều cao bằng a và góc ở đỉnh bằng 0120 .  

ĐS: V a 3  

Bài 2. Tính thể tích khối nón  có độ dài đường sinh bằng 2a,diện tích xung quanh bằng bằng 2 2 a .  

 ĐS: 
a

V



3 3
3

 

Bài 3. Trong không gian cho tam giác vuông OAB tại O có OA = 4, OB = 3. Khi quay tam giác vuông OAB  
quanh cạnh góc vuông OA thì đường gấp khúc OAB tạo thành một hình nón tròn xoay.  
a) Tính diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình nón 
b) Tính thể tích của khối nón 
ĐS: Sxq =15 ; Stp = 24 ;V =12  

Bài 4. Một hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác đều cạnh 2a. 
a) Tính diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình nón 
b) Tính thể tích của khối nón 

ĐS: Sxq  2 a2; Stp = 23 a2; 
3 3

3




av  

Bài 5. Một hình nón có chiều cao bằng a và thiết diện qua trục là tam giác vuông. 
a) Tính diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình nón 
b) Tính thể tích của khối nón 

ĐS: Sxq = a2 2 ; Stp = (1 + 2 )  a2 ;  
3

3




av    

Dạng 2:  Hình trụ và khối trụ 
Bài 1. Tính thể tích,diện tích xung quanh,diện tích toàn phần của khối trụ ngoại tiếp khối lăng trụ tam giác đều có 

cạnh đáy bằng 3a và cạnh bên bằng 4b.  

ĐS: V a b 212  
Bài 2. Một hình trụ có bán kính đáy bằng R và thiết diện qua trục là một hình vuông.Tính diện tích xung quanh và 

diện tích toàn phần của hình trụ.Tính thể tích của khối trụ. 

ĐS: Sxq =4R2;  Stp = 5R2 ; V = 32 R  
Bài 3. Một hình trụ có bán kính đáy r = 5cm và khoảng cách giữa hai đáy bằng 7cm. 

a) Tính diện tích xung quanh, diện tích toàn phần của hình trụ và tính thể tích của khối trụ 
b) Cắt khối trụ bởi một mặt phẳng song song với trục và cách trụ 3cm. Hãy tính diện tích của thiết diện 
được tạo nên 
ĐS: a) Sxq = 70 (cm2);    Stp = 20 (cm2);    V = 175 (cm3)  b) S = 56 (cm2) 

Dạng 3:  Mặt cầu và khối cầu 
Bài 1. Cho tứ diện ABCD có DA=5a và vuông góc với (ABC), ABC vuông tại B và AB = 3a, BC = 4a.  

a) Xác định mặt cầu đi qua 4 điểm A, B, C, D 
b) Tính bán kính của mặt cầu nói trên. Tính diện tích và thể tích của mặt cầu 

ĐS: R 
5 2

2


a
; S 250 a ;   V 

3125 2

3




a
 

Bài 2. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có tất cả các cạnh đều bằng a. 
a) Xác định mặt cầu đi qua 5 điểm A, B, C, D, S 

 b) Tính bán kính của mặt cầu nói trên. Tính diện tích và thể tích của mặt cầu 

ĐS: R = 
2

2

a
; S = 2a2 ; V = 

3 2

3

a 
 

Bài 3. Cho hình chóp S.ABC có 4 đỉnh đều nằm trên một mặt cầu, SA = a, SB = b, SC = c và ba cạnh SA, SB, SC 
đôi một vuông góc. Tính diện tích mặt cầu và thể tích khối cầu được tạo nên bởi mặt cầu đó. 

 ĐS: S= 26a ; V= 3 6a  
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C - BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM 
Câu 1. Gọi , ,l h R  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của khối nón (N). Thể tích V của khối 
nón (N) là: 

A. 2V R h  B. 21

3
V R h  C. 2V R l  D. 21

3
V R l

 
Câu 2. Cho hình nón có bán kính đáy là 3a, chiều cao là 4a. thể tích của hình nón là: 
A. 

315 a  B. 336 a  C. 312 a  D. 312 a  
Câu 3. Gọi , ,l h R  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình trụ (T). Diện tích toàn phần 

tpS của hình trụ (T) là: 

A. 2
tpS Rl R    B. 22 2tpS Rl R    C. 22tpS Rl R    D. 2

tpS Rh R  
 

Câu 4. Cho hình trụ có bán kính đáy 3 cm, đường cao 4cm, diện tích xung quanh của hình trụ này là: 
A. 224 ( )cm  B. 222 ( )cm  C. 226 ( )cm  D. 220 ( )cm  
Câu 5. Một hình trụ có bán kính đáy 6 cm, chiều cao 10 cm. Thể tích của khối trụ này là: 
A. 3360 ( )cm  B. 3320 ( )cm  C. 3340 ( )cm  D. 3300 ( )cm  
Câu 6. Gọi R bán kính , S là diện tích và V  là thể tích của khối cầu. Công thức nào sau sai? 

A.
 

34

3
V R  B. 24S R  C. 

2S R  D. 3 .V S R  

Câu 7. Cho mặt cầu  1S  có bán kính 1R , mặt cầu  2S có bán kính 2R và 2 12R R . Tỉ số diện tích của mặt cầu 

 2S và mặt cầu  1S  bằng: 

A.
1

2
 B. 2  C.

1

4
 D. 4  

Câu 8. Cho khối cầu có thể tích bằng 
38 6

27

a
, khi đó bán kính mặt cầu là: 

A. 
6

3

a
 B. 

3

3

a
 C. 

6

2

a
 D. 

2

3

a

 
Câu 9. Một hình nón ngoại tiếp hình tứ diện đều với cạnh bằng 3 có diện tích xung quanh bằng bao nhiêu ? 

A. 
3 3

2

p
        B. 3 3p              C. 2 3p                    D. 

9 3

2

p

 
Câu 10.  Một khối nón có thể tích bằng 30 , nếu giữ nguyên chiều cao và tăng bán kính khối nón đó lên 2 lần thì 
thể tích của khối nón mới bằng: 
A. 40  B. 60   C. 120   D. 480   
Câu 11. Một hình trụ có chu vi của đường tròn đáy là c , chiều cao của hình trụ gấp 4 lần chu vi đáy. Thể tích của 
khối trụ này là:  

A. 
2

2

2c


 B.

32c


  C. 34 c   D. 

3c


   

Câu 12. Một hình trụ ngoại tiếp hình lăng trụ tam giác đều với tất cả các cạnh bằng a có diện tích xung quanh 
bằng bao nhiêu ? 

A. 
22 3

3

ap
  B. 

2 3

3

ap
  C. 

24 3

3

ap
  D. 2 3ap  

Câu 13. Cho mặt cầu có diện tích bằng 
28

3

a
, khi đó bán kính mặt cầu là: 

A. 
6

2

a
 B. 

3

3

a
 C.

 

6

3

a
 D. 

2

3

a
 

Câu 14. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy là a và cạnh bên là 2a. Bán kính của mặt cầu ngoại tiếp 
hình chóp S.ABC là: 

  A. 
2 33

11

a
                            B. 

11

11

a
                            C. 33a                            D. 

33

11

a
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Câu 15. Cho tam giác ABC  vuông tại B  có 2 ;AC a BC a= = ; khi quay tam giác ABC  quanh cạnh góc 
vuông AB thì đường gấp khúc ABC  tạo thành một hình nón tròn xoay có diện tích xung quanh bằng: 

A. 2ap   B. 24 ap    C. 22 ap    D. 23 ap   
Câu 16. Cho hình nón đỉnh S  , đường cao SO  ; ;A B  là 2 điểm nằm trên đường tròn đáy hình nón sao cho 

khoảng các từ O  đến AB  bằng a  . Góc  0 030 ; 60SAO SAB= =  . Khi đó độ dài đường sinh l  của hình nón là: 

 A. a     B. 2a    C. 2a   D. 2 2a  
Câu 17. Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có cạnh bên AA’ = 2a. Tam giác ABC vuông tại A có 2 3BC a . Thề 
tích của hình trụ ngoại tiếp khối lăng trụ này là: 
A. 36 a  B.    34 a    C. 32 a    D. 38 a  
Câu 18: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh 2a, SA vuông góc với mặt phẳng (ABCD), 

2SA a . Diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD là: 
  A. 26 a                                B. 212 a                             C. 236 a                            D. 23 a  
Câu 19: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy là a và cạnh bên là 2a. Thể tích của khối cầu ngoại tiếp 
hình chóp S.ABCD là: 

  A. 
316 14

49

a 
                   B. 

32 14

7

a 
                      C. 

364 14

147

a 
                   D. 

364 14

49

a 
 

Câu 20. Người ta bỏ ba quả bóng bàn cùng kích thước vào trong một chiếc hộp hình trụ có đáy bằng hình tròn lớn 
của quả bóng bàn và chiều cao bằng ba lần đường kính bóng bàn. Gọi 

1S  là tổng diện tích của ba quả bóng bàn, 

2S là diện tích xung quanh của hình trụ. Tỉ số 1

2

S

S
 bằng: 

A.1                      B.2                        C. 1,5            D. 1,2 
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CHỦ ĐỀ 4:  MŨ VÀ LOGARIT  
I – TỔNG HỢP LÝ THUYẾT 
1. Các tính chất của mũ và luỹ thừa 

Cho a > 0; b > 0; ,   R. Khi đó 

; ; ; ;  

Nếu a > 1 thì a > a   >  
Nếu 0 < a < 1 thì a > a   <  

2. Logarit 
1. Định nghĩa: a,b > 0; a  1. Số  thoả mãn đẳng thức a = b được gọi là logarit cơ số a của b và kí hiệu 
là  

 
2. Các tính chất:  

3. Các quy tắc: a > 0; b1 > 0; b2 > 0; a  1 ta có:   

  

- Với a > 0; b > 0; a  1;   R; n  N ta có: 

  

- Với 1  a > 0; b > 0; 0 < c  1 ta có: 

  

  

4. Logarit thập phân, logarit tự nhiên:  hoặc ;  

II – BÀI TẬP TỰ LUẬN     
LUỸ THỪA 

Bài 1: Tính: 

a)   
b)   

 

c)  d)  

Đáp số: a) 24  b) 121  c) -1  d) 150 
Bài 2: Cho a, b > 0. Đơn giản các biểu thức sau: 

a)   b)   

Đáp số: a) A = a  b)  

Bài 3: Hãy so sánh các cặp số sau 

a)  và   b)  và  

Đáp số: a) <      b)  <  
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LOGARIT 
Bài 1: Tính 

a)  b)  

c)  d)  

Đáp án: a) 2  b) 8   c)    d) 9 

Bài 2: Tính giá trị biểu thức 

a)  b)  

Đáp án: a) A = 845    b)  

Bài 3: Rút gọn biểu thức sau: 

a)  b)  

c)  d)  

Đáp án: a)  b) B = 3  c) C = 1 d) D = 2 

Bài 4: Tính: 
a)  biết  b)  biết  

c)  biết  d) Tính lg 20 biết  

Đáp án: 

a)  b)  

c)  d)  

 
HÀM SỐ MŨ, HÀM SỐ LOGARIT, HÀM SỐ LUỸ THỪA 

Bài 1: Tìm đạo hàm của các hàm số sau: 

a)  d)  

b)  g)  

c)  e)  

Bài 2: Tìm đạo hàm của các hàm số sau: 
a)  b)  

c)  d)  

Bài 3: Chứng minh rằng 

a) Hàm số:  thoả mãn hệ thức: 2x2y’ = (x2y2 + 1) 

b) Hàm số:  thoả mãn hệ thức:  

c) Hàm số:  thoả mãn hệ thức: y” – 4y’ + 29y = 0 

d) Hàm số:  thoả mãn hệ thức: xy’ – (1 - x)y = 0 
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PHƯƠNG TRÌNH , BẤT PHƯƠNG TRÌNH MŨ VÀ LOGARIT 
Bài 1: Giải phương trình mũ 
1.  1. ĐS:  

2.  2. ĐS: x = 1, x = -3 

3.  3. ĐS: x = 0; x = 20 

4.  4. ĐS: x =  1 

5.  5. ĐS: x = 0 

6.  6. Đặt . ĐS:  

7.  7. ĐS: x = 3;  

8.  8. ĐS: x = 0 

9.  9. ĐS: x =  2 

Bài 2: Giải các phương trình sau 

1.  1. ĐS:  

2.  2. ĐS: x = 1 

3.  3. ĐS:  

4.  4. ĐS: x = 10; x = 100 

5.  5. ĐS: x = 8 

6.  6. ĐS:  

7.  7. ĐS:  

8.  9. ĐS:  

Bài 3: Giải các bất phương trình sau: 

1.  1. ĐS: x > 4 hoặc x < 2 

2.  2. ĐS: T = (-;-4]  (-3;-1] 

3.  3. ĐS:  

4.  4. ĐS:  

5.  
5. ĐS: T = (-3;-2)  (0;1) 

6.  6. ĐS: T = (-1;2)  (8;11) 
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III – BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM 

001. Tính đạo hàm của hàm số 2017xy =  

A. 12017xy x -¢ =  B. 2017 ln2017xy ¢ =  C. 
2017

ln 2017

x

y ¢ =  D. 2017xy ¢ =  

002. Tập xác định của hàm số 
3

log
1

x
y

x

æ ö- ÷ç ÷= ç ÷ç ÷ç +è ø
là : 

A. ( )1;D = - +¥  B. ( )1;3D = -  C. ( ); 3D = -¥                D. ( )2;D = +¥  

003. Nếu m  là số nguyên dương, biểu thức nào theo sau đây không bằng với ( )42
m

? 

A. 24 m  B. ( )32 . 2m m  C. ( )4 . 2m m  D. 42 m  

004. Kết quả 
5

2a   0a  là biểu thức rút gọn của phép tính nào sau đây? 

A. 5.a a    B. 
3 7

3

.a a

a    
C. 2 5.a a    D. 

54 a

a
 

005. Cho 0 1a  . Mệnh đề nào sau đây là SAI? 

A. 5

2 2

1
a

a
    B. 

1

5a a    C. 
2016 2017

1 1

a a
   D. 

5 3

1
a

a
  

006. Tập xác định của hàm số   5
2 3 y x  là: 

A. 
2

\
3

D    
 

 24 m  B. 
2

;
3

D    
 

( )32 . 2m m  C. 
2

;
3

D    
 

( )4 . 2m m  D. 
2

;
3

D     
42 m  

007. Đạo hàm của hàm số 
4

1

.
y

x x
  là:A. 

94

5
'

4
y

x
 

    
B. 

2 4

1
'

.
y

x x
       C. 45

'
4

y x
 

D. 
54

1
'

4
y

x
   

008. Thực hiện phép tính biểu thức      2
3 8 5 4. : :a a a a     0a   được kết quả là: 

A. 2a     B. 8a     C. 6a     D. 4a  
009. Chọn mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau: 

A. 3 24 4     B. 3 1,73 3    C. 
1,4 2

1 1

3 3

      
   

  D. 
e

2 2

3 3


      
   

 

010. Cho lg2 = a. Tính lg25 theo a? 
A. 2 + a   B. 2(2 + 3a)   C. 2(1 - a)   D. 3(5 - 2a) 

011. Hàm số y = 3 22 1x x   có đạo hàm là: 

A. 
 223

4 1

3. 2 1

x

x x



 
  B.    22312 3 2 1x x x    C. 

 223

4 1

2 1

x

x x



 
  D. 

 223 2 1

3

x x 
 

012. Cho hàm số é ù= +ë ûcos(ln ) sin(ln )y x x x . Khẳng định nào sau đây là đúng ? 

A. ¢¢ ¢+ - =2 2 0x y xy y      B. ¢¢ ¢- - =2 2 0x y xy y  

C. ¢ ¢¢- + =2 2 0x y xy y      D. ¢¢ ¢- + =2 2 0x y xy y  

013. Biểu thức 6 53. .x x x (x > 0) viết dưới dạng luỹ thừa với số mũ hữu tỷ là: 

A. 
2

3x     B. 
7

3x     C. 
5

3x     D. 
5

2x  
014. Cho   > . Kết luận nào sau đây là đúng? 
A.  <    B.  >    C.  +  = 0   D. . = 1 
015. Cho f(x) = 3 6.x x . Khi đó f(0,09) bằng:A. 0,2  B. 0,4  C. 0,1  D. 0,3 

016. Rút gọn biểu thức:  6126 1x x  , ta được: 
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A. 2 1x x     B. -  26 1x x     C. x6(x + 1)   D.  2 1x x   

017. Hàm số y = 3 21 x  có tập xác định là: 
A. (-1; 1)   B. R\{-1; 1}   C. R    D. (-; -1]  [1; +) 

018. Cho f(x) = ln tan x . Đạo hàm '
4

f
 
 
 

 bằng:A. 1 B. 2  C. 3  D. 4 

019. Cho 2log 5 a . Khi đó 4log 500 tính theo a là: 

A. 3a + 2   B.  1
3 2

2
a     C. 2(5a + 4)   D. 6a – 2 

020. Một người gửi 15 triệu đồng vào ngân hàng theo thể thức lãi kép kỳ hạn một quý với lãi suất 1,65% một quý. 
Hỏi sau bao nhiêu quý thì người đó có được ít nhất 20 triệu ? 
A. 15    B. 18    C. 17    D. 16 

021. Rút gọn : 
 4

3 24

3 12 6

.

.

a b

a b
 ta được : A.a2 b          B.ab2          C.a2 b2      D.ab 

022. Rút gọn : 
2 4 2 2

3 9 9 91 1 1a a a a
   

      
   

 ta được :A. 
1

3 1a        B. 
4

3 1a        C.
4

3 1a            D. 
1

3 1a   

023. Tập nghiệm của phương trình 
3

log 1 2x    

 A. 3;2
 

B. 10;2
 

C. 4;2  D. 3  

024. Số nghiệm của phương trình  2 3 2log .log 2 1 2.logx x x  là 

 A.1 B.3 C.0 D.2 

025. Phương trình  
2 2

1 2
1

5 log 1 logx x
 

 
có tổng các nghiệm là : 

 A.
33

64  
B.12                       C.5 D.66 

026. Phương trình   2 4log log 1x  có nghiệm là : 

 A.2 B. 4 C.16 D. 8 
027. Cho phương trình:    3 2

2 2 2log 1 log 1 2log 0x x x x       . Phát biểu nào sau đây đúng: 

 A. 0x   B. 0x   C. 1x    D. x  

028. Phương trình  2log 9 2 3x x  
 
tương đương với phương trình nào dưới đây 

 A.9 2 3x x    B. 2 3 0x x   C. 2 3 0x x   D.9 2 3 2x x    
029. Số nghiệm của phương trình    4 2 2 4log log log log 2x x 

 
là: 

 A.0 B.3                  C.2                  D. 1 
030. Tập nghiệm phươngtrình   2

3 1

3

log (4 ) 2 log 4 15x x   
 
là: 

 A. 5; 3  B. 5 33 ;3

 
C.

971
; 23

243
  
   

D.
107

239;
27

  
 

 

031. Phương trình    2log 7 12 log 2 8x x x   
 
có bao nhiêu nghiệm: 

 A.0 B.1 C. 2 D.4 
032. Phương trình  2log 1 2 2x    không tương đương với phương trình nào sau đây: 

 A. 1 2 4x   
 

B. 1 6x  
 

C. 1 6x    D. 1 2x    

033. Phương trình 254 log log 5 3xx   có nghiệm là: 

 A. 5; 5x x   B.
1

1;
2

x x 
 

C.
1

; 5
5

x x 
 

D.
1

; 5
5

x x   

034. Tìm m để phương trình: 2

3 3
log log 1 0x m x   có nghiệm duy nhất nhỏ hơn 1 

 A. 2m    B. 2m   C. 2m    D.Khôngtồntại m 
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CHỦ	ĐỀ	5:	SỐ	PHỨC	
I.	TỔNG	HỢP	LÝ	THUYẾT.	
Dạng toán 1. Tìm caùc thuoäc tính cuûa soá phöùc thoûa maõn ñieàu kieän K cho tröôùc 

¾¾  Phương pháp giải: 

·    Bước 1.  Gọi số phức cần tìm là  z x yi= +  với  ,   .x yÎ  

·   Bước 2.  Biến đổi điều kiện K (thường liên quan đến môđun, biểu thức có chứa  ,   ,   ,...z z z ) để 

đưa về phương trình hoặc hệ phương trình nhờ 2 số phức bằng nhau, rồi suy ra  x  và 
...y z =  

  Lưu ý.  Trong trường phức  ,  cho số phức  .z x y i= +  có phần thực là  x  và phần ảo là  y  với 

,  x yÎ  và  2 1i =- . Khi đó, ta cần nhớ: 

·    Mônđun của số phức  .z x y i= +  là  2 2z OM x y= = +


 (căn của thực bình cộng ảo bình). 

·    Số phức liên hợp của  .z x y i= +  là  .z x y i= -  (ngược dấu ảo). 

·    Hai số phức 
1 1 1

.z x y i= +  và 
2 2 2

.z x y i= +  được gọi là bằng nhau khi và chỉ khi  1 2

1 2

x x

y y

ìï =ïíï =ïî
  (hai số 

phức bằng nhau khi và chỉ khi thực =  thực và ảo =  ảo). 
·    Trong bài toán ti ̀m thuộc tính của sô ́ phức z tho ̉a mãn điều kiện K cho trước, nếu K là thuần 

z  (tất cả đều  )z  hoặc thuần  z  thi ̀ đó là bài toán giải phương tri ̀nh bậc nhất (phe ́p cộng – trừ – 

nhân – chia sô ́ phức) với  ẩn  z  (hoặc  ).z  Còn nếu chứa hai  loại trở  lên  ( ,   ,   )z z z  thì ta sẽ go ̣i 

,z x yi= +   ( ;   ) .x y z x yiÎ  = -  Từ đo ́ sử dụng các phép  toán  trên số phức để đưa về hai sô ́

phức bằng nhau khi và chỉ khi thực =  thực, ảo =  ảo để giải hệ phương trình tìm  ,   .x y z  

Dạng toán 2. Bieåu dieãn hình hoïc cuûa soá phöùc vaø baøi toaùn lieân quan 

Loại 1: Trong mặt phẳng tọa độ   hãy tìm tập hợp điểm   biểu diễn các số phức   

thỏa mãn điều kiện   cho trước ? 

  ·   Bước 1.  Gọi  ( ; )M x y  là điểm biểu diễn số phức:  ,  ( , ).z x yi x y= + Î  

  ·   Bước 2.  Biến đổi điều kiện K  để tìm mối liên hệ giữa  ,  x y  và kết luận. 

Mối liên hệ giữa x và y  Kết luận tập hợp điểm  ( ; )M x y  

    0.Ax By C+ + =   Là đường thẳng  : 0d Ax By C+ + = . 

   
2 2 2

2 2

( ) ( )

2 2 0

x a y b R

x y ax by c

é - + - =ê ⋅ê + - - + =êë
 

Là  đường  tròn  ( )C   có  tâm  ( ; )I a b  và bán 

kính  2 2 .R a b c= + -  

   
2 2 2

2 2

( ) ( )

2 2 0

x a y b R

x y ax by c

é - + - £ê ⋅ê + - - + £êë
 

Là  hình  tròn  ( )C   có  tâm  ( ; )I a b   và  bán 

kính  2 2R a b c= + - . 

 

    2 2 2 2

1 2
( ) ( ) .R x a y b R£ - + - £  

Là những điểm thuộc miền có hình vành 

khăn  tạo  bởi  hai  đường  tròn  đồng  tâm 

( ; )I a b  và bán kính lần lượt  1
R  và  2

R . 

    2 ,  ( 0).y ax bx c a= + + ¹
  Là một parabol  ( )P  có đỉnh  ;

2 4

b
S

a a

æ öD ÷ç- - ÷ç ÷ç ÷è ø
. 

   
22

1
yx

a b
+ =  với  1 2

1 2

2

2 2

MF MF a

F F c a

ìï + =ï ⋅íï = <ïî
 

Là một elíp có trục lớn  2 ,a  trục bé  2b  và 

tiêu cự là  2 22 2 ,  ( 0).c a b a b= - > >  

   
22

1
yx

a b
- =  với  1 2

1 2

2

2 2

MF MF a

F F c a

ìï - =ï ⋅íï = >ïî
 

Là một hyperbol có trục thực là  2 ,a  trục 

ảo  là  2b   và  tiêu  cự  2 22 2c a b= +   với 

,   0a b> . 

   MA MB= .  Là đường trung trực của đoạn thẳng  AB . 

,Oxy M .z x y i= +

K
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Loại 2: Tìm soá phöùc z coù moâñun nhoû nhaát, lôùn nhaát thoûa maõn tính chaát K cho tröôùc ? 

  ·   Bước 1.  Tìm tập hợp điểm biểu diễn các số phức  z  để được mối liên hệ giữa  x  và  .y  

  ·   Bước 2.  Dựa vào mối liên hệ giữa  x  và  y  ở bước 1, để tìm 
min max

,  z z  ? 

   Lưu ý : Thông  thường với  loại này, người ra đề hay cho  tập hợp biểu diễn số phức  z   là một 
đường thẳng hoặc đường tròn. Khi đó, ta có hai hướng xử  lý: một  là sử dụng phương pháp hình 

học, hai là sử dụng phương pháp đại số (bất đẳng thức). 

Dạng toán 3. Phöông trình baäc hai vaø baäc cao trong tröôøng soá phöùc 
Phöông trình baäc hai 

Xét phương trình bậc hai   với   có biệt số:   Khi đó:  

    Nếu   thì phương trình   có nghiệm kép:   

    Nếu   và gọi   là căn bậc hai   thì phương trình   có hai nghiệm phân biệt là:  

   hoặc   

 Lưu ý 

    Hệ thức Viét vẫn đúng trong trường phức  :   và   

    Căn bậc hai của số phức   là một số phức   và tìm như sau: 

+ Bước 1.  Đặt   với   

+ Bước 2.  Biến đổi:   

+ Bước 3.  Kết luận các căn bậc hai của số phức   là   

Ta có thể làm tương tự đối với trường hợp căn bậc ba, căn bậc bốn. Ngoài cách tìm căn bậc hai 

của số phức như trên, ta có thể tách ghép đưa về số chính phương dựa vào hằng đẳng thức. 
Phöông trình qui veà phöông trình baäc hai 

Trong giải phương trình bậc cao, nếu đề cho phương trình có một nghiệm thuần ảo, ta thế   vào phương 

trình và giải tìm   Do có nghiệm   nên chia Hoocner để đưa về phương trình bậc thấp hơn mà 

đã biết cách giải để tìm nghiệm còn lại. Còn nếu đề bài cho biết có 1 nghiệm thực. Khi đó cần đến khả năng 

nhẩm nghiệm của phương trình bậc cao (nếu có i thì ta sẽ nhẩm nghiệm sao cho triệt tiêu đi i). 
 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
 
II.	BÀI	TẬP	TRẮC	NGHIỆM.	

PHIẾU	BÀI	TẬP	SỐ	1	

Câu  1. Trong những số sau số nào là số ảo: ,  ,  ,  ,   

2 0,  ( )az bz c+ + = * 0a¹ 2 4 .b acD= -

· 0D= ( )*
1 2 2

b
z z

a
= =- ⋅

· 0D¹ d D ( )*

1 2

b
z

a

d- +
=

2 2

b
z

a

d- -
= ⋅

· 
1 2

b
z z

a
+ =-

1 2

c
z z

a
= ⋅

· z x yi= + w

z x yi a biw= = + = + ,   ,   ,   .x y a bÎ
2 2

2 2 2 2( ) ( ) 2
2

xa b x
x yi a bi a b abi x yi

yab y
w

ì ìï ï =⋅⋅⋅- =ï ï= + = +  - + = +  í íï ï =⋅⋅⋅=ï ïîî

z .z a biw= = +

z bi=
.b z bi = z bi=

3 3 3 4 3 5 3 6 3
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  A.    B.    C.    D.  ; ;    

Câu  2. Số nào trong các số sau là số thực? 

  A. 
 
B. 

 
C. 

 
  D.   

Câu  3. Số nào trong các số sau là số thuần ảo? 

  A. 
 

B.    C.      D.   

Câu  4. Phần ảo của số phức     biết     là: 

  A.     B.    C.    D.   

Câu  5. Số   là: 

  A. Số thực  B. Số ảo  C.    D. 2 

Câu  6. Số   là: 

  A. Số thực  B. Số ảo  C.    D. 2i 

Câu  7. Môđun của  bằng 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  8. Môđun của  
 
bằng 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  9. Cho số phức   thỏa điều kiện   (1). Môđun của   là: 

  A.    B.    C.    D.     

Câu  10. Cho số phức thỏa  . Môđun của số phức   bằng: 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  11. Phần ảo của số phức  , biết   là: 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  12. Môđun của số phức   là :  

  A.    B.    C.    D.   

Câu  13. Số phức z thỏa mãn   có phần thực là 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  14. Cho số phức thỏa mãn  . Tìm môđun của  ? 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  15. Cho số phức  . Số phức   có phần ảo là : 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  16. Cho số phức  . Tìm mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau: 

  A. i   B.    C.    D.   

Câu  17. Tìm z = (2 +3i)(2 ‐ 3i)  
  A. z = 4  B. z = ‐ 9i  C. z = 4 ‐ 9i  D. z = 13 

Câu  18. Số phức liên hợp của số phức    là? 

  A.     B.     C.    D.   

Câu  19. Phần ảo của số phức   là? 

3 3 3 5 3 3 4 3 6 3

   3 2 2 2i i      2 5 2 5i i    2

1 3i 2

2

i

i




   2 3 2 3i i      2 3 2 3i i    2
2 2i 2 3

2 3

i

i




2z
1

4 3
2

i
z i

i


  


644

25

644

27

644

29

644

31

z z
0

z z
0

1 2i
3 5 2 1

2iz
2 z 2z 2 z 2

z 2(z 1) 3 ( 1)( 2)z i i     z

26

5

26

10

26

6

26

12
2(1 2 )

(2 ) 7 8
1

i
i z i

i


   


1w z i  

5 6 7 8

z 2( 2 ) (1 2 )z i i  

2 2 2 2
35 2 (1 )z i i   

7 3 5 2
 2 2 6z z z i   

6 2

5
1 3

4

 1 2 2 4z i z i    2w z z 

10 10 5 5
 z 5 2i

1z

29 21 5

29

2

29

 z a bi

2z z bi  2z z a  2 2zz a b  22z z

5 2 3( 7 6 ) (2 )i i i     
18 17i 18 17i 14 19i  28 17i

3 2

2

i

i



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  A. .      B. 
 

C. 
 

D.   

Câu  20. Biểu diễn về dạng   của số phức  là số phức nào? 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  21. Điểm M biểu diễn số phức   có tọa độ là : 

  A.     B.    C.    D.   

Câu  22. Chọn mệnh đề sai trong các mệnh đề sau : 
  A. Số phức   được biểu diễn bằng điểm   trong mặt phẳng  . 

  B. Số phức 
 
có số phức liên hợp là    

  C. Số phức   

  D. Số phức 
 
có số phức đối   

Câu  23. Cho số phức  .Khi đó số phức 
 
là số thuần ảo trong điều kiện nào sau đây? 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  24. Cho số phức thỏa mãn  . Tìm môđun của  ? 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  25. Cho   . Giá trị nào của   sau đây để   là số thực ? 

  A.
 

   B.    C.
 

   D.    

Câu  26. Cho số phức  , khi đó mệnh đề sai là 

  A.  .    B.   là một số thực.   

  C.   là một số thực.    D. mođun của   là một số thực dương. 

Câu  27. Cho   Giá trị nào của   sau đây để  là số thực 

  A.  hoặc     B.   hoặc   

  C.  hoặc     D.   hoặc     
Câu  28. Trong các số phức sau, số phức nào có mô đun nhỏ nhất ? 

      A.                        B.                   C.                 D.   

Câu  29. Cho các số phức:  . Tổng phần thực và phần ảo của số phức có 

mô đun lớn nhất trong 3 số phức đã cho là 

        A.                                 B.                             C.                               D.   

Câu  30. Cho  các  số phức:  . Tích phần  thực và phần  ảo  của  số 

phức có mô đun nhỏ nhất trong   số phức đã cho là    

      A.                               B.                     C.                           D.   

Câu  31. Cho các số phức:  . Tập giá trị tham số   để số phức   có mô 

đun nhỏ nhất trong 3 số phức đã cho là 

    A.   B.              C.                   D.   

Câu  32. Cho các số phức:  . Tập giá trị tham số   để số phức   có mô 

đun lớn nhất trong ba  số phức đã cho là 

     A.                             B.      C.                         D.    

PHIẾU	BÀI	TẬP	SỐ	2	
Câu  1. Trên mặt phẳng phức, tập hợp điểm biểu diễn số phức z có phần thực là 2 là:  
  A.  2x     B.  2x    C.  1x    D.  1x    

Câu  2. Trên mặt phẳng phức, tập hợp điểm biểu diễn số phức z có phần ảo bằng 3 là:  

7

5

4

5

7

5
i

7

3

z a bi 
iz

( i)




2016

21 2

i
3 4

25 25
i


3 4

25 25
i

3 4
25 25

i


3 4
25 25

iz
i


 2019

3 4

M( 4;3) M(4; 3) M(4;3)  M( 4; 3)

z a bi  ( ; )M a b Oxy

z a bi  a bi 
0 0z a bi a b     

z a bi  a bi 
, 0z a bi ab   2z

a b a b  a b  2a b
(1 2 ) 2 4z i z i    2w z z 

10 10 5 5
3 , ' 2 ( 1)z m i z m i     m 'zz

1

2

m

m


  

3

2

m

m

 
  

1

2

m

m

 
 

2

3

m

m


  

z

z z= z z+

.z z z

3 , 2 ( 1) .z m i z m i¢= + = - + m .z z ¢
1m  2m = - 2m   3m = -

1m   2m = 2m  3m  

3z i  1 3z i  3 2z i   2 2z i 

1 2 33 , 1 3 , 2 3z i z i z i      

3 5 1 5

1 2 31 3 , 2 2 , 2 3z i z i z i       

3

3 2 2 2 3 2 2

1 2 33 , 1 3 , 2z i z i z m i      m 3z

   ; 5 5;    5; 5    5; 5  5; 5m  

1 2 32 , 3 2 , 1 2z i z m i z i      m 2z

 2;4    ;2 4;    2;4    ;2 4;  
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  A.  3x    B.  3y     C.  3y    D.  2x   

Câu  3. Trong mặt phẳng phức tìm tập hợp điểm M(z) thỏa mãn  1 3z i    

  A. Đường thẳng y = 3    B. Đường thẳng x = ‐3  

  C. Đường thẳng  3y x    D. Hình tròn tâm I(‐1;1), R = 3 

Câu  4. Trong  mặt  phẳng  tọa  độ  Oxy,  tập  hợp  điểm  biểu  diễn  các  số  phức  z  thỏa  mãn

là đường tròn có tọa độ tâm I và bán kính R lần lượt là: 

  A. I(8;‐9),  R = 3  B. I(8;9) , R = 3  C. I(8;9), R = 3    D. I(‐8;‐9), R = 3    

Câu  5. Trong  mặt  phẳng  tọa  độ  Oxy,  tập  hợp  điểm  biểu  diễn  các  số  phức  z  thỏa  mãn 

là một đường thẳng có phương trình: 

  A. 

 

 21

4
y x                         B.    21

4
y x   C.   21

2
y x   D.    21

2
y x    

Câu  6. Tập hợp các điểm biểu diễn của số phức z thỏa mãn   
 


 

2 3
1

4

z i

z i

 

là một đường thẳng có 

phương trình: 

  A.    3 1 0x y   B.    3 1 0x y   C.    1 0x y   D.    3 1 0x y    

Câu  7. Tập nghiệm biểu diễn số phức z thỏa   



1

z i

z i
là: 

  A. Đường tròn  B. Điểm  C. Elip   D. Đường thẳng  

Câu  8. Số phức  2 3z i   có điểm biểu diễn là:  

  A. (2; 3)  B. (‐2; ‐3)  C. (2; ‐3)  D. (‐2; 3) 

Câu  9. Điểm biểu diễn của số phức 
1

2 3
z

i



 là: 

  A.   2; 3   B. 
2 3

13 13
 
 
 

;   C.   3; 2   D.   4; 1  

Câu  10. Trên mặt phẳng tọa độ Oxy , tập hợp các điểm biểu diễn số phức  z  thỏa mãn điều kiện số 

phức  (2 ) 2zi i    là : 

  A. 3 4 2 0x y        B.  2 2( 1) ( 2) 9x y       

  C.  2 2( 1) ( 2) 4x y        D.  2 1 0x y    

Câu  11. Cho số phức z  0. Biết rằng số phức nghịch đảo của z bằng số phức liên hợp của nó. Trong 
các kết luận nào đúng: 

  A. z  R    B. z là một số thuần ảo     

  C.  z 1     D.  z 2  

Câu  12. Trong mặt phẳng phức, các điểm  A,  B,  C  lần lượt biểu diễn của các số phức  z1 = ‐1 + 3i,  
z2 = 1 + 5i, z3 = 4 + i. Số phức với  điểm biểu diễn D sao cho tứ giác ABCD là một hình bình hành là: 

  A. 2 + 3i  B. 2 ‐ i  C. 2 + 3i  D. 3 + 5i 

Câu  13. Giả sử A, B theo thứ tự  là điểm biểu diễn của các số phức z1, z2. Khi đó đọ dài của véctơ  

AB

  bằng: 

  A.  1 2z z   B.  1 2z z   C. 1 2z z   D.  1 2z z  

Câu  14. Tập hợp điểm biểu diễn số phức z, biết  3 4 2zi    là 

  A. Điểm  B. Đường thẳng  C. Đường tròn  D. Elip 

Câu  15. Biết   1z i i z   , tập hợp điểm biểu diễn số phức z có phương trình? 

  A.  2 2 2 1 0x y y        B.  2 2 2 1 0x y y     

  C.  2 2 2 1 0x y y        D.  2 2 2 1 0x y y     

Câu  16. Số phức z = 2 ‐ 3i có điểm biểu diễn là:  
  A. (2; 3)  B. (‐2; ‐3)  C. (2; ‐3)  D. (‐2; 3) 

  398  iz

izziz 22 
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Câu  17. Xét các điểm A, B, C trong mặt phẳng phức theo thứ tư là các điểm biểu diễn các số phức 

  4 2 6
; 1 1 2 ;

1 3

i i
i i

i i


 

 
. Tam giác ABC  

  A. Vuông  B. Vuông cân  C. Đều  D. Cân 

Câu  18. Điểm biểu diễn của số phức z =   là: 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  19. Giả sử A, B theo thứ tự là điểm biểu diễn của các số phức z1, z2. Khi đó độ dài của véctơ 

 bằng: 

  A.    B.    C.    D.   

Câu  20. Trong mặt phẳng phức cho  . Biết rằng   lần lượt biểu diễn các số phức   

;  . Khi đó, điểm   biểu diễn số phức nào sau đây để   vuông tại  ?  

  A.     B.    C.    D.   
Câu  21. Trên mặt phẳng  tọa độ  ,  tập hợp các điểm biểu diễn số phức    thỏa mãn điều kiện  

 là 

  A. ( )1 4z i+ =                                    B.     

  C.                                 D.   
Câu  22. Biết  (1 )z i i z   , tập hợp điểm biểu diễn số phức  z  có phương trình? 

  A.  2 2 2 1 0x y y        B.  2 2 2 1 0x y y     

  C.  2 2 2 1 0x y y        D.  2 2 2 1 0x y y     

Câu  23. Trong mặt phẳng phức, gọi A, B, C lần lượt là các điểm biểu diễn của các số phức z1 = 1+3i, 
z2 = 1 + 5i, z3 = 4 + i. Số phức với  điểm biểu diễn D sao cho tứ giác ABCD là một hình bình hành là: 

  A.  1  2i  B.  2  i  C. 1 + 2i  D. 2 + i 

Câu  24. Trên mặt phẳng  tọa độ, cho  số phức  z x yi= +   ( ),x y Î  các  điểm biểu diễn  z  và  z  đối 

xứng nhau qua 

  A. trục Ox.  B. trục Oy.  C. gốc tọa độ O.  D. đường thẳng y = x. 

Câu  25. Cho số phức z = 6 + 7i. Số phức liên hợp của z có điểm biểu diễn là 
  A. (6; 7).  B. (6; 7).  C. (6; 7).  D. (6; 7).   

Câu  26. Cho số phức z thoả mãn:  1 1 2z i z i     . Số phức  z có mô đun nhỏ nhất là: 

  A. 
3 3

5 10
i


   B.

3 3

5 10
i


   C.

3 3

5 10
i   D.

3 3

5 10
i  

Câu  27. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức z thoả mãn:
1

2z
z

   là: 

  A. 
2 2

2 2

2 1 0

2 1 0

x y y

x y y

    


       

B.
2 2

2 2

2 1 0

2 1 0

x y y

x y y

    


   
 

  C.
2 2

2 2

2 2 0

2 2 0

x y y

x y y

    


       

D.
2 2

2 2

2 1 0

2 2 0

x y y

x y y

    


   
 

	
 
 

PHIẾU BÀI TẬP SỐ 3 
Câu  1. Trong tập hợp số phức, căn bậc hai của ‐4 là: 
  A.‐2i                     B. 2i                          C. 2i                               D.  ‐2 

Câu  2. Căn bậc hai của số thực a âm là: 

1

2 3i

 2; 3
2 3

;
13 13

 
 
 

 3; 2  4; 1

AB


1 2
z z

1 2
z z

2 1
z z

2 1
z z

ΔABC ,A B 1 2 2z i 

2 2 4z i   C ΔABC C

2 4z i  2 2z i   2 4z i  2 2z i 
Oxy z

(2 ) 2zi i  
2 2( 1) ( 2) 9x y   

2 2( 1) ( 2) 4x y    2 1 0x y  
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  A.
a                             B. i a                     C.i a                      D.  i a  

Câu  3. Tìm số phức z có phần ảo khác 0, thỏa mãn  (2 ) 10z i    và  . 25z z  ? 

  A. 4 3i   B. 4 3i   C. 3 4i   D. 3 4i  

Câu  4. Gọi  z1  và  z2  lần lượt là nghiệm của phươngtrình:  z z  2 2 5 0 . Tính  z z 1 2  

  A. 2 5   B. 10     C. 3  D. 6  

Câu  5. Giải phương trình trên tập số phức:  22 6 29 0x x    

  A. 
3 7

2

i
x


    B.  1 2

3 7 3 7
;

2 2

i i
x x

 
 

   
C. 

3 7

2

i
x


     D.  3 7x i   

Câu  6. Tập hợp các nghiệm của phương trình 
z

z
z i



 là: 

  A.  0;1 i   B.  0   C. 1 i   D.  0,1  

Câu  7. Nghiệm của phương trình sau trên C:   

     A.    B. ݖଵ ൌ 1, ଵݖ ൌ െ5 

    C. ݖଵ ൌ 1, ଵݖ ൌ െ5, ݖଷ ൌ 2 ൅ ସݖ ,7݅√ ൌ 2 െ √7݅  D. ݖଵ ൌ 2 ൅ ଶݖ ,7݅√ ൌ 2 െ √7݅ 
Câu  8. Giải phương trình sau trên C:  ,  

  A.  ,    B. ݖଵ,ଶ ൌ
ିଷേ√ଷ௜

ଶ
ଷ,ସݖ , ൌ

ଷേ√ଷ௜

ସ
 

  C. ݖଵ,ଶ ൌ
ଷേ√ଷ௜

ଶ
ଷ,ସݖ , ൌ

ଷേ√ଷ௜

ସ
  D. ݖଵ,ଶ ൌ

ଷേ√ଷ௜

ସ
ଷ,ସݖ , ൌ

ିଷേ√ଶଵ௜

ଶ
 

Câu  9. Số nghiệm của phương trình 
4

1
z i

z i

    
 trên trường số phức là: 

  A.2  B.3  C.4  D.5 

Câu  10. Nghiệm của  phương trình sau trên C:   

  A.    B.   4z   C.   3z   D.   2z    

Câu  11. Nghiệm của phương trình sau trên C:   

  A. 

  
  
   

1

2

3,4

3

5

4 7

z

z

z i

  B. 
 


  

1,2

3,4

3

4 7

z

z i
  C. 

 


  

1,2

3,4

5

4 7

z

z i
    D. 

 


  

1,2

3,4

3

4 7

z i

z i
 

Câu  12. Nghiệm của phương trình sau trên C:   

  A.,     B.    C.       D.   

Câu  13. Tìm số phức z thỏa mãn  2 1 1 2 3z i    ? 

  A. 1 3 à 1 3i v i      B. 1 3 à 1 3i v i    

  C.  1 3 à 1 3i v i       D. 1 3 à 1 3i v i    

Câu  14. Gọi  z1  và  z2  là các nghiệm của phương trình  z z  2 2 5 0 . Tính P z z 4 4
1 2  

   A. – 14  B. 14  C. ‐14i  D.  14i 

Câu  15. Gọi  z1 là nghiệm phức có phần ảo âm của phương trình  z z  2 2 3 0 . Tọa độ điểm M  biểu 
diễn số phức  z1  là: 

  A. M( ; )1 2   B. M( ; ) 1 2   C. M( ; ) 1 2   D. M( ; i) 1 2  

0542  zz
izizzz 72,72,5,1 4321 

4 29 18 9 0z z z   

1,2

3 3

2

i
z


 3,4

3 3

2

i
z

 


2 2 35 0z z  

5z  

   4 4
3 5 16z z   

4

16
z i

z i

    

  

  

   


1

2

3,4

3

1

3

4 3

5

z i

z i

i
z

 


  


1,2

3,4

3

4 3

5

z i

i
z

 


  


1,2

3,4

3

4 3

5

z i

i
z

  


  

1,2

3,4

1

3

4 3

5

z i

i
z
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Câu  16. Cho  số  phức  z  có  phần  ảo  âm  và  thỏa mãn  z z  2 3 5 0   .  Tìm mô  đun  của  số  phức:

z   2 3 14  

  A. 4  B.  17   C.  24   D. 5 

Câu  17. Cho số phức  z i 3 4 và  z  là số phức liên hợp của  z . Phương trình bậc hai nhận  z  và  z  
làm nghiệm là: 

  A.   z z  2 6 25 0   B.  z z  2 6 25 0   C.  z z i  2 36 0
2

  D.  z z  2 16 0
2

 

Câu  18. Trong   , cho phương  trình bậc hai 

 

   2 0( 0)az bz c a . Gọi    2 4b ac . Ta xét các mệnh 

đề: 

  1) Nếu  là số thực âm thì phương trình (*) vô nghiệm 
  2) Néu   0 thì phương trình có hai nghiệm số phân biệt 

  3) Nếu   0  thì phương trình có một nghiệm kép 

  Trong các mệnh đề trên: 

  A. Không có mệnh đề nào đúng  B. Có một mệnh đề đúng 

  C. Có hai mệnh đề đúng  D. Cả ba mệnh đề đều đúng 

Câu  19. Trong C, phương trình   2 4 0z có nghiệm là: 

  A. 
z 2i

z 2i


  

  B. 
z 1 2i

z 1 2i

 
  

  C. 
z 1 i

z 3 2i

 
  

  D. 
z 5 2i

z 3 5i

 
  

 

Câu  20. Trong C, phương trình 
4

1 i
z 1

 


 có nghiệm là: 

  A. z = 2 ‐ i  B. z = 3 + 2i  C. z = 5 ‐ 3i  D. z = 1 + 2i 

Câu  21. Cho phương  trình    2 0z bz c . Nếu phương  trình nhận   1z i

 

làm một nghiệm  thì  ,b c  

bằng  ,b c R : 

  A. 


 

3

5

b

c
  B. 


 

1

5

b

c
  C. 


 

4

5

b

c
  D. 

 
 

2

2

b

c
 

Câu  22. Cho phương trình     3 2 0z az bz c . Nếu    1 , 2z i z    là hai nghiệm của phương trình thì 

, ,a b c  bằng  , ,a b c R  

  A. 

a 4

b 6

c 4

 
 
  

  B. 

a 2

b 1

c 4


 
 

  C. 

a 4

b 5

c 1


 
 

  D. 

a 0

b 1

c 2


  
 

 

Câu  23. Gọi  z1  và  z2  là các nghiệm của phương trình  z z  2 4 9 0 . Gọi M, N là các điểm biểu diễn 

của  z1  và  z2  trên mặt phẳng phức. Khi đó độ dài của MN là: 

  A. MN  4   B. MN  5   C. MN  2 5   D. MN  2 5  

Câu  24. Gọi  z1  và  z2  là các nghiệm của phương trình  z z
  

1 1. Giá trị của P z z 3 3
1 2  là: 

  A. P = 0  B. P = 1  C. P = 2  D. P = 3 

Câu  25. Biết số phức z thỏa phương trình  z
z

 
1 1 . Giá trị của P z

z
 2016

2016

1
 là: 

  A. P = 0  B. P = 1  C. P = 2  D. P = 3 

Câu  26. Tập nghiệm của phương trình  z z  4 22 8 0 là: 
  A.  ; i 2 2   B.  i; 2 2   C.  ; i 2 4   D.  ; i 2 4
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O

z

y

x

zM

yM

xM

M

CHỦ ĐỀ 6: TỌA ĐỘ TRONG KHÔNG GIAN OXYZ  

Dạng toán 1. CAÙC VAÁN ÑEÀ CÔ BAÛN VEÀ HEÄ TRUÏC TOÏA ÑOÄ OXYZ 

A – PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN 

1‐ Hệ trục Oxyz: Gốc tọa độ  ( )0;0;0O . 

  * Điểm   
 hoμnh ®é 

 trong ®ã:   tung ®é

 cao ®é

:

; ; :

:

M

M M M M

M

x

M x y z y

z







 

    
M M M

OM x i y j z k= + +
  

 

  * Trục tọa độ:    Trục Ox:  0

0

x t

y

z

ìï = Îïïï =íïï =ïïî


  Trục Oy: 

0

0

x

y t

z

ìï =ïïï = Îíïï =ïïî

    Trục Oz: 
0

0  

x

y

z t

ìï =ïïï =íïï = Îïïî 
 

  * Mặt phẳng tọa độ: ( )   Mp : 0Oxy z =     Mp(Oxz): 0y =   Mp(Oyz):  0   x =  

2‐Các phép toán: Cho các vectơ  ( ) ( )1 2 3 1 2 3
; ; ;  ; ; ;  .a a a a b b b b k Î

   

( )1 1 2 2 3 3
; ; .a b c a b a b a b+ = + + +

  ( )1 2 3
; ; .ka ka ka ka=


 

1 1 2 2 3 3
. . . .a b a b a b a b= + +


 (Tích vô hướng)            ( ) ( ) ( )2 2 2

1 2 3
.a a a a= + +


 

3‐Hệ quả: ( ) ( ) ( ); ; ;  ; ; ;  C ; ; .
A A A B B B C C C

A x y z B x y z x y z  

( ); ;
B A B A B A

AB x x y y z z= - - -


( ) ( ) ( )2 2 2

B A B A B A
AB AB x x y y z z = = - + - + -


 

Điểm M chia đoạn thẳng AB theo tỷ số ( ) 1 .k k MA k MB¹  =
 

1

1

1

A B
M

A B
M

A B
M

x kx
x

k
y ky

y
k

z kz
z

k

ìï -ï =ïï -ïï -ïï =íï -ïï -ïï =ïï -ïî

 

Hệ  quả  1:  Công  thức  trung  điểm: 

( ; ; )
I I I

I x y z  của đoạn AB . 

2

2

2

A B
I

A B
I

A B
I

x x
x

y y
y

z z
z

ìï +ï =ïïïï +ïï =íïïï +ïï =ïïïî

 

Hệ quả 2: Công  thức  trọng  tâm:  ( ; ; )
G G G

G x y z   của 

tam giácABC .

3

3

3

A B C
G

A B C
G

A B C
G

x x x
x

y y y
y

z z z
z

ìï + +ï =ïïïï + +ïï =íïïï + +ïï =ïïïî

 

4‐Góc giữa hai vectơ: ( ) ( )1 2 3 1 2 3
; ; ;  ; ; .a a a a b b b b


 

Gọi  ( ),a bj =

. Lúc đó:    

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1 1 2 2 3 3

2 2 2 2 2 2

1 2 3 1 2 3

.
 cos  

. .

a b a b a ba b

a b a a a b b b
j

+ +
= =

+ + + +


  

* Đặc biệt:
1 1 2 2 3 3

  . 0 0  a b a b a b a b a b^  =  + + =
  

 

5‐ Điều kiện để hai vectơ  ( ) ( )1 2 3 1 2 3
; ; ;  ; ;a a a a b b b b


 cùng phương: 

{ }
1 1

1 2 3
2 2 1 2 3

1 2 3
3 3

 \ 0 :     hay  nÕu . . 0 

a kb
a a a

k a kb a kb b b b
b b b

a kb

ìï =ïïï$ Î =  = = = ¹íïï =ïïî

  
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B

A

D

C

D'

D

C'

B'
A'

A B

C

6‐ Tích có hướng của hai vetơ:  ( ) ( )1 2 3 1 2 3
; ; ;  ; ;a a a a b b b b


. 

* Công thức: ( Quy tắc:2‐3; 3‐1; 1‐2) 

( )
( )

( )

1 2 3 2 3 3 1 1 2

2 3 3 1 1 21 2 3

2 3 2 3 3 1 3 1 1 2 1 2

; ;
  , ; ;

; ;

                                          ; ;    

a a a a a a a a a a
c a b

b b b b b bb b b b

a b b a a b b a a b b a

ü æ öï ÷çïï é ù ÷ç = = ÷ý çê ú ÷ë û çï ÷÷çï è øïþ
= - - -

  
 

 Tính chất:    

  ,
 

c a
c a b

c b

ìï ^ïïé ù=  íê úë û ï ^ïïî

     

 ,  a b

cùng phương   , 0.a bé ù =ê úë û

 
 

 , ,  a b c
 

đồng phẳng  . , 0.c a bé ù =ê úë û
 

 

7‐ Một số công thức cần lưu ý: 

 Diện tích tam giác ABC:  

1
   ,    

2ABC
S AB ACé ù= ê úë û

 
 

 

 Diện tích của hình bình hành ABCD  là ,
ABCD

S AB ADé ù= ⋅ê úë û

 
 

 

 Thể tích hình hộp ABCD.A’B’C’D’:   

. ' ' ' '
  , . '   

ABCD A B C D
V AB AD AAé ù= ê úë û

  
 

 Thể tích tứ diện ABCD: 

1
  , .   

6ABCD
V AB AC ADé ù= ê úë û

  
 (

1

3
= chiều cao. S đáy) 

 

B– BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM 

Câu 1. Trong  hệ  tọa  độ  Oxyz    cho  các  vectơ  (1;2;3); ( 2;4;1); ( 1;3;4)a b c= = - = -
 

.  Vectơ 

2 3 5v a b c= - +
   

 có toạ độ là: 

A.( )7;  3;  23   B.( )7;  23;  3   C.( )23;  7;  3   D. ( ) 3;  7;  23  

Câu 2. Trong không gian Oxyz  cho ba vectơ  ( ) ( ) ( )1; 1;2 , 3;0; 1 , 2;5;1a b c- - -
  

, vectơ m a b c= + -
   

 

có tọa độ là 

A. ( )6; 6;0- .  B. ( )6;6;0- .   C. ( )6;0; 6- .  D. ( )0;6; 6- . 

Câu 3. Trong không gian Oxyz , cho ba vecto  (1;2;3), ( 2;0;1), ( 1;0;1)a b c= = - = -
  

. Tìm  tọa độ của  

vectơ   2 3n a b c i= + + -
    

 

A.  ( )6;2;6n = -


.  B.  ( )6;2; 6n = -


.  C.  ( )0;2;6n =


.  D.  ( )6;2; 6n = - -


.   

Câu 4. Trong  không  gian  Oxyz,  cho  ( ) ( ) ( )5;7;2 , 3;0;4 , 6;1; 1a b c= = = - -
  

.  Tọa  độ  của  vecto 

5 6 4 3n a b c i= + + -
    

 là: 

A. ( )16;39;30n =


  B. ( )16; 39;26n = -


  C. ( )16;39;26n = -


  D. ( )16;39; 30n = -


 

Câu 5. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz cho ba vectơ  (5;4; 1), (2; 5;3)a b= - = -


 và c

 thỏa hệ 

thức  2a c b+ =
 
. Tọa độ  c


 là: 

 


 

C

B

A
 

 

A B 

D C 
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A.( )3; 9;4- -   B.
3 9
; ; 2

2 2

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè ø
  C.

3 9
; ;2

2 2

æ ö÷ç ÷- -ç ÷ç ÷çè ø
  D.

3 9
; ;1

4 4

æ ö÷ç ÷- -ç ÷ç ÷çè ø
 

Câu 6. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz cho các vectơ  ( )1;1 2 ;a = -


( )3;0; 1b = - -


 và điểm 

( )0;2;1A  tọa độ điểm M thỏa mãn:  2AM a b= -
  

 là : 

A. ( )5;1;2M -   B. ( )3; 2;1M -   C. ( )1;4; 2M -   D. ( )5;4; 2M -  

Câu 7. Trong không gian với hệ  tọa  độ Oxyz,  cho vecto  ( )3 4 2 5AO i j k j= + - +
    

. Tọa  độ  của 

điểm A là 

A.( )3, 2,5-   B.( )3, 17,2- -   C.( )3,17, 2-   D.( )3,5, 2-  

Câu 8. Trong không gian với hệ tọa độOxyz cho tam giác OAB  có OA i j= -
  

  ,  2OB i j k= + -
   

  . 

Tọa độ trọng tâm G  của tam giác OAB  có tọa độ là: 

A. 
3 1
;0;

2 2
G

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè ø
  B. 

1
1;0;

3
G

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè ø
C. (3;0; 1)G -   D. 

1 1
;0;

3 3
G

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè ø
 

Câu 9. Trong  không  gian  Oxyz   cho  3  điểm  , ,A B C   thỏa:  2 3 ;OA i j k= + -
   

2 ;OB i j k= + +
   

3 2OC i j k= + -
   

 với  ; ;i j k
  

 là các vecto đơn vị. Xét các mệnh đề: 

( ) ( )1,1,4I AB = -


   ;     ( ) ( )1,1,2II AC =


 

           Khẳng định nào sau đây đúng? 

A. Cả (I) và (II) đều đúng  B. (I) đúng, (II) sai 

C.Cả (I) và (II) đều sai  D. (I) sai, (II) đúng 

Câu 10. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz , cho 3 điểm A(3; 1; 1), B(7; 3; 9), C(2; 2; 2) . Tìm tọa 

độ trọng tâm của tam giác ABC: 

A .   ( )6;3;6G   B.  ( )4;2;4G   C.  ( )4; 3; 4G - - -   D.  ( )4;3; 4G -  

Câu 11. Trong  không  gian Oxyz   cho  tam  giác ABC  với  (1; 4;2), ( 3;2;1), (3; 1;4)A B C- - - . Khi  đó 

trọng tâm G của tam giác ABC là: 

A. 
1 7

; 1;
3 3

G
æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè ø

  B.  ( )3; 9;21G -   C. 
1 7
; 1;

2 2
G

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè ø
  D. 

1 1 7
; ;

4 4 5
G

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè ø
 

Câu 12. Trong không gian Oxyz  cho vectơ  2a i j k= - +
   

, độ dài vectơ a

 là: 

A.  6 .  B. 2   C.  6- .  D. 4  

Câu 13. Trong không gian Oxyz  cho hai điểm  ( )1;2;0A ,  ( )1;0; 1B - . Độ dài đoạn thẳng AB bằng? 

A. 2  B.  2   C. 1  D.  5  

Câu 14. Trong không gian Oxyz, khoảng cách giữa hai điểm  ( )1; 1; 3M -  và  ( )2; 2; 3N  bằng 

A. 4MN =   B. 6MN =   C. 3 2MN =   D. 5MN =  

Câu 15. Trong  không  gian Oxyz cho  ba  điểm  ( ) ( ) ( )1;0; 3 , 2;4; 1 , 2; 2;0A B C- - - .  Độ  dài  các  cạnh 

, ,AB AC BC  của tam giác ABC  lần lượt là 

A.  21, 14, 37 .   B.  11, 14, 37 .  C.  21, 13, 37 .  D.  21, 13, 35 . 

Câu 16. Trong không gian Oxyz, cho  ( )2; 1;6A - ,  ( )3; 1; 4B - - - ,  ( )5; 1;0C - . Tam giác ABC  là: 

A.Tam giác thường   B.Tam giác cân   C.Tam giác đều  D.Tam giác vuông 

Câu 17. Trong hệ trục Oxyz , M’ là hình chiếu vuông góc của  ( )3,2,1M  trên Ox thì  M’ có toạ độ là:  
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A.( )0,0,1   B.( )3,0,0   C.( )3,0,0-   D.( )0,2, 0  

Câu 18. Trong hệ trục Oxyz cho ( )3,2,1M  . Gọi A, B, C lần lượt là hình chiếu của M trên các trục 

Ox, Oy, Oz.  Tổng các tọa độ của 3 điểm A, B, C là:     

A.6   B.12   C.18   D.3  

Câu 19. Trong hệ tọa độ Oxyz , cho  ( ) ( ) ( )1;2;1 , 1;1;1 , 0;3;2A B C- .tọa độ của  ,AB BCé ù
ê úë û

 
là: 

A .  ( )1; 2;3- -   B. ( )1,2, 3   C. ( )1; 2; 3- - -   D. ( )1;2; 3- -  

Câu 20. Trong không gianOxyz  cho ba điểm  ( 1;2;0), ( 1;0; 1), (0;1; 2)A B C- - - -  .  Diện tích tam giác 

ABC  bằng  

A. 14 (đvdt)  B. 
14

2
(đvdt)  C. 2 (đvdt)  D. 

4

3
(đvdt) 

Câu 21. Trong không gian Oxyz  cho OA i j k= - +
   

,  2 3 2OB i j k= - +
   

,  4 2 2OC i j k= - +
   

. Diện 

tích tam giác ABC bằng 

A. 30 (đvdt)  B.
15

2
(đvdt)  C.

30

2
 (đvdt)  D. 15 (đvdt) 

Câu 22. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz  cho 3 điểm  ( )1;0;0A ,  ( )0;0;1B ,  ( )2;1;1C . Diện tích 

của tam giác ABC  bằng: 

A.
7

2
  B.

11

2
  C.

5

2
  D.

6

2
 

Câu 23. Trong không gian Oxyz, cho  ( ) ( ) ( )1;0;0 , 0;2;0 , 2;1;3A B C .Diện tích tam giác ABC là 

A.
3 6

2
  B.

6

2
  C.

3

2
  D.3 6  

Câu 24. Trong không gian Oxyz cho A(3;4;‐1), B(2;0;3), C(‐3;5;4). Diện tích tam giác ABC là: 

A.
1562

2
  B.

29

2
  C.7   D.

379

2
 

Câu 25. Trong không gian Oxyz cho  tam giác ABC có  ( ) ( ) ( )1;0;1 , 0;2;3 , 2;1;0A B C . Độ dài đường 

cao của tam giác kẻ từ C là  

A. 26   B.26   C.
26

2
  D.

26

3
 

Câu 26. Trong hệ  tọa độ Oxyz  , cho hai điểm  ( )1, 2,0A -  và  ( )4,1,1B . Độ dài đường cao OH của 

tam giác OAB là: 

A .  
1

19
       B. 

86

19
  C. 

19

86
  D. 

19

2
 

Câu 27. Trong hệ tọa độ Oxyz , ba đỉnh của một hình bình hành có tọa độ là( ) ( ) ( )1;1;1 , 2;3;4 , 7;7;5 . 

Diện tích của hình bình hành đó bằng 

A. 2 83 .  B.  83 .  C. 83 .  D. 
83

2
. 

Câu 28. Trong hệ trục tọa độ Oxyz cho hình bình hành ABCD với  ( ) ( )1;0;1 ,  2;1;2A B= = và giao 

điểm của hai đường chéo là 
3 3
;0;

2 2
I
æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

 . Diện tích của hình bình hành ABCD là: 

A .   5        B.  6   C.  2   D.  3  
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Dạng toán 2. Phöông trình maët phaúng 
A – PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN 

1)   Véctơ pháp tuyến, cặp véctơ chỉ phương 

 Véctơ  0n ¹
 

 là ve ́ctơ pháp tuyến của mặt phẳng ( )P  nếu giá n

 vuông góc với ( ).P  

 Hai véctơ  ,  a b
 

 không cùng phương là cặp véctơ chi ̉ phương  của 

mặt phẳng ( )P  nếu giá của chúng song song hoặc nằm trên  mặt 

phẳng ( ).P  

 Nếu  ,  a b
 

 là mô ̣t cặp ve ́ctơ chi ̉ phương của mặt phẳng ( )P   thì 

,n a bé ù= ê úë û

  
 la ̀ 1 véctơ pháp tuyến của mặt phẳng ( ).P  

 Nê ́u  0n ¹
 

 là 1 véctơ pháp tuyê ́n của mặt phẳng ( )P  thi ̀  . ,  ( 0)k n k ¹


 cũng là véctơ pha ́p 

tuyến của mặt phẳng ( ).P  

2)   Phương trình tổng quát của mặt phẳng:  ( ) : 0.P Ax By Cz D+ + + =  

 Nê ́u mặt phẳng ( )P  có phương trình ( ) : 0P Ax By Cz D+ + + =  thi ̀ 
( )

( ; ; )
P
n A B C=


 là mô ̣t 

ve ́ctơ pháp tuyến của mặt phẳng ( ).P  

 Để viết phương trình mặt phẳng ( ),P  ta cần xác định 1 điểm đi qua và 1 véctơ pháp tuyến.

( )

•  i qua 

•  VTPT : ( ; ;

( ; ; )
( ) : ( ) : .( ) .( ) .( ) 0

)

o o o

o o

P

on A B C

M x y z
P P A x x B y y C z z

ìïïï  - + - + - = ⋅íïïïî =


Đ
 

3)   Các trường hợp đặc biệt:  
Các hê ̣số Phương trı̀nh măṭ phẳng ( )P  Tı́nh chất măṭ phẳng ( )P  

0D =  ( ) : 0P Ax By Cz+ + =  ( )P  đi qua gốc toạ đo ̣O 

0A=  ( ) : 0P By Cz D+ + =  ( )  P Ox  hoăc̣ ( )P OxÉ  

0B =  ( ) : 0P Ax Cz D+ + =  ( )  P Oy  hoăc̣ ( )P OyÉ  

0C =  ( ) : 0P Ax By D+ + =  ( )  P Oz  hoăc̣ ( )P OzÉ  

0A B= =  ( ) : 0P Cz D+ =  ( )  ( )P Oxy hoăc̣ ( ) ( )P Oxyº  

0A C= =  ( ) : 0P By D+ =  ( )  ( )P Oxz hoăc̣( ) ( )P Oxzº  

0B C= =  ( ) : 0P Ax D+ =  ( )  ( )P Oyz hoăc̣ ( ) ( )P Oyzº  

Lưu ý:  
 Nếu trong phương tri ̀nh của mặt phẳng ( )P  không chứa ẩn nào thi ̀ ( )P  song song hoặc chứa 

trục tương ứng. 

 Phương tri ̀nh mặt phẳng ( )P  cắt các trục to ̣a độ tại các điểm  ( ;0;0),  (0; ;0),  (0;0; )Aa B b C c  là 

( ) : 1
x y z

P
a b c
+ + =   (go ̣i là phương trình mặt theo đoạn chắn). 

 Khoảng cách từ điểm  ( ; ; )
M M M

M x y z  đến mặt phẳng ( ) : 0P Ax By Cz D+ + + =  được xác 

định bởi công thức: 
2 2 2

( ;( )) M M M
Ax By Cz D

d M P
A B C

+ + +
= ⋅

+ +
 

B – CÁC DẠNG BÀI TOÁN PHƯƠNG TRÌNH ĐƯỜNG THẲNG 

BT 1. Viết phương trình mặt phẳng trung trực của đoạn thẳng AB với tọa độ   cho trước:  

Mặt phẳng trung trực   của đoạn AB là mp đi qua và vuông góc tại trung điểm I cu ̉a AB. 

 

,  A B

( )P

2

( )

•    ; ;
2 2 2

•  : ( ; ;

 ( ) :

)

A B A B A

P

B

P B A B A B A

x x y y z z
i qua I

VTPT n AB x x

p

y z

P

y

m

z

æ ö+ + + ÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø

= = - - -

ìïïïïï¾¾¾ íïïïïïî

 
Đ

 
P 

( )P
n


 

P 

A 

B 

I 
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BT 2. Viết phương trình mặt phẳng   đi qua điểm M và có cặp véctơ chỉ phương   cho 

trước   

BT 3. Viết phương trình mặt phẳng   đi qua ba điểm   không thẳng hàng  

 

BT 4. Viết phương trình   đi qua   vuông góc   và   

 

BT 5. Viết phương trình   đi qua   và song song với   

 

 

BT 6. Viết phương trình   đi qua M và vuông góc với đường thẳng d đi qua 2 điểm A và B  

 

BT 7. Viết phương trình mặt phẳng   đi qua   và vuông góc với  : 

 

BT 8. Viết phương trình của mặt phẳng   đi qua điểm M và chứa đường thẳng  :   

 Trên đường thẳng Δ lấy điểm A và xác định VTCP   

Khi đo ́   

BT 9. Viết phương trình của mặt phẳng   đi qua hai đường thẳng cắt nhau   

 

BT 10. Cho 2 đường thẳng chéo nhau   Hãy viết phương trình   chứa   và song song 

 

BT 11. Viết phương trình   qua M và vuông góc với hai mp : 

 

( )P ,  a b
 

2

( )

•  
 ( ) :

•  : ,

  
P

P

M
mp P

VTPT n a b

i quaìïïï¾¾¾ í é ùï = ê úïï ë ûî

  
Đ

( )P ,  ,  A B C

2

( )

•  
 ( ) :

•  : ,

  ,  (    )
P

ABC

mp P
VTPT n AB

i qua A hay B hay

AC

Cìïïï¾¾¾ í é ùï = ê úïï ë ûî

  
Đ

( )mp P ,M ( )mp Q ( )  :mp P D

( )
2

( ) ( )

•  , ,
 ( ) :

•  :

  

,

o o oP

P Q

M x y z
mp P

VTPT

i qua

n n uD

ìïïï¾¾¾ í é ùï = ê úïï ë ûî

  
Đ

( )mp P ( ; ; )
o o o

M x y z ( ) : 0Q Ax By Cz D+ + + =

2

( ) ( )

•  ( , , )
 ( ) :

•  

 

: ( ;

 

; )

o o oP

P Q

M x y z
mp P

VT

i q

PT n n A B C

uaìïïï¾¾¾ íï = =ïïî

 
Đ

( )mp P

2

( )

•  
 ( ) :

•  :

  
P

P d

M
mp P

VTPT n u

i qua

AB

ìïïï¾¾¾ íï = =ïïî

  
Đ

( )P ,  A B ( )mp Q

( ) ( )

•  ,  (  )
 ( ) :

•  :

 

,

 
PP

P Q

A hay B
mp P

VTPT n A

i qua

B n

ìïïï¾¾¾ í é ùï = ê úïï ë ûî

  
Đ

( )P D
2P¾¾¾ uD



( )

•  
( ) :

• ,

 

:

 

 
P

M
mp P

VTPT n u

qua

AM

i

D

ìïïïí é ùï = ê úïï ë ûî

  
Đ

( )P
1 2
,  :D D

2

1 2

1 2

( )

•  ,  (  )
( ) :

•  :

  

,
P

P

M hay M
mp P

VT

i

PT n

ua

u u

q

D D

ìï Î D ÎDïï¾¾¾ í é ùï = ê úïï ë ûî

  
Đ

1 2
,  .D D ( )P

1
D

2
D

2

1 2

1 2

( )

  •  ,  (  )
 ( ) :

•  : ,
P

P

M hay M
mp P

V

i qu

u

a

TPT n u
D D

ìï Î D ÎDïï¾¾¾ í é ùï = ê úïï ë ûî

  
Đ

( )mp P ( ),  ( )mp a b

2

( ) ( ) ( )

•  
 ( ) :

•  :

 

,

 
P

P

mp P
VTPT

i q

n

ua

n n

M

a b

ìïïï¾¾¾ í é ùï = ê úïï ë ûî

  
Đ

 a


 A C 

B P 

uD


 Δ  

P 

Q 

( )n Q


 

P 

Q 

( ) ( )P Qn n=
 

 

P 

( )P dn u AB= =
  

 

d  
M 

 
M 

Δ  
A uD


 

P 

 M 
Δ1 1

uD


 
P 

2
uD


 
Δ2 

 M 
Δ1 1

uD


 
P 

2
uD


 Δ2 

b  

a  

( )n a


 

( )n b


 

P 
M 

P 

a

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BT 12. Viết phương trình mặt phẳng   đi qua điểm M và giao tuyến của hai mặt phẳng   

Chọn   thuộc giao tuyến hai mặt phẳng    và  . Cụ thể:  

Cho:   

Cho:   

Khi đo ́   

C – BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM 

Câu 1. Trong không gian Oxyz mặt phẳng (P) đi qua điểm  M(-1;2;0) và có VTPT (4;0; 5)n= -


có phương 
trình là:  

A.4x-5y-4=0 B.4x-5z-4=0                              C.4x-5y+4=0 D.4x-5z+4=0 
Câu 2. Cho ba điểm A(2;1;-1); B(-1;0;4);C(0;-2-1). Phương trình mặt phẳng nào đi qua A và vuông góc BC 
A. x-2y-5z-5=0 B.  2x-y+5z-5=0                        C.  x-3y+5z+1=0 D.2x+y+z+7=0 
Câu 3. Trong không gian ,Oxyz  cho điểm (1;1;1)G , mặt phẳng qua G  và vuông góc với đường thẳng OG  có 

phương trình: 
A. 0x y z- + =  B. 3 0x y z+ + - =  C. 0x y z+ + =  D. 3 0x y z+ - - =  

Câu 4. Mặt phẳng đi qua ( )2;0;0D  vuông góc với trục Oy có phương trình là: 

A. 0z=  B. 2y=  C. 0y=  D. 2z=  
Câu 5. Viết phương trình mặt phẳng trung trực của đoạn thẳng AB với (1;2; 4), (5;4;2)A B- .  

A.10 9 5 70 0x y z+ + - =  B. 4 2 6 11 0x y z+ + - =  C. 2 3 6 0x y z+ + - =  D. 2 3 3 0x z+ - =  
Câu 6. Trong không gian Oxyz  mặt phẳng trung trực của đoạn thẳng AB có phương trình là ,với (1; 2; 3)A -  

, ( 3; 2;9)B -  
A. -x-3z-10=0 B.  -4x+12z-10=0                        C.  -x-3z-10=0 D.  -x+3z-10=0 
Câu 7. Cho hai điểm ( 1; 3;1)A - , (3; 1; 1)B - - . Khi đó mặt phẳng trung trực của đoạn thẳng AB  có phương 

trình là 
A. 2 2 0x y z+ - =  B. 2 2 0x y z+ + =  C. 2 2 0x y z- - =  D. 2 2 1 0x y z- - + =  
Câu 8. Viết phương trình mặt phẳng đi qua điểm B(1; 2; -1) và cách gốc tọa độ một khoảng lớn nhất. 
A. 2 6 0x y z+ - - =  B. 2 2 7 0x y z+ - - =  C. 2 5 0x y z+ - - =  D. 2 5 0x y z+ - - =  
Câu 9. Cho 3 điểm A(1; –2; 1), B(–1; 3; 3), C(2; –4; 2). Một VTPT n


 của mặt phẳng (ABC) là 

A. ( 1;9;4)n= -


 B. (9;4;1)n=


 C. (4;9; 1)n= -


 D. (9;4; 1)n= -


 

Câu 10. Cho mặt phẳng ( )a  đi qua điểm (0;0; 1)M -  và song song với giá của hai vectơ (1; 2;3)a= -


và 

(3;0;5)b=


. Phương trình mặt phẳng ( )a  là: 
A. 5 2 3 3 0x y z- + + + =  B. 5 2 3 21 0x y z- - - =  C. 5 2 3 21 0x y z- - + =  D.10 4 6 21 0x y z- - + =  
Câu 11. Cho 3 điểm A(1; 6; 2), B(5; 1; 3), C(4; 0; 6) phương trình mặt phẳng (ABC)  là 
A.14x 13 9z+110 0y+ + =  B.14x 13 9z 110 0y+ - - =   
C.14x‐13 9z 110 0y+ - =  D.14x 13 9z 110 0y+ + - =  
Câu 12. Cho ba điểm (0; 2;1)A , (3;0;1)B , (1;0;0)C . Phương trình mặt phẳng ( )ABC  là: 
A. 2 3 4 2 0x y z+ - - =  B. 4 6 8 2 0x y z+ - + =  C. 2 3 4 2 0x y z- - + =  D. 2 3 4 1 0x y z- - + =  
Câu 13. Cho hai điểm A(1;-1;5) và B(0;0;1). Mặt phẳng (P) chứa A, B và song song với Oy có phương trình 

là 
A. 4 1 0x y z+ - + =  B. 2 5 0x z+ - =  C. 4 1 0x z- + =  D. 4 1 0y z+ - =  
Câu 14. Phương trình mặt phẳng ( )P  chứa trục Oy  và điểm (1; 1;1)M -  là: 
A. 0x z+ =  B. 0x z- =  C. 0x y- =  D. 0x y+ =  
Câu 15. Cho hai mặt phẳng ( ) : 3 2 2 7 0x y za - + + = và ( ) : 5 4 3 1 0x y zb - + + = . Phương trình mặt phẳng đi 

qua gốc tọa độ O  và vuông góc cả ( )a  và ( )b  là: 

( )P ( ) ( ),  a b
PP¾¾¾ ,A B ( )a ( )b ( ),A B P Î

( )
( ) ( ) ( )1 1 1 1

2 2 2 2

...
...;...;...

...
o

o
o

Ax B y C z D x
z z A P

yA x B y C z D

ì ìï ï+ = - + =ï ïï=    Îí íï ï =+ = - +ï ïîïî

( )
( ) ( ) ( )1 1 1 1

2 2 2 2
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...;...;...
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o

o
o

B y C z Ax D y
x x B P

zB y C z A x D
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A. 2 2 0x y z- + =  B. 2 2 0x y z+ - =  C. 2 2 1 0x y z+ - + =  D. 2 2 0x y z- - =  
Câu 16. Gọi (P) là mặt phẳng đi qua M(3;-1;-5) và vuông góc với hai mặt phẳng (Q): 3x-2y+2z+7=0 và (R): 

5x-4y+3z+1=0. Phương trình mặt phẳng (P):  
A. 2x+y-2z-15=0         B.2x+y-2z+15=0             C.  x+y+z-7=0              D.  x+2y+3z+2=0 
Câu 17. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, phương trình mặt phẳng đi qua hai điểm E(1;3;-5); F(-2;-1;1) 

và song song với trục ʹxOx  là: 
A. 3 2 1 0y z+ - =  B. 3 2 1 0y z- + + =  C. 2 3 2 1 0x y z+ + + =  D. 3 2 1 0y z+ + =  
Câu 18. Trong không gian Oxyz, cho mặt phẳng (P)đi qua hai điểm A(4,-1,1), B(3,1,-1) và song song với trục 

Ox. Phương trình nào sau đây là phương trình của mặt phẳng (P): 
A. 0x y z+ + =  B. 0x y+ =  C. 0y z+ =  D. 0x z+ =  
Câu 19. Cho tứ diện ABCD với (5;1;3), (1;6;2), C(5;0;4), D(4;0;6)A B . Viết phương trình mặt phẳng đi qua C, 

D và song song với AB. 
A.10 9 5 0x z z- + =  B. 5 3 2 0x y z- + =  C.10 9 5 70 0x y z+ + - =  D.10 9 5 50 0x y z+ + - =  
Câu 20. Khoảng cách từ điểm M(-2; -4; 3) đến mặt phẳng (P) có phương trình 2x – y + 2z – 3 = 0 là: 
A. 3  B.1  C. 2  D.  Đáp án khác   
Câu 21. Khoảng cách từ điểm ( 1; 2; 4)M - -  đến ( ) : 2 2 8 0mp x y za - + - =  là:   
A. 4  B. 3  C. 6  D. 5  
Câu 22. Gọi H là hình chiếu vuông góc của A(2;-1;-1) trên (P): 16 12 15 4 0x y z- - - = . Độ dài đoạn AH 

bằng?   

A. 22
5

 B. 11
5

 C. 11
25

 D. 55  

Câu 23. Tìm góc giữa hai mặt phẳng ( ) : 2 3 0x y za - + + =  ; ( ) : 2 1x y zb + + - 0=  :  

A. 030  B. 090  C. 045  D. 060  
Câu 24. Vị trí tương đối của 2 mặt phẳng: ( )a : 2 3 0x y z- + + =  và ( )b : 2x + y – z – 5 = 0. 

A.( ) ( )/ /a b  B.( ) ( )a bº  C.( ) ( ),a b  cắt nhau D.( ) ( ),a b chéo nhau 

Câu 25. Cho hai mặt phẳng song song (P): x 7 6z 4 0n y+ - + =  và (Q): 3x 2z 7 0my+ - - = . Khi đó giá trị của 
m và n là: 

A. 7
; 1

3
m n= =  B. 7

; 9
3

n m= =  C. 3
; 9

7
m n= =  D. 7

; 9
3

m n= =  

Câu 26. Trong không gian Oxyz, xác định các cặp giá trị ( ; )m l để các cặp mặt phẳng sau đây song song với 
nhau: 2 3 5 0; 6 6 2 0x ly z mx y z+ + - = - - - =  

A.( )3,4  B.( )4; 3-  C.( )4,3-  D.( )4,3  

Câu 27. Tìm m  để cặp mặt phẳng sau vuông góc với nhau: 7 3 3 0; 3 4 5 0x y mz x y z- + - = - + + = . 

A. 6m=  B. 4m=-  C. 1m=  D. 2m=  
Câu 28. Mặt phẳng qua A( 1; -2; -5) và song song với mặt phẳng (P): 1 0x y- + = cách (P) một khoảng có độ 

dài là: 

A. 2  B. 2  C. 4  D. 2 2  
Câu 29. Cho hai mặt phẳng (): 2x + 3y + 3z - 5 = 0; (): 2x + 3y + 3z - 1 = 0. Khoảng cách giữa hai mặt 

phẳng này là: 

A. 22

11
 B. 4  C. 2

11
 D. 2 22

11
 

Câu 30. Khoảng cách giữa hai mặt phẳng (P): 2x 3z 5 0y- + + =  và (Q): 2 3z 1 0x y- + + =  bằng: 

A. 6

14
 B. 6  C. 4  D. 4

14
 

Câu 31. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho hai mặt phẳng ( ) : 5 5 5 1 0P x y z+ - - = và 
( ) : 1 0Q x y z+ - + = . Khi đó khoảng cách giữa (P) và (Q) là:  

A. 2 3

15
 B. 2

5
 C. 2

15
 D. 2 3

5
 

Câu 32. Mặt phẳng (P) song song và cách đều hai mặt phẳng ( ) :2 4 5 0x y za + - + =  và ( ) :2 4 7 0x y zb + - + =  

có phương trình là:       
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A. 2 4 6 0x y z+ - + =  B. 2 4 0x y z+ - =  C. 2 4 12 0x y z+ - + =  D. 2 4 12 0x y z+ - - =  

Câu 33. Cho hai mặt phẳng 2 2( ) : ( 2) 2 0m x y m za - + - + = và 2( ) : 2 2 1 0x m y zb + - + = . Mặt phẳng ( )a  vuông 
góc với ( )b  khi: 

A. 2m =  B. 2m =  C. 1m =  D. 3m =  

Câu 34. Trong không gian toạ độ Oxyz, cho ba điểm ( )1,0,0M , ( )0,2,0N , ( )0,0,3P . Mặt phẳng ( )MNP  có 

phương trình là: 
A. 6 3 2 1 0x y z+ + + =  B. 6 3 2 6 0x y z+ + - =  C. 6 3 2 1 0x y z+ + - =  D. 6 0x y z+ + - =  
Câu 35. Gọi ( )a  là mặt phẳng cắt ba trục tọa độ tại 3 điểm M (8; 0; 0), N(0; -2; 0) , P(0; 0; 4). Phương trình 

của mặt phẳng ( )a  là:  

A. 0
8 2 4

yx z
+ + =

-
 B. 4 2 8 0x y z- + - =  C. 4 2 0x y z- + =  D. 1

4 1 2

yx z
+ + =

-
 

Câu 36. Trong không gian Oxyz, cho điểm M(8,-2,4). Gọi A, B, C lần lượt là hình chiếu của M trên các trục 
Ox, Oy, Oz. Phương trình mặt phẳng đi qua ba điểm A, B và C là: 

A. 4 2 8 0x y z+ + - =  B. 4 2 8 0x y z- + - =  C. 4 2 8 0x y z- + - =  D. 4 2 8 0x y z+ - - =  
Câu 37. Biết tam giác ABC có ba đỉnh A, B, C thuộc các trục tọa độ và trọng tâm tam giác là ( 1; 3; 2)G - - . 

Khi đó phương trình mặt phẳng (ABC) là : 
A. 2 3 1 0x y z- - - =  B. 5 0x y z+ - - =  C. 6 2 3 18 0x y z- - + =  D. 6 2 3 18 0x y z+ - + =  
Câu 38. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho điểm (2; 2; 2)M  . Khi đó mặt phảng đi qua M cắt các 

tia Ox, Oy, Oz tại các điểm A, B, C sao cho thể tích tứ diện OABC nhỏ nhất có phương trình là: 
A. 1 0x y z+ + - =  B. 6 0x y z+ + + =  C. 0x y z+ + =  D. 6 0x y z+ + - =  
Câu 39. Cho ( ;0;0); (0; ; 0);C(0;0;c)A a B b với , , 0a b c> . Biết mặt phẳng (ABC) qua điểm (1; 3; 3)I  và thể tích tứ 

diện OABC đạt giá trị nhỏ nhất. Khi đó phương trình (ABC) là : 
A. 3 3 21 0x y z+ + - =  B. 3 9 0x y z+ + + =  C. 3 3 15 0x y z+ + - =  D. 3 9 0x y z+ + - =  

Câu 40. Cho ( ) ( )2;0;0 , 1;1;1A M . Viết phương trı̀nh măṭ phẳng (P) đi qua A và M sao cho (P)  cắt truc̣ Oy, Oz 

lần lươṭ taị hai điểm B, C sao cho diêṇ tı́ch của tam giác ABC bằng 4 6 . 
A.( )1 : 2 4 0P x y z+ + - =    

B.( ) ( ) ( )3
: 6 3 21 3 21 12 0P x y z- + + + - + =   

C.( ) ( ) ( )2
: 6 3 21 3 21 12 0P x y z- + - + + + =    

D.Cả ba đáp án trên 
Câu 41. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho đường thẳng d  là giao tuyến của 2 mặt ( ) : 2 2 0x ya - + = , 

( ) : 2 4 0x zb + - =  . Mặt phẳng (Q) đi qua điểm A(1;-1;2) và chứa d  thì phương trình của (Q) là: 
A. 2 5 11 0x y z+ + - =  B. 2 5 11 0x y z+ + + =  C. 2 5 11 0x y z- + + + =  D. 2 5 11 0x y z- + + =  
Câu 42.   Phương trình mặt phẳng qua giao tuyến của hai mặt phẳng (P): x-3y+2z-1=0 và (Q): 2x+y-3z+1=0 

và song song với trục Ox là 
A. 7x+y+1=0  B.  7y-7z+1=0  C.  7x+7y-1=0   D.x-3=0 
Câu 43. Gọi (d) là giao tuyến của hai mặt phẳng 2 3 1 0x y z+ - + = và 2 3 1 0x y z- + + = . Xác định m  để có 

mặt phẳng (Q) qua (d) và vuông góc với ( ; 2; 3)a m= -


 

A. 6m=  B. 85

3
m=  C. 1m=  D. 1

2
m=  

Câu 44. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz cho tam giác ABC có A(1;0;0), B(0;-2;3),C(1;1;1). Phương 

trình mặt phẳng (P) chứa A, B sao cho khoảng cách từ C tới (P) là 2

3
 

A. 1 0x y z+ + - =  hoặc 23 37 17 23 0x y z- + + + =   
B. 2 1 0x y z+ + - =  hoặc 2 3 7 23 0x y z- + + + =   
C. 2 1 0x y z+ + - =  hoặc 2 3 6 13 0x y z- + + + =   
D. 2 3 1 0x y z+ + - =  hoặc 3 7 6 0x y z+ + + =  
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Dạng toán 3. phöông trình ñöôøng thaúng vaø baøi toaùn lieân quan 
A – PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN 

 Để viết phương trình đường thẳng  ( ),d  ta cần xác định điểm đi qua  ( ; ; )
o o o

M x y z  và một véctơ 

chỉ phương (có giá song song hoặc trùng với d) là 
1 2 3

( ; ; ).
d
u a a a=


 

1

2

1 2 3
3

•  Đi qua 

•  VTCT :

( ; ; )
( ) : ( ) : ,  ( )

( ; ; )

o
o o o

o

d
o

x x a t
M x y z

d d y y a t t
u a a a

z z a t

ìï = +ïìï ïïï ï = + Îí íï ï=ï ïïî ï = +ïî

  : gọi là phương trình tham số. 

 Nếu  1 2 3
0a a a ¹  thì  ( )d  được viết dạng chính tắc là  

1 2 3

( ) : o o o
x x y y z z

d
a a a

- - -
= = ⋅  

B – CÁC DẠNG BÀI TOÁN PHƯƠNG TRÌNH ĐƯỜNG THẲNG 

BT 1. Viết phương tri ̀nh tham sô ́ của đường thẳng d đi qua M và co ́ VTCP
d
u

 cho trước: 

2
1

2

1 2 3
3

•     ( ; ; )
 ( ) : :   ( ) :

•   : ( ; ; )

o
o o oP

o

d
o

x x a t
Qua M x y z

d d y y a t t
VTCP u a a a

z z a t

ìï = +ïìï ïïï ï¾¾  = + Îí íï ï=ï ïïî ï = +ïî

   da ̣ng tham sô ́   

BT 2. Viết phương tri ̀nh tham sô ́ của đường thẳng d đi qua hai điểm A và B: 

2 •      (   )
  :

•   :

P

d

Qua A hay B
d

VTCP u AB

ìïïï¾¾ íï =ïïî
   

BT 3.  (TN – 2015) Cho  (1; 2;1),   (2;1; 3)A B-  và mặt phẳng  ( ) : 2 3 0.P x y z- + - =  Viết phương  trình 

đường thẳng  AB  và tìm tọa độ giao điểm của  AB  với mặt phẳng  ( ).P  

Đáp số:  
21 1

:
1 3 2

yx z
AB

+- -
= =  và  ( ) (0; 5; 1).AB P MÇ = - -  

BT 4. Viết phương tri ̀nh tham sô ́ của d đi qua M và song song với đường thẳng D : 

2 •    
  :

•   :

P

d

Qua M
d

VTCP u uD

ìïïï¾¾ íï =ïïî
   

BT 5. Viết phương tri ̀nh tham sô ́ của d qua M và vuông góc với  ( ) :mp P  

2

( )

•    
  :

•   :

P

d P

Qua M

VTCP u n

ìïïï¾¾ D íï =ïïî

   

BT 6. Viết phương tri ̀nh tham sô ́ của đường thẳng d là giao tuyến của hai mặt phẳng  ( )P  và  ( ) :Q  

2P¾¾  Tìm VTPT của  1 1 1 1 ( ) 1 1 1

2 2 2 2 ( ) 2 2 2

( ) : 0 ( ; ; )

( ) : 0 ( ; ; )

P

Q

P A x B y C z D n A B C

Q A x B y C z D n A B C

ìï + + + =  =ïïíï + + + =  =ïïî



  

Lấy A thuộc giao tuyến, bằng cách cho:  1 1 1 1

2 2 2 2

( ) ...

( ) ...
o

o

o

A x B y C z D x
z z

A x B y C z D y

ì ìï + =- + ï =ï ï=  í íï ï+ =- + =ï ïîî
 

(...; ...; ...)A . Khi đó, đường thẳng 
( ) ( )

•  
:
•   : ,

   

d P Q

d
VTCP u n

Đi qua A

n

ìïïïí é ùï = ê úï ë ûïî

    

BT 7. Viết phương trình tham sô ́ của đường thẳng d đi qua điểm M và vuông go ́c với hai đường 

thẳng 
1 2
,  d d  cho trước trong các trường hợp sau: 

2

1 2

•    
 ( ) :  

•   : ,  

 
P

d d d

d
VTCP

Đ q

u

ua

u

i M

u

ìïïï¾¾ í é ùï = ê úï ë ûïî

    

BT 8. Viết phương tri ̀nh tham sô ́ của đường thẳng d đi qua  ,M  vuông góc và cắt đường thẳng D   
2P¾¾ Tìm H  là tọa độ hình chiếu của M  lên đường  .D  

2P¾¾ Khi đó đường 
•    

( ) :
•   :

d

Qua M
d

VTCP u MH

ìïïï ⋅íï =ïïî
   

A 

B d  

M 

D  
d  

uD


 

P 

( )d Pu n=
 

 

d  

M 

M 

H ∆ 

d  



 

 

BT 9. Viết phương  trình  đường  thẳng d  đi qua  điểm M và  cắt  cả hai  đường  thẳng 
1 2
,  d d   cho 

trước: 
2P¾¾  Gọi 

1 1
M dÎ  và 

2 2
M dÎ

1 2
,  M M  (dạng tham số) 

Do 3 điểm 
1 2

,   ,  M M M  thẳng hàng 
1 2
, 0,MM MMé ù =ê úë û

  
 

Suy ra tọa độ 
1 2
,   .M M  

Khi đó đường thẳng 
1

•    
( ) :

•   :
d

Qua M
d

VTCP u MM

ìïïï ⋅íï =ïïî
 

 
 

BT 10. Viết phương trình đường thẳng  d  qua điểm  ,M  cắt đường thẳng 
1
d  và vuông góc 

2
:d  

2P¾¾  Chuyển 
1 1

1 1 2

1 3

:

x x a t

d y y a t

z z a t

ìï = +ïïï = +íïïï = +ïî

 về dạng tham số. 

Giả sử  { } ( )1 1 1 2 2 3 2
;   ;   .d d H H x a t x a t x a tÇ =  + + +  

Do  d  qua M, H và 
2
d^  nên 

22
. 0 .
d

MH d MH u t H^  =  
 

 

Khi đó đường thẳng  d  đi qua hai điểm M  và  .H  
 

BT 11. Viết phương tri ̀nh đường thẳng d, biết d nằm trong mặt phẳng  ( )P  và cắt cả 2 đường thẳng 

1 2
,  d d  trong các trường hợp sau: 

2P¾¾  Tìm 
{ }
{ }

1

2

( )

( )

A d P

B d P

ìï = Çïï ⋅íï = Çïïî
 

Khi đó đường thẳng 
•    

( ) :
•   :

d

Qua A
d

VTCP u AB

ìïïï ⋅íï =ïïî
 

 
 

BT 12. Viết phương  tri ̀nh  đường  thẳng  d  là  đường  vuông  góc  chung  của  2  đường  chéo  nhau 

1 2
,   :d d  

    Gọi 
1 2
,  A d B dÎ Î  dưới dạng tham số. 

   Từ điều kiện  1

2

1

2

,   .
d

d

AB uAB d
A B

AB d AB u

ìï ^ì ïï ^ï ï í íï ï^ ^ï ïî ïî

 

   

   Khi đo ́ d la ̀ đường thẳng  .AB  
 

BT 13. Viết phương tri ̀nh đường thẳng d hi ̀nh chiếu của đường thẳng D  lên mặt phẳng  ( ) :P  

Nếu  { }( )P IDÇ = ⋅  

   Tìm tọa độ điểm  .I  
   Chọn một điểm M  trên  ,  ( ).M ID ¹  

   Tìm hình chiếu của M  lên mặt phẳng  ( )P  là  .H  

   Phương trình đường thẳng d  đi qua hai điểm  I  và  .H  

Nếu  ( )    ( ).P PDÇ =ÆD   Suy ra đường thẳng d cần tìm là đường thẳng song song với  .D  

   Chọn 1 điểm M bất kỳ trên đường thẳng  .D  
   Tìm hình chiếu vuông góc của M lên mặt phẳng (P). 

   Phương trình đường thẳng cần tìm đi qua H và có VTCP:  .
d
u uD=
 

 

Nếu  ( )PD^  thì đường thẳng d, suy biến thành điểm I. 

1
M

 

2
M  

M  

d  

1
d  

2
d

 

d  

1
d  

2
d  

P 

A 
B 

2d
u


 

2
d  

H  M  d  

1
d  

2d
u


 

1d
u


 

2
d  

1
d  A  

B  
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C– BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM 

Câu 1. Trong không gian Oxyz  đường thẳng d đi qua gốc tọa độ O và có vec tơ chỉ phương (1; 2; 3)u


có 
phương trình: 

A.
0

: 2

3

x

d y t

z t

ìï =ïïï =íïïï =ïî

 B.
1

: 2

3

x

d y

z

ìï =ïïï =íïïï =ïî

 C. : 3

2

x t

d y t

z t

ìï =ïïï =íïïï =ïî

 D. : 2

3

x t

d y t

z t

ìï =-ïïï =-íïïï =-ïî

 

Câu 2. Cho đường thẳng (d): 

2 2

3

3 5

x t

y t

z t

 
  
   

 thì (d) có phương trình chính tắc là: 

A.
2 3

2 3 5

x y z 
 


 B.
2 3

2 3 5

x y z 
 
            

C. 
2 3

1 1 1

x y z 
   D. 

2 3

1 1 1

x y z 
   

Câu 3. Trong không gian (Oxyz) cho đường thẳng D   có phương trình tham số
1

2 2

3

x t

y t

z t

ìïïï
= +

ïíïïïïî

= -
= +

 

Điểm M nào sau đây thuộc đường thẳng D ? 
A. 1; –( 2; 3)M  B. )(1; 2; 3M  C. 1; 2( ; –3)M                        D. )(2;1; 3M  

Câu 4. Trong không gian (Oxyz) cho đường thẳng  D  có phương trình tham số 
1

2 2

3

x t

y t

z t

ìïïï
= +

ïíïïïïî

= -
= +

. Khi đó đường 

thẳng  D  có phương trinh chính tắc là:     

A.  21 3

1 2 1

yx z++ +
= =

-
        B. 21 1

1 2 3

yx z+- -
= =        C. 21 1

1 2 3

yx z-+ +
= =  D. 21 3

1 2 1

yx z-- -
= =

-
 

Câu 5. Cho đường thẳng d: 












tz

ty

tx

32

73

21

 và hai điểm M(1;10;-5), N(-5;-11;-5) ta có: 

A. dM   và dN    B. dM  và dN   C. dM   và dN    D. dM  và dN   

Câu 6. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz cho đường thẳng d có phương trình: 
3 1 3

2 1 1

x y z  
  . 

Điểm nào sau đây thuộc đường thẳng d ? 
A. ( 3; 1;3)A       B. (3;1; 3)A    C. (2;1;1)A    D. ( 2; 1; 1)A     

Câu 7. Cho đường thẳng d đi qua M(2; 0; -1) và có vectơ chỉ phương (4; 6; 2)a -


. Phương trình tham số của 
đường thẳng d là: 

A.
2 2

3

1

x t

y t

z t

ìï =- +ïïï =-íïïï = +ïî

 B.
2 2

3

1

x t

y t

z t

ìï = +ïïï =-íïïï =- +ïî

 C.
4 2

6 3

2

x t

y t

z t

ìï = +ïïï =- -íïïï = +ïî

 D.
2 4

6

1 2

x t

y t

z t

ìï =- +ïïï =-íïïï = +ïî

 

Câu 8. Trong không gian Oxyz  , cho hai đường thẳng 
1

22 3
:

2 1 1

yx z
d

+- -
= =

-
 ; 

2

1

: 1 2

1

x t

d y t

z t

ìï = -ïïï = +íïïï =- +ïî

 và điểm 

(1;2;3)A . Đường thẳng D  đi qua A , vuông góc với 
1
d  và cắt 

2
d  có phương trình là: 

A.
21 3

1 3 5

yx z-- -
= =

-
 B.

21 3

1 3 5

yx z-- -
= =

- -
 C.

21 3

1 3 5

yx z-- -
= =

- - -
 D.

21 3

1 3 5

yx z-- -
= =  

Câu 9. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho đường thẳng 
11 2

:
2 1 3

yx z
d

-+ -
= =  và mặt phẳng  

( ) : 1 0P x y z- - - = .Đường thẳng  qua ( )1,1,1A  song song  với mặt phẳng ( )P  và vuông góc với 

đường thẳng d. Véctơ chỉ phương của  là: 
A.( )1, 1, 1- -  B.( )2, 5, 3- -  C.( )2,1,3  D.( )4,10, 6-  



 

 

Câu 10. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho đường thẳng 
11 2

:
2 1 3

yx z
d

-+ -
= =  và mặt phẳng :P

1 0x y z- - - = . Viết phương trình đường thẳng  đi qua (1;1; 2)A - , song song  với mặt phẳng ( )P  
và vuông góc với đường thẳng d .     

A.
11 2

:
1 1 1

yx z-- +
D = =

- -
 B.

11 2
:

2 5 3

yx z-- +
D = =

-
  

C.
11 2

:
2 5 3

yx z++ -
D = =

-
 D.

11 2
:

2 5 3

yx z-- +
D = =

- -
 

Câu 11. Trong không gian Oxyz, cho các điểm ( ) ( ) ( )1;3; 2 , 1; 2;1 , 1;1; 3A B C . Phương trình đường thẳng đi qua 

trọng tâm G của tam giác ABC và vuông góc với mặt phẳng (ABC) là:    

A.
1

2

2

x t

y

z

ìï = +ïïï =íïïï =ïî

 B.
1 2

2

2

x t

y t

z t

ìï = +ïïï = +íïïï = -ïî

 C.
1 2

3

2

x t

y t

z t

ìï = +ïïï = +íïïï = -ïî

 D.
1

2

3

x t

y

z

ìï = +ïïï =íïïï =ïî

 

Câu 12. Trong không gian cho hai đường thẳng:
1 2

1
1 2

: 2 ; :
2 1 3

3

x t
yx z

d y d

z t

ìï = +ïï + -ï = = =íïïï = -ïî

. Phương trình của 

đường thẳng d đi qua O(0;0;0) và vuông góc với cả 
1
d  và 

2
d  là:   

A. 5

x t

y t

z t

ìï =ïïï =-íïïï =ïî

 B.
x t

y t

z t

ìï =ïïï =íïïï =ïî

 C. 5

x t

y t

z t

ìï =ïïï =íïïï =ïî

 D.
1

5

1

x

y t

z

ìï =ïïï =-íïïï =ïî

 

Câu 13. Cho hai điểm (3; 3;1),   (0; 2;1)A B và mp(P): 7 0x y z+ + - = . Đường thẳng d  nằm trên mp(P) sao cho 
mọi điểm của d  cách đều hai điểm A, B có phương trình là: 

A. 7 3

2

x t

y t

z t

ìï =-ïïï = -íïïï =ïî

 B. 7 3

2

x t

y t

z t

ìï =ïïï = +íïïï =ïî

 C. 7 3

2

x t

y t

z t

ìï =ïïï = -íïïï =ïî

 D.
2

7 3

x t

y t

z t

ìï =ïïï = -íïïï =ïî

 

Câu 14. Trong hệ Oxyz cho các điểm A(3;3;1); B(0;2;1) và ( ) : 7 0P x y z+ + - = . Gọi d là đường thẳng nằm 
trong (P) sao cho ( ; ) ( ; )d A d d B d= . Khi đó phương trình đường thẳng d là: 

A. 7 3

2

x t

y t

z t

ìï =-ïïï = -íïïï =ïî

 B.
2

7 3

x t

y t

z t

ìï =ïïï = -íïïï =ïî

 C. 7 3

2

x t

y t

z t

ìï =ïïï = +íïïï =ïî

 D. 7 3

2

x t

y t

z t

ìï =ïïï = -íïïï =ïî

 

 
Câu 15. Biết đường thẳng d  là giao tuyến của hai mặt phẳng ( ) : 3 2 1 0x y za + - - = và 

( ) : 4 3 2 0x y zb + - + = . Khi đó, vectơ chỉ phương của đường thẳng d  có tọa độ là:   
A. (0; 4; 5)  B. (2; 4; 5)- -  C. (1; 4; 5)- -  D. ( 1; 4; 5)- -  
Câu 16. Trong không gian Oxyz cho hai mặt phẳng (P): 2x+y-z-3=0 và (Q): x+y+x-1=0. Phương trình chính 

tắc  đường thẳng giao tuyến của hai mặt phẳng (P) và (Q) là: 

A.
2 1

2 3 1

yx z- +
= =

-
 B.

21 1

2 3 1

yx z-+ -
= =

- -
 C.

21 1

2 3 1

yx z+- +
= =  D.

2 1

2 3 1

yx z+ -
= =

- -
 

Câu 17. Điểm nào nằm trên đường thẳng (d) là giao tuyến của x + 2y – z +3 = 0 và 2x – 3y – 2z + 6 = 0. 
A.  (0; 1; 5) B.   (-1; -1; 0) C.  (1; 2; 1)   D.( 1; 0; 4) 
Câu 18. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho điểm M(0;1;1)  và 2 đường thẳng (d1), (d2) với: (d1):

21

3 2 1

yx z+-
= =  ; (d2) là giao tuyến của 2 mặt phẳng (P): 1 0x+ =  và  (Q): 2 0x y z+ - + = . Gọi 

(d) là đường thẳng qua M vuông góc (d1) và cắt (d2). Trong số các điêm A(0;1;1), B(-3;3;6), C(3;-
1;-3), D(6;-3;0), có mấy điểm nằm trên (d)?        

A. 2  B. 0  C.1  D. 3  

Câu 19. Trong không gian Oxyz  tọa độ giao điểm M của đường thẳng 
912 1

:
4 3 1

yx z
d

-- -
= =  và mặt 

phẳng (P): 3x + 5y – z – 2 = 0 là: 
A.  (1; 0; 1) B.  (0; 0; -2)  C.  (1; 1; 6)   D.  (12; 9; 1)         
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Câu 20. Trong không gian toạ độ Oxyz, cho mặt phẳng ( ) : 2 5 0x y za + + + =  và đường thẳng 

31 2
:

3 1 3

yx z
d

-- -
= =

- -
. Toạ độ giao điểm của d và ( )a là 

A.( )4,2, 1-  B.( )17,9,20-  C.( )17,20,9-  D.( )2,1,0-  

Câu 21. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho đường thẳng 1 2
:

1 1 3

yx z
d

+ +
= =

-
 và mặt phẳng 

( ) : 2 3 0P x y z+ - - =  . Khi đó tọa độ giao điểm M của d và (P) là: 

A. ( )3;1; 7M - -  B. 3 1 7
; ;

2 2 2
M

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷è ø
 C. 3 1 7

; ;
2 2 2

M
æ ö÷ç- ÷ç ÷ç ÷è ø

 D. 3 1 7
; ;

2 2 2
M

æ ö÷ç- - ÷ç ÷ç ÷è ø
 

Câu 22. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz ,đường thẳng 
2 1

1 1 3
:

yx z+ -
= =

-
D đi qua điểm (2; ; )M m n . Khi 

đó giá trị của m, n lần lượt là :  
A. 2; 1m n=- =  B. 2; 1m n= =-  C. 4; 7m n=- =  D. 0; 7m n= =  

Câu 23. Trong không gian Oxyz,cho 2 đường thẳng 
1

1
: ,

1 1 1

yx z
d

-
= =

- - 2

11 1
:

2 1 2

yx z
d

++ -
= =

-
 và mặt 

phẳng ( ) : 2 3 2 4 0P x y z+ - + =  .Viết phương trình đường thẳng D  nằm trong ( )P  và cắt 
1 2
,d d  

A.
32 1

3 2 2

yx z-+ -
= =

-
 B.

23 2

6 2 3

yx z+- -
= =

- -
  

C.
21 2

3 2 3

yx z-+ +
= =  D.

23 2

6 2 3

yx z-+ -
= =  

Câu 24. Trong không gian Oxyz  cho đường thẳng 
33

:
1 3 2

yx z
d

--
= = , ( ) : 3 0mp x y za + - + =  và điểm 

(1; 2; 1)A - . Đường thẳng D  qua A  cắt d  và song song với ( )mp a  có phương trình là 

A.
21 1

1 2 1

yx z-- +
= =

- -
 B.

21 1

1 2 1

yx z-- +
= =

- -
 C.

21 1

1 2 1

yx z-- +
= =  D.

21 1

1 2 1

yx z-- +
= =  

Câu 25. Đường thẳng đi qua điểm 2 ;( 5 ; 6)A - , cắt Ox  và song song với mặt phẳng 5 6   0x y z+ - = có vectơ 
chỉ phương  là : 

A. (1 ; 5 ; 6  )  -                           B. (1; 0 ; 0)                           C. ( 61 ; 5 ; 6   )- -  D. (0 ;18 ;15)  
Câu 26.  Phương trình đường thẳng đi qua điểm 2 ;( 5 ; 6)A - , cắt Ox  và song song với mặt phẳng 

5 6   0x y z+ - =   là : 

A.

2 61
5 5

6 6

x t
y t
z t

  
   
  

 B.

2
5

6

x t
y
z

  
  
 

 C. 
2 5 6

1 5 6
x y z  

 


 D. 

2
5 18

6 15

x
y t
z t

 
   
  

 

Câu 27. Cho hai đường thẳng 
1

37 9
:

1 2 1

yx z
d

-- -
= =

-
và 

2

13 1
:

7 2 3

yx z
d

-- -
= =

-
. Phương trình đường vuông 

góc chung của 
1
d  và 

2
d  là     

A.
13 1

1 2 4

yx z-- -
= =

- -
 B.

37 9

2 1 4

yx z-- -
= =

-
 C.

37 9

2 1 4

yx z-- -
= =  D.

37 9

2 1 4

yx z-- -
= =

-
 

Câu 28. Cho hai đường thẳng 
63 1

: ; ʹ :
2 2 1

2

x t
yx z

d d y t

z

ìï =ï- ï- - ï= = =-íï- ïï =ïî

 . Đường thẳng đi qua A(0;1;1) cắt d’ và 

vuông góc d có phương trình là?   

A. 1 1

1 3 4

yx z- -
= =

- -
 B.

1 1

1 3 4

yx z- -
= =

-
 C.

1 1

1 3 4

yx z- -
= =

- -
 D.

1 1

1 3 4

yx z- -
= =

-
 

Câu 29. Cho mặt phẳng ( ) : 3 2 3 7 0P x y z- - - =  và đường thẳng 
42 1

:
3 2 2

yx z
d

+- -
= =

-
. Viết phương trı̀nh 

đường thẳng D  đi qua A(-1; 0; 1) song song với măṭ phẳng (P) và cắt đường thẳng d. 

A. 1 1

15 3 17

yx z+ -
= =

- -
 B.

11

15 3 17

yx z-+
= =

- -
 C. 1 1

15 3 17

yx z+ -
= =  D. 1 1

15 3 17

yx z- +
= =

- -
 



 

 

Câu 30. Cho hai đường thẳng 
1 2

1
22 3

: ; : 1 2
2 1 1

1

x t
yx z

d d y t

z t

ìï = -ï+ ï- - ï= = = +íï- ïï =- +ïî

 và điểm A(1; 2; 3). Đường thẳng  đi 

qua A, vuông góc với d1 và cắt d2 có phương trình là         

A.
21 3

1 3 5

yx z-- -
= =

- - -
 B.

21 3

1 3 5

yx z-- -
= =  C.

21 3

1 3 5

yx z-- -
= =

-
 D.

21 3

1 3 5

yx z-- -
= =

- -
 

Câu 31. Cho 
1 2 3

2 11 1
: 4 , : ; :

1 3 3 5 2 1
1 2

x t
y yx z x z

d y t d d

z t

ìï =ï - -ï + +ï = - = = = =íï - -ïï =- +ïî

. Viết phương trı̀nh đường thẳng D , 

biết D  cắt 
1 2 3
, ,d d d  lần lươṭ taị A, B, C sao cho AB = BC. 

A.
2

1 1 1

yx z-
= =  B.

2 1

1 1 1

yx z+ -
= =  C.

2

1 1 1

yx z+
= =  D.

2

1 1 1

yx z-
= =

-
 

Câu 32. Phương trình đường thẳng D  đi qua điểm ( )3; 2;1A  vuông góc và cắt đường thẳng 3

2 4 1

yx z+
= =  

là? 

A.( )
3

: 1

5 4

x

y t

z t

ìï =ïïïD = -íïïï = +ïî

 B.( )
3

: 2

1 2

x t

y t

z t

ìï = -ïïïD = +íïïï = -ïî

 C.( )
3

: 1

5 4

x

y t

z t

ìï =ïïïD = -íïïï = -ïî

 D.( )
3

: 2

1 3

x

y t

z t

ìï =ïïïD = +íïïï = -ïî

 

Câu 33. Cho mặt phẳng ( ) : 3 2 6 0x y za - + + =  và điểm ( )2, 1,0A - . Hình chiếu vuông góc của A lên mặt 

phẳng ( )a  là: 

A.( )1, 1,1-  B.( )1,1, 1- -  C.( )3, 2,1-  D.( )5, 3,1-  

Câu 34. Trong không gian Oxyz  , tọa độ hình chiếu vuông góc của điểm (5; 1; 3)A - -  lên mặt phẳng 
( ) : 2x y 1 0a - - =  là điểm nào trong các điểm sau? 

A. (1;1; 3)  B. (1; 1; 3)- -  C. (1;1; 3)-  D. ( 1; 1; 3)- -  
Câu 35. Cho (3;0;0)A , (0; 6;0)B - , (0;0;6)C  và ( ) : 4 0mp x y za + + - = . Tọa độ hình chiếu vuông góc của 

trọng tâm tam giác ABC  trên ( )mp a  là 
A. (2;1;3)  B. (2; 1;3)-  C. ( 2; 1; 3)- -  D. (2; 1; 3)- -  
Câu 36. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho điểm (3;1;0)A  và mặt phẳng ( ) : 2 2 1 0P x y z+ - + =  . 

Khi đó tọa độ điểm M là hình chiếu của điểm A trên (P) là:  
A. ( 1;1;1)M -  B. (1;1;1)M  C. (1;1; 1)M -  D. (1; 1;1)M -  

Câu 37. Trong các điểm sau, điểm nào là hình chiếu vuông góc của điểm ( )1; 1; 2M -  trên mặt phẳng 

( ) : 2 2 2 0P x y z- + + = .       

A.( )0,2,0  B.( )1,0,0-  C.( )0,0, 1-  D.( )1,0, 2-  

Câu 38. Cho (P) : 2x – y  + 2z – 1 = 0 và A(1; 3; -2). Hình chiếu của A  trên ( )P là ( ; ; )H a b c . Giá trị của 
a b c- +  là :    

A. 3

2
-  B. 3

2
 C. 2

3
 D. 2

3
-  

Câu 39. Trong không gian Oxyz  cho điểm A(1;1;1) và đường thẳng 
6 4

: 2

1 2

x t

d y t

z t

ìï = -ïïï =- -íïïï =- +ïî

. Hình chiếu của A trên d 

có tọa độ là 
A.( )2; 3; 1- -  B.( )2; 3;1  C.( )2; 3;1-  D.( )2; 3;1-  

Câu 40. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho điểm (1;0; 1)A -  và đường thẳng 
11

:
2 2 1

yx z
d

+-
= =

-
 . Khi đó tọa độ điểm M là hình chiếu của điểm A trên d là : 

A. 5 1 1
( ; ; )

3 3 3
M - - -  B. (5; 1; 1)M - -  C. 5 1 1

( ; ; )
3 3 3

M  D. 5 1 1
( ; ; )
3 3 3

M - -  
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Câu 41. Tìm toạ đô ̣điểm H trên đường thẳng d: 
1

2

1 2

x t

y t

z t

ìï = +ïïï = +íïïï = +ïî

 sao cho MH nhắn nhất, biết  M(2;1;4): 

A.H(2;3; 3)  B.H(1;3;3)  C.H(2; 2; 3)  D.H(2; 3; 4)  
Câu 42. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz cho A(1;2;1), B(0;1;2) .Biết B là hình chiếu của A lên mặt 

phẳng ( )a .Phương trình mặt phẳng ( )a là: 

A. 1 0x y z- - + =  B. 1 0x y z+ + + =  C. 1 0x y z+ - - =  D. 1 0x y z+ - + =  
Câu 43.  Cho hai điểm (1; 2; 4)M - - và (5; 4;2)M¢ - . Biết M ¢  là hình chiếu vuông góc của M lên ( )mp a . Khi 

đó, ( )mp a  có phương trình là 
A. 2 3 20 0x y z- + + =  B. 2 3 20 0x y z+ - - =  C. 2 3 20 0x y z- + - =  D. 2 3 20 0x y z+ - + =  

Câu 44. Trong không gian Oxyz  mặt phẳng song song với hai đường thẳng 
1

12
:

2 3 4

yx z+-
D = =

-
,

2

2

: 3 2

1

x t

y t

z t

ìï = +ïïïD = +íïïï = -ïî

 có một vec tơ pháp tuyến là: 

A. ( 5;6; 7)n= - -


 B. (5; 6;7)n= -


 C. ( 5; 6;7)n= - -


 D. ( 5;6;7)n= -


 

Câu 45. Trong không gian Oxyz mp (P) đi qua B(0;-2;3) ,song song với đường thẳng d: 
12

2 3

yx
z

+-
= =

-
 và 

vuông góc với mặt phẳng (Q):x+y-z=0 có phương trình ? 
A.  2x-3y+5z-9=0 B.  2x-3y+5z-9=0  C.  2x+3y-5z-9=0   D.  2x+3y+5z-9=0        

Câu 46. Cho hai đường thẳng 
1

2

: 1

2

x t

d y t

z t

ìï = +ïïï = -íïïï =ïî

và 
2

2 2

: 3

x t

d y

z t

ìï = -ïïï =íïïï =ïî

. Mặt phẳng cách đều 
1
d  và 

2
d có phương trình 

là: 
A. 5 2 12 0x y z+ - + =  B. 5 2 12 0x y z+ + - =  C. 5 2 12 0x y z- + - =  D. 5 2 12 0x y z+ + + =  

Câu 47. Cho hai đường thẳng 
1

5 2

: 1

5

x t

d y t

z t

ìï = +ïïï = -íïïï = -ïî

và 
2

9 2

:

2

x t

d y t

z t

ìï = -ïïï =íïïï =- +ïî

. Mặt phẳng chứa cả 
1
d  và 

2
d  có phương trình 

là: 
A. 3 5 25 0x y z- + - =  B. 3 5 25 0x y z- - + =  C. 3 5 25 0x y z+ + - =  D. 3 25 0x y z+ + - =  

Câu 48. Cho đường thẳng 
31

:
2 3 2

yx z
d

--
= =

-
 và ( ) : 2 2 1 0mp P x y z- + - = . Mặt phẳng chứa d  và vuông góc 

với ( )mp P  có phương trình 
A. 2 2 8 0x y z- + + =  B. 2 2 8 0x y z+ + - =  C. 2 2 8 0x y z- + - =  D. 2 2 8 0x y z+ - - =  

Câu 49. Cho A(0; 1; 2) và hai đường thẳng 
1

1 1
: , ʹ : 1 2
2 1 1

2

x t
yx z

d d y t

z t

ìï = +ï- ï+ ï= = =- -íï- ïï = +ïî

. Viết phương trình mặt phẳng 

( )P  đi qua A đồng thời song song với d và d’. 

A. 3 5 13 0x y z+ + - =  B. 2 6 10 11 0x y z+ + - =  C. 2 3 5 13 0x y z+ + - =  D. 3 5 13 0x y z+ + + =  

Câu 50. Cho đường thẳng 
31

:
2 3 2

yx z--
D = =

-
 và ( ) : 2 2 1 0P x y z- + - =  mặt phẳng chứa D  và vuông góc 

với ( )P  có phương trình là :  

A. 2 2 8 0x y z- + - =  B. 2 2 8 0x y z- + + =  C. 2 2 8 0x y z+ + - =  D. 2 2 8 0x y z+ - - =  

Câu 51. Phương trình mặt phẳng đi qua M(1; 3; -3) và vuông góc đường thẳng d:  1 1

2 1 3

yx z- +
= =

-
 là:  

A.
31 3

2 1 3

yx z-- +
= =

-
 B. 2 3 10 0x y z- + + =   

C. 3 3 10 0x y z+ - + =  D.   Đáp án A và B đều đúng.   



 

 

Câu 52. Phương trình của mặt phẳng (P) đi qua  1; 1( ; 1)A - -  và vuông góc với đường thẳng 
2

: 1

1 2

x t

d y t

z t

ìï = -ïïï = +íïïï =- +ïî

:  

A.x – y + 2z + 4=0 B.x –y – 2z - 4=0 C.x –y – 2z + 4=0 D.x + y – 2z + 4=0 

Câu 53. Góc giữa đường thẳng ( ) 12 1
:

1 2 3

yx z
d

-- +
= =

-
 và mặt phẳng ( ) 2 3 0x y za - + - =  

A. 090  B. 045  C. 00  D. 0180  

Câu 54. Góc giữa đường thẳng (d): 
42 4

1 2 3

yx z-- +
= =

-
 và mặt phẳng (P): 2 0x y z+ + - =  là:     

A. 090  B. 045  C. 00  D. 0180  
Câu 55. Cho mặt phẳng ( ) : 1 0P x y- - =  và mặt phẳng (Q). Biết hình chiếu cưa gốc O lên (Q) là điểm 

(2; 1; 2)H - - . Khi đó góc giữa hai mặt phẳng (P) và (Q) có giá trị là: 
A. 030j =  B. 060j =  C. 090j =  D. 045j =  

Câu 56. Gọi a  là góc giữa hai đường thẳng d
1
 : 

23 6

2 3 4

yx z++ -
= =   và d

2
 : 

19

1 4 1

yx z-
= =

-
  . Khi đó cos

a  bằng: 

A. 2

58
 B. 2

5
 C. 1

2
 D. 2

58
 

Câu 57. Trong hệ tọa độ Oxyz, cho phương trình đường thẳng d:
25 4

1 1 2

yx z+- -
= =   và phương trình mặt 

phẳng ( ) : 2 7 0x y za - + - =  . Góc của đường thẳng d và mặt phằng ( )a  là: 

A. 045  B. 060  C. 090  D. 030  

Câu 58. Góc giữa hai đường thẳng d : 
34 1

2 1 1

yx z-+ +
= =

-
 và d’ : 

75 3

2 4 2

yx z+- -
= =

- - -
 là : 

A. 30o  B. 90o  C. 45o  D. 60o  

Câu 59. Trong không gian Oxyz   cho hai đường thẳng chéo nhau :( ) 71 3
:

2 1 4

yx z
d

-- -
= =   và 

( ) 21 2
ʹ :

1 2 1

yx z
d

-+ -
= =

-
 . Tìm khoảng cách giữa (d) và (d’) :   

A. 3

14
 B. 2

14
 C. 1

14
 D. 5

14
 

Câu 60. Trong không gian Oxyz  cho hai đường thẳng ( ) ( )1

3

: 1 2

4

x t

d y t t R

z

ìï = +ïïï =- + Îíïïï =ïî

và ( ) ( )2
: 1

3 2

x k

d y k k R

z k

ìï =ïïï = + Îíïïï = +ïî

. 

Khoảng cách giữa ( )1d  và ( )2d bằng giá trị nào sau đây ? 

A.
105

7
 B. 1

2
 C. 2  D. 5 21

7
 

Câu 61. Khoảng cách giữa 2 đường thẳng 
1

12 3
:

1 2 2

yx z
d

+- +
= =  và 

2

11 1
:

1 2 2

yx z
d

-- +
= =  là:     

A. 4 2  B. 4 2

3
 C. 4

3
 D. 4 3

2
 

Câu 62. Cho hai đường thẳng
1

1 2

:   2 3

3 4

x t

d y t

z t

ìï = +ïïï = +íïïï = +ïî

và 
2

3 4 ʹ

:   5 6 ʹ

7 8 ʹ

x t

d y t

z t

ìï = +ïïï = +íïïï = +ïî

. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng? 

A.
1 2
d d^  B.

1 2
d dº  C.

1 2
d d  D.

1 2
 và d d chéo nhau         

Câu 63. Vị trí tương đối của hai đường thẳng 
1 2

1 2 7 3

: 2 3 ; : 2 2

5 4 1 2

x t x ts

d y t d y t

z t z t

ì ìï = + ï = +ï ïï ïï ï=- - = +í íï ïï ïï = + ï = -ï ïî î

là: 

A. Chéo nhau  B.  Trùng nhau  C. Song song    D. Cắt nhau          
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Câu 64. Trong không gian Oxyz  cho hai đường thẳng 
1

1 3
:

1 2 3

yx z
d

- -
= =     và 

2

2

: 1 4

2 6

x t

d y t

z t

ìï =ïïï = +íïïï = +ïî

. Khẳng định 

nào sau đây là đúng? 
A.

1 2
,d d  cắt nhau B.

1 2
,d d trùng nhau  C.

1 2
/ /d d  D.

1 2
,d d chéo nhau       

Câu 65. Cho đường thẳng 
1

D  qua điểm M có VTCP 1
u


, và 
2

D  qua điểm N có VTCP 2
u


. Điều kiện để 
1

D

và 
2

D chéo nhau là:         

A. 1
u


và 2
u


cùng phương.  B.
1 2
, . 0u u MNé ù ¹ê úë û

  
 C.

1 2
, . 0u u MNé ù ¹ê úë û

   
 D.

1 2
,u ué ù

ê úë û

 
vàMN


cùng 

phương. 

Câu 66. Trong không gian Oxyz  cho đường thẳng 
1 3

: 2

2

x t

d y t

z mt

ìï = -ïïï =íïïï =- -ïî

 và ( ) : 2 2 6 0mp P x y z- - - = . Giá trị của 

m  để ( )d PÌ  là: 
A. 2m=  B. 2m=-  C. 4m=  D. 4m=-  

Câu 67. Trong không gian Oxyz  cho mặt phẳng ( ) : 2 3 1 0x y za + + + =  và đường thẳng 
3

: 2 2

1

x t

d y t

z

ìï =- +ïïï = -íïïï =ïî

 . 

Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng? 
A. ( )d a^  B. d cắt ( )a  C. ( )d a  D. ( )d aÌ  

Câu 68. Cho hai đường thẳng (d1): 
21 3

2 3 4

yx z-- -
= =  và (d2) 

53 7

4 6 8

yx z-- -
= = . Mệnh đề nào dưới 

đây đúng? 
A. ( 1) ( 2)d dº  B. ( 1) ( 2)d d^  C. ( 1) / /( 2)d d  D.  (d1) và (d2) chéo nhau   

Câu 69. Đường thẳng 1

3 2 1

yx z+
= =

- -
 vuông góc với mặt phẳng nào trong các mặt phẳng sau đây?     

A. 6 4 2 1 0x y z- - + =  B. 6 4 2 1 0x y z+ - + =  C. 6 4 2 1 0x y z- + + =  D. 6 4 2 1 0x y z+ + + =  

Câu 70. Đường thẳng nào sau đây song song với (d): 
42 4

1 2 3

yx z-- +
= =

-
 

A.
21 1

1 2 3

yx z-- +
= =

-
 B.

42 4

1 1 1

yx z-- +
= =  C.

21 1

1 2 3

yx z-- +
= =

- -
 D.

21 1

1 2 3

yx z-- -
= =

- -
 

Câu 71. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho đường thẳng 
21 3

:
2 1 2

yx z
d

m m

+- +
= =

-
 và mặt phẳng 

( ) : 3 2 5 0P x y z+ - - =  . Để đường thẳng d vuông góc với (P) thì:  
A. 0m=  B. 1m=  C. 2m=-  D. 1m=-  

Câu 72. Trong không gian Oxyz cho đường thẳng 
1 2 3

( ) :
2 1 2

x y z
D

m m

  
 


 và mặt phẳng  

( ) : x 3 2 5 0P y z    . Định m  để (P)//(D). 
A. 2m    B. 2m                              C. 1m    D. 1m   

Câu 73. Cho hai đường thẳng 
1

1 2

: 2 3

3 4

x t

d y t

z t

ìï = +ïïï = +íïïï = +ïî

và 
2

3 4

: 5 6

7 8

x t

d y t

z t

ì ¢ï = +ïïï ¢= +íïï ¢ï = +ïî

. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng? 

A.
1 2
d dº  B.

1 2
d d  C.

1
d  và 

2
d  chéo nhau  D.

1 2
d d^  

Câu 74. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho 2 đường thẳng 
1

11 1
:

2 3 2

yx z
d

++ -
= = và 

2

12
:

2 1 3

yx z m
d

-+ +
= = . Để 

1
d  cắt 

2
d  thì m bằng  

A. 3
4

 B.  7
4

 C. 1
4

 D. 5
4

 

Câu 75. Cho hai mặt phẳng (P): x+y-z+5=0 và (Q): 2x-z=0. Nhận xét nào sau đây là đúng      



 

 

A.Mặt phẳng (P) và mặt phẳng (Q) có giao tuyến là 
5

1 1 2

yx z+
= =  

B.Mặt phẳng (P) và mặt phẳng (Q) có giao tuyến là 
5

1 1 2

yx z-
= =   

C.Mặt phẳng (P) song song với mặt phẳng (Q)  

D.   Mặt phẳng (P) vuông góc với mặt phẳng (Q) 

Câu 76. Vị trí tương đối của hai đường thẳng 
1 2

1 11 5 1 1
: , :

2 3 1 4 3 5

y yx z x z+ +- - + -
D = = D = =  là:        

A.  Song song với nhau. B.   Cắt nhau tại điểm (3;2;6)M   

C. Chéo nhau.    D.   Cắt nhau tại điểm (3;2; 6)M -  

Câu 77. Cho hai đường thẳng 
1 1

:
1 1 2

yx z- -
D = =

-
và 

1 2

: 2

3 4

x t

d y t

z t

ìï = -ïïï =íïïï = -ïî

. Trong các mệnh đề sau , mệnh đề nào 

đúng ?     
A.D  và d  cắt nhau   B.Dvà d  song song    C.D  và d  trùng nhau    D.Dvà d  chéo nhau 

Câu 78. Cho hai điểm A(2,0,3) , B(2,-2,-3) và đường thẳng D  :
12

1 2 3

yx z+-
= =  . Nhận xét nào sau đây là 

đúng      
A. A , B và D  cùng nằm trong một mặt phẳng   
B.  A và B cùng thuộc đường thẳng D   
C.  Tam giác MAB cân tại M với M (2,1,0)    
D.D  và đường thẳng AB là hai đường thẳng chéo nhau   

Câu 79. Cho hai đường thẳng 
1 2

1 ( 1)
1

: , : 1 (2 )
1 2 1

1 (2 1)

x m t
yx z m

y m t

z m t

ìï = + +ï+ ï+ ïD = = D = + -íïïï = + +ïî

. Tìm m để hai đường thẳng trùng 

nhau.        
A. 3, 1m m= =  B. 0m=  C. 0, 1m m= =-  D. 0, 2m m= =  

Câu 80. Cho đường thẳng d: 
58 8

1 2 1

yx z-- -
= =

-
 và mặt phẳng (P) x+2y+5z+1=0 . Nhận xét nào sau đây là 

đúng        
A.  Đường thẳng d song song với mặt phẳng (P) B.  Đường thẳng d thuộc mặt phẳng (P)   
C.   Đường thẳng d cắt mặt phẳng (P) tại A(8,5,8)  D.  Đường thẳng d vuông góc với mặt phẳng (P)       

Câu 81. Cho đường thẳng d 
1

2

1 2

x t

y t

z t

ìï = +ïïï = -íïïï = +ïî

 và măṭ phẳng (a ) 3 1 0x y z+ + + =  .  Trong các khẳng điṇh sau, tı̀m 

khẳng điṇh đúng :  
A. / /( )d a  B. ( )d aÌ  C. ( )d a^  D.(a ) cắt d   

Câu 82. Cho hai đường thẳng 
1
:d d1: 

1

x

-
 = 

3

2

y-
= 1

3

z+ , d2:
4

1

x-  = 
1

y
 = 3

2

z- . Hai đường thẳng đó: 

A.Chéo nhau B.Trùng nhau C.Cắt nhau D.Song song 
Câu 83. Trong không gian với hê ̣ toạ đô ̣ Oxyz, cho mặt phẳng ( ) : 3 2 12 0x y za + + - =  và đường thẳng 

( ) : 6 3

3

x t

y t

z t

ìï =ïïïD = -íïïï =ïî

 . Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng. 

A.( ) ( )aD Ì  B.( )D cắt( )a  C.( ) ( )aD ^  D.( ) ( )/ / aD  
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BA
I

 

Dạng toán 4.PHƯƠNG TRÌNH MẶT CẦUVÀ BÀI TOÁN LIÊN QUAN 
A – PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN 

 Để viết phương trình mặt cầu ( ),S  ta cần tìm tâm  ( ; ; )I a b c  và bán kính  .R  

ìïï  - + - + - = ⋅íïïî

2 2 2 2
Tâm : ( ; ; )

( ) : ( ) : (
•  

) ( ) ( )
Bán kính :  •  

I a b c
S S x a y b z c R

R
 

 Phương  trình  + + - - - + =2 2 2( ) : 2 2 2 0S x y z ax by cz d   với  + + - >2 2 2 0a b c d   là  phương 

trình mặt cầu tâm  ( ; ; ),I a b c  bán kính:  = + + -2 2 2 .R a b c d  
B – CÁC DẠNG BÀI TOÁN PHƯƠNG TRÌNH ĐƯỜNG THẲNG 
BT 1. Viết phương trình mặt cầu ( )S  có tâm I và đi qua điểm A, với:  

¾¾¾
2P

 Mặt cầu 
ìïï  - + - + - = ⋅íï =ïî

2 2 2 2
: ( ; ; )

(
•  

•  
) : ( ) : ( ) ( ) ( )

 :  

Tâm I a b c
S S x a y b z c R

Bán kính R IA
 

BT 2. Viết phương trình mặt cầu ( )S  có đường kính AB, với:  

¾¾¾
2P

 Mặt cầu 

ìïïïíï = =ïïî

•  

•

T©m:  lμ trung ®iÓm 

( ) :
B¸n k h    Ýn :

2

I AB

S AB
R IA

 

BT 3. Viết phương trình mặt cầu ( )S  ngoại tiếp tứ diện  ,ABCD  với:  

   Gọi mặt cầu có dạng ( )S :  + + - - - + = *2 2 2 2 2 2 0    ( )x y z ax by cz d  

   Thay lâ ̀n lượt tọa độ của các điểm A, B, C, D vào  *( )  ta được 4 phương tri ̀nh. 
   Giải hê ̣ đó ta ti ̀m được  ,  ,  ,  .a b c d  Thay vào  *( ),  suy ra mặt cầu ( ).S  

BT 4. Viết phương trình mặt cầu ( )S  đi qua ba điểm  , ,A B C  và tâm nằm trên mặt phẳng ( ),P  với: 

   Gọi mặt cầu  co ́ da ̣ng ( )S :  + + - - - + = *2 2 2 2 2 2 0    ( )x y z ax by cz d  

   Thay lần lượt tọa đô ̣ cu ̉a các điểm A, B, C vào  *( )  ta được 3 phương trình. Kết hợp việc thay tọa 
độ tâm  ( , , )I a b c  vào phương trình mặt phẳng (P), ta được phương trình thứ tư.  

   Giải hê ̣ đó ta ti ̀m được  ,  ,  ,  .a b c d  Thay vào  *( ),  suy ra mặt cầu .( ).S . 
BT 5. Viết phương trình mặt cầu ( )S  có tâm I và tiếp xúc với mặt phẳng ( )P  

cho trước:  

¾¾¾
2P

Mặt cầu 
ìïïíï = =ïî

T©m: ( ; ; )
( ) :

B¸n kÝnh: ( ,(

•  

•  ))

I a b c
S

R d I P IH
 

BT 6. Viết phương trình mặt cầu ( )S  có tâm I và tiếp xúc với đường thẳng  

   Tìm tọa độ hình chiếu H của I  trên đường thẳng D.  
   Phương trình mặt cầu có tâm là I, bán kính  = .R IH  

BT 7. Viết phương trình mặt cầu ( )S  có tâm I và tiếp xúc với mặt cầu ( )T  cho trước, với:  

   Xác định tâm J và bán ki ́nh  ¢R  của măṭ câ ̀u ( )T . 

   A ́p dụng điê ̀u kiện tiê ́p xu ́c để ti ̀m bán kińh R của mặt cầu ( ).S  

Tiếp xúc ngoài:  ¢+ = .R R IJ  

Tiếp xúc trong  ¢- = .R R IJ  

a)  
( )

( )
ìï -ïïíï + + - + - + =ïïî

2 2 2

5;1;1

: 2 4 6 5 0

I

T x y z x y z
 

b)  
( )

( )
ìï -ïïíï + + - + - + =ïïî

2 2 2

3;2;2

: 2 4 8 5 0

I

T x y z x y z
 

 

P 

I 

R 

H 

 

 

J 

I 

R 

R' 

 

 R' 

R 
I 

J 



 

 

R

ΔH

I

A B
BT 8. Viết phương trình mặt cầu  ( )S  có tâm I và cắt đường thẳng D  theo 

dây cung  =AB k  cho trước trong các trường hợp sau: 
Cần tìm bán kính của mặt cầu  =R IB  ? 
   Tính  D =( , ) .d I IH  

   Theo pitago, có bán kính: 
æ ö÷ç ÷= = + ⋅ç ÷ç ÷çè ø

2

2

2

AB
R IB IH  

Lưu ý: Thay vì cho độ dài dây cung, đề bài có thể cho tam  giác  vuông,  cân,  đều  hoặc  diện 

= .R IB  tích. Khi  đó  ta  cần  dùng  hệ  thức  lượng  để  tìm  ra 

BT 9. Viết phương trình mặt cầu tâm  ,I  cắt ( )P  theo một đường tròn ( ),C  có bán kính  .r  

   Tính khoảng cách  =( ,( )) .d I P IH  

   Tính bán kính mặt cầu  = +2 2 .R IH r  

C– BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM 

Câu 1. Cho mặtcầu (S):  + + - + + =2 2 2 2 4 1 0x y z x y cótâm I vàbánkính R là: 

A. ( )- =1; 2;0 , 6I R   B. ( )- =1; 2;1 , 6I R   C. ( )- =1; 2;1 , 2I R   D. ( )- =1; 2;0 , 2I R  

Câu 2. Trong không gian Oxyz, cho mặt cầu( ) + + + - + =2 2 2: 2 2 2 4 8 2 0S x y z x y . Tọa độ tâm 

I và bán kính R của mặt cầu là: 

A. ( )- =1;2;0 ; 4I R   B. ( )- =1; 2;0 ; 2I R   C. ( )- =1;2;0 ; 2I R   D. ( ) =1;2;0 ; 4I R  

Câu 3. Cho mặt  cầu + + - + + =2 2 2( ) : 2 6 4 0S x y z x y z .  BiếtOA ,  (O là  gốc  tọa  độ)  là  đường 

kính của mặt cầu( )S . Tìm tọa độ điểmA?       

A. -( 1;3;2)A   B. - -(2; 6; 4)A   C. -( 2;6;4)A   D.Không xác định 

Câu 4. Trong  không  gianOxyz ,để  phương  trình

+ + - + - - + + + =2 2 2 2 2( 2) 2( 3) 8 37 0x y z mx m y m z m  là phương trình của mặt cầu . 

Khi đó giá trị của tham sốm bằng bao nhiêu ?  

A. <- >2 4m hay m B.  <- >4 2m hay m C.  <- >-4 2m hay m D.  £- ³2 4m hay m . 

Câu 5. Trong  không  gian  với  hệ  to ̣a  độ  Oxyz,  giả  sử  mặt  cầu

( ) + + - + + + + =2 2 2 2: 4 4 2 4 0
m
S x y z mx y mz m m có bán kính nhỏ nhất. Khi đó giá trị 

của m là: 

A.
1

2
  B.

1

3
  C.

3

2
  D.0  

Câu 6. TrongkhônggianvớihệtọađộOxyz,  chođiểm -(1; 1;3)M vàmặtcầu( )S cóphươngtrình

( ) ( )- + + + =
2 2 21 2 19x y z . Tìmkhẳngđịnhđúng ? 

A. M nằmtrong( )S   B. M nằmtrong( )S C. M nằmtrên( )S D.M  trùngvớitâmcủa( )S  
Câu 7. Cho mặtcầu + + - - - =2 2 2( : 2 4) 6 0S x y z x y z . Trongbađiểm  (0;0;0);  (1;2;3) và  (2;‐1;‐1) 

thìcóbaonhiêuđiểmnằmtrongmặtcầu (S) 

A.1   B.3   C.2   D.0  
Câu 8. Phươngtrìnhmặtcầutâm I(1; 2; 3) vàbánkính R=3 là: 

A. + + - - - + =2 2 2 2 4 6 5 0x y z x y z   B. - + - + - =2 2 2( 1) ( 2) ( 3) 9x y z    

C. - + - + - =2 2 2( 1) ( 2) ( 3) 3x y z   D.Avà B đềuđúng. 

Câu 9. Phươngtrìnhmặtcầuđi qua 4 điểm ( )3, 0, 0A ,  ( )0,4, 0B ,  ( )-0,0, 2C và ( )0,0, 0O là: 

A. + + - - + =2 2 2 6 8 4 0x y z x y z   B. + + - - + =2 2 2 3 4 2 0x y z x y z    

C. + + + + - =2 2 2 6 8 4 0x y z x y z   D. + + + + - =2 2 2 3 4 2 0x y z x y z  
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Câu 10. Tọađộtâmmặtcầuđi qua 4 điểm -(1;1;1); (1;2;1); (3;3;3); (3; 3;3)A B C D  là : 

A. -
3 3 3

( ; ; )
2 2 2

  B.
3 3 3

( ; ; )
2 2 2

  C.(3;3;3)   D. -(3; 3;3)  

Câu 11. TrongkhônggianvớihệtọađộOxyzchocácđiểm  A(1 ;0 ;0) ;  B(0 ;1 ;0) ;C(0 ;0 ;1),  D(1 ;1 ;1). 

Bánkínhmặtcầuđi qua bốnđiểm ABCD là : 

A.
3

4
  B. 2   C. 3   D.

3

2
 

Câu 12. Cho  (2;0;0)A ,  (0;2;0)B ,  (0;0;2)C ,  (2;2;2)D . MặtcầungoạitiếptứdiệnABCD cóbánkính 

A.3   B. 3   C.
2

3
  D.

3

2
 

Câu 13. Cho mặt cầu (S) có tâm I(4;2;‐2), bán kính R. Biết (S) tiếp xúc (P): 12x – 5z – 19 =0. Bán 

kính R là?      

A. = 39R   B. = 13R   C. = 3R   D. = 3 13R  

Câu 14. Mặt cầu (S) tâm I(1 ;2 ;2) và tiếp xúc với  + + - =( ) : 2 2 5 0P x y z  có bán kính là : 

A.
3

2
  B.

2

3
  C.

4

3
  D.3  

Câu 15. Cho (S) là mặt cầu tâm  (1;2;3)I và tiếp xúc với mặt phẳng  - + + =( ) : 2 2 3 0P x y z . Bán 

kính của (S) là:      

A.2   B.6   C.1   D.
2

3
 

Câu 16. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng (P): x+ y+z+1=0. Viết phương trình 

mặt cầu có tâm I(1;1;0) và tiếp xúc với mp(P).       

A.( ) ( )- + - + =
2 2 21 1 3x y z   B.( ) ( )- + - + =

2 2 21 1 3x y z    

C.( ) ( )+ + + + =
2 2 21 1 3x y z   D.( ) ( )+ + + + =

2 2 21 1 3x y z  

Câu 17. Mặt cầu tâm I(1; ‐2; 3) tiếp xúc với mặt phẳng (P) : 2x – y + 2z – 1 = 0 có phương trình : 

A. + =- + + -2 2 2( 2) ( 31 3( ) )y zx   B. + =+ - + +2 2 2( 2) ( 31 9( ) )y zx    

C. + =+ - + +2 2 2( 2) ( 31 3( ) )y zx   D. + =- + + -2 2 2( 2) ( 31 9( ) )y zx  

Câu 18. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho điểm A(1; –2; 3) và đường thẳng d có phương 

trình 
+ - +

= =
-

1 2 3

2 1 1

x y z
. Viết phương trình mặt cầu tâm A, tiếp xúc với d.      

A. + + + =2 2 2( – 1) ( 2) ( – 3) 5x y z   B. + + + =2 2 2( – 1) ( 2) ( – 3) 50x y z    

C. + + - + + =2 2 2( 1) ( 2) ( 3) 50x y z   D. + + + =2 2 2( – 1) ( 2) ( – 3) 50x y z  

Câu 19. Cho mặt phẳng  + =( :  16 – 15 – 12 75 0)P x y z  và mặt cầu (S)  + + =2 2 2 9x y z   . (P) tiếp 

xúc với (S) tại điểm: 

A. -
48 36

( ;11; )
25 25

  B. -
19

( 1;1; )
3
  C. -

36
( 1;1; )

25
  D. -

48 9 36
( ; ; )

25 5 25
 

Câu 20. Trong không gian 0xyz cho mặt phẳng  + + =( :  2   3    –  11  ) 0P x y z   . Mặt cầu  (S) 

có tâm I(1; ‐2; 1) và tiếp xúc với (P) tại H. Tọa độ tiếp điểm H là.                     

A.  H(3;1;2).  B.H(5;4;3)  C.H(1;2;3)  D.H(2;3;‐1) 

Câu 21. Trong không gian Oxyz  cho mặt  cầu  ( ) + + - - - - =2 2 2: 2 2 2 22 0S x y z x y z , và mặt 

phẳng( ) - + + =: 3 2 6 14 0P x y z  . Khoảng cách từ tâm I của mặt cầu (S) đến mặt phẳng 

(P) là  

A.2   B.1   C.3   D.4  



 

 

Câu 22. Cho (S):  + + - - + =2 2 2 4x 2 10z+14 0x y z y  . Mặt phẳng (P):  + + - =x 4 0y z  cắt mặt 

cầu (S) theo một đường tròn có chu vi là:  

A. p8   B. p4   C. p4 3   D. p2  

Câu 23. Trong không gian với hệ  tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng  (P):  - - - =2 2 4 0x y z  và mặt 

cầu  ( ) + + =2 2 2:  – 2 – 4 – 6 – 11 0S x y z x y z   . Mặt phẳng  (P)  cắt mặt  cầu  (S)  theo một 

đường tròn có chu vi là 

A. p8   B. p2   C. p4   D. p6  

Câu 24. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz cho tọa độ cho mặt cầu ( ) ( )- + + =
2 2 2: 2 9S x y z  

và mặt phẳng  ( ) + - + =: 1 0P x y z . Biết  (P)  cắt  (S)  theo một  đường  tròn, bán kính  của 

đường tròn là : 

A.1   B.3   C. 3   D. 6  
Câu 25. Cho điểm I(1; 2; ‐2)và mặt phẳng (P):  + + + =2 2 5 0x y z . Viết phương trình mặt cầu (S) 

có tâm là I, sao cho (P) cắt (S) theo đường tròn giao tuyến có chu vi bằng  p8 . 

A.( ) ( ) ( )- + - + + =
2 2 2

1 2 2 25x y z   B.( ) ( ) ( )- + - + + =
2 2 2

1 2 2 9x y z    

C.( ) ( ) ( )- + - + + =
2 2 2

1 2 2 5x y z   D.( ) ( ) ( )- + - + + =
2 2 2

1 2 2 16x y z  

Câu 26. Cho mặt  cầu  ( ) + + - - - + =2 2 2: 2 4 6 5 0S x y z x y z  và mặt phẳng  ( )a + + =: 0x y z . 

Khẳng định nào sau đây đúng ? 

A.( )a  đi qua tâm của (S)   

B.( )a  tiếp xúc với (S)   

C.( )a  cắt (S) theo 1 đường tròn và không đi qua tâm của mặt cầu (S)     

D.( )a  và ( )S  không có điểm chung 
Câu 27. Cho  mặt  phẳng  ( )a - + + =: 4 2 3 1 0x y z   và  mặt  cầu 

( ) + + - + + =2 2 2: 2 4 6 0S x y z x y z . Khi đó, mệnh đề nào sau đây là một mệnh đề sai:         

A.( )a  cắt ( )S theo một đường tròn   B.( )a tiếp xúc với ( )S    
C.( )a  có điểm chung với ( )S   D.( )a đi qua tâm của ( )S  
Câu 28. Cho  mặt  cầu  (S)  có  phương  trình  + + - - - =2 2 2 3 3 3 0x y z x y z   và  mặt  phẳng 

+ + - =( :  6) 0P x y z  . Nhận xét nào sau đây là đúng      

A. Mặt phẳng (P) cắt mặt cầu (S) theo đường tròn (C)    

B. Tâm mặt cầu (S) là I(3,3,3)     

C. Mặt cầu (S) và mặt phẳng (P) không có điểm chung      

D.  Mặt cầu (S) tiếp xúc với mặt phẳng (P) 



Đề	cương	ôn	thi	THPT	Quốc	Gia	năm	2017																																																																																																					Trường	THPT	Hải	An	

Chủ	đề	7:	NGUYÊN	HÀM	‐	TÍCH	PHÂN	‐	ỨNG	DỤNG	CỦA	TÍCH	PHÂN	
I,	Nguyên	hàm	

A‐	Tóm	tắt	lý	thuyết	

1. Khái niệm nguyên hàm và tính chất 

1.   Khái niệm nguyên hàm 

—   Cho hàm sô ́  ( )f x  xác định trên  .K  Hàm số  ( )F x  được go ̣i là nguyên hàm của hàm số  ( )f x  trên 

K  nếu:  ( ) ( ),  .F x f x x K¢ = " Î  

—   Nếu  ( )F x  là mô ̣t nguyên hàm của  ( )f x  trên K  thi ̀ họ nguyên hàm của hàm số  ( )f x  trên K  là: 

( ) ( ) ,  .f x dx F x C const C⋅ = + = Îò   

2.   Tính chất: Nếu  ( ),  ( )f x g x  là 2 hàm số liên tục trên K  và  0k ¹  thì ta luôn có:  

·   ( ) ( ) .f x dx f x C¢ = +ò      ·   ( ) ( ) .kf x dx k f x dx=ò ò       

·   ( ) ( ) ( ) ( )f x g x dx f x dx g x dxé ù = ê úë ûò ò ò  

Bảng nguyên hàm của một số hàm thường gặp (với C là hằng sô ́ tu ̀y y ́) 

  
1

1

x
x dx C

a
a

a

+

⋅ = +
+ò  

11 ( )
( )

1

n
n ax b

ax b dx C
a n

++
+ ⋅ = ⋅ +

+ò  

  
1

lndx x C
x
⋅ = +ò  

1 1
lndx ax b C

ax b a
⋅ = ⋅ + +

+ò  

  
2

1 1
dx C

xx
⋅ = - +ò  

2

1 1 1

( )
dx C

a ax bax b
⋅ = - ⋅ +

++ò  

   sin cosx dx x C⋅ = - +ò   1
sin( ) cos( )ax b dx ax b C

a
+ = - + +ò  

   cos sinx dx x C⋅ = +ò   1
cos( ) sin( )ax b dx ax b C

a
+ ⋅ = ⋅ + +ò  

  
2

1
cot

sin
dx x C

x
⋅ = - +ò  

2

1 1
cot( )

sin ( )
dx ax b C

aax b
= - + +

+ò  

  
2

1
tan

cos
dx x C

x
⋅ = +ò  

2

1 1
tan( )

cos ( )
dx ax b C

aax b
= + +

+ò  

   x xe dx e C⋅ = +ò   1ax b ax be dx e C
a

+ +⋅ = ⋅ +ò  

  
ln

x
x a
a dx C

a
⋅ = +ò  

2 2

1
ln

2

dx x a
C

a x ax a

-
= ⋅ +

+-ò  

♦  Nhận xét. Khi thay x  bằng ( )ax b+  thì lấy nguyên hàm nhân kết quả thêm 
1

a
⋅  

Một số lưu ý 

1. Cần nắm vững bảng nguyên hàm. 

2. Nguyên  hàm  của  mô ̣t  ti ́ch  (thương)  của  nhiều  hàm  hàm  số  không  bao  giờ  bằng  tích 

(thương) của các nguyên hàm của những hàm thành phần. 

3. Muô ́n ti ̀m nguyên hàm của mô ̣t hàm sô ́, ta phải biến đô ̉i hàm sô ́ này thành mô ̣t tổng hoặc 

hiệu của những hàm số tìm được nguyên hàm (dựa vào bảng nguyên hàm). 
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2.	Các	phương	pháp	tìm	nguyên	hàm	của	hàm	số	
Dạng	toán	1.	TÍNH	NGUYÊN	HÀM	BẰNG	BẢNG	NGUYÊN	HÀM	

	
Dạng	toán	2.	TÍNH	NGUYÊN	HÀM	BẰNG	PHƯƠNG	PHÁP	ĐỔI	BIẾN	SỐ	

Điṇh	lý:	Cho	 ( ) ( )f u du F u C= +ò 	và	 ( )u u x= 	là	hàm	só̂	có	đạo	hàm	liên	tục	thı̀		

( ) ( ) ( ) .f u x u x dx F u x Cé ù é ù¢⋅ ⋅ = +ê ú ê úë û ë ûò 	

1.			Đỏ̂i	bié̂n	só̂	dạng	1:	đặt	 ( ).t xj= 	

· 			 1

1

2 2

( )   .

  1 ( 1) . ,
1

( )   2 .

PPn

m
n

PP n n

n

PPn

I f ax b xdx t ax b dt a dx

x
I dx t x dt n x dx

ax

I f ax b xdx t ax b dt ax dx

+
+

é = + ⋅ ¾¾¾ = +  =ê
ê

æ öê ÷çê ÷= ⋅ ¾¾¾ = +  = +ç ÷çê ÷ç +è øê
ê = + ⋅ ¾¾¾ = +  =ê
ë

ò

ò

ò

	với	 ,  .m n Î  	

· 				 ( ) ( )nI f x f x dx¢= ⋅ ⋅ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	 ( ),nt f x= 	trừ	một	só̂	trường	hợp	đỏ̂i	bié̂n	dạng	2.	

· 			

1
(ln )

1
( ln )

I f x dx
x

I f a b x dx
x

é
ê = ⋅ ⋅ê
ê
ê = + ⋅ ⋅ê
ë

ò

ò
	 PP¾¾¾ 	Đặt	

ln

ln

t x

t a b x

é =ê ⋅ê = +êë
	

· 			 ( )x xI f e e dx= ⋅ ⋅ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	 .xt e= 	

· 			 (cos ) sinI f x xdx= ⋅ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	 cos sin .t x dt xdx=  =- 	

· 			 (sin ) cosI f x xdx= ⋅ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	 sin cos .t x dt xdx=  = 	

·
2

1
(tan )

cos
I f x dx

x
= ⋅ò PP¾¾¾Đặt	 2

2

1
tan (1 tan ) .

cos
t x dt dx x dx

x
=  = = + 	

·
2

1
(cot )

sin
I f x dx

x
= ⋅ò PP¾¾¾Đặt	 2

2

1
cot (1 cot ) .

sin
t x dt dx x dx

x
=  = - ⋅ = - + 	

· 			 2 2(sin ;cos ) sin2I f x x xdx= ⋅ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	
2

2

sin sin2

cos sin2

t x dt xdx

t x dt xdx

é =  =ê ⋅ê =  =-êë
	

· 			 (sin cos ) (sin cos )I f x x x x dx=  ⋅ ⋅ò  	 PP¾¾¾ 	Đặt	 sin cos .t x x=  	

2.			Đỏ̂i	bié̂n	só̂	dạng	2:	đặt	 ( ).x tj= 	

· 			 2 2 2( ) nI f a x x dx= - ⋅ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	 .sin .cos . .x a t dx a t dt=  = 	

· 			 2 2 2( ) nI f x a x dx= + ⋅ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	
2

. tan
cos

adt
x a t dx

t
=  = ⋅ 	

· 			 2 2 2( ) nI f x a x dx= - ⋅ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	
2

sin

cos cos

a a t
x dx dt

t t
=  = ⋅ ⋅ 	

1. Tích của đa thức hoặc lũy thừa  PP¾¾¾  khai triển. 

2. Tích các hàm mũ  PP¾¾¾  khai triển theo công thức mũ. 

3. Chứa căn  PP¾¾¾  chuyển về lũy thừa. 

4. Tích lượng giác bậc một của sin và cosin  PP¾¾¾  khai triển theo công thức tích thành tổng. 

5.  Bậc chẵn của sin và cosin  PP¾¾¾  Hạ bậc. 

Phương Pháp
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· 			
2( ) .n

dx
I

x a ax bx c
=

- + +
ò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	

2

1 dt
x a dx

t t
- =  = - ⋅ 	

· 	 1 ,..., kn n
I R ax b ax b dxé ù= + + ⋅ê úë ûò 	 PP¾¾¾ 	Đặt	 nt ax b= + 	với	 { }1 2

. . . ; ;...;
k

n BC N N n n n= ⋅ 	

· 			 ( )( )

dx
I

x a x b
=

+ +
ò

	 PP¾¾¾ 	Đặt	

0
 khi 

0

0
 khi 

0

x a
t x a x b

x b

x a
t x a x b

x b

ì ìï ï + >ï ïï = + + + íï ï + >ï ïï î ⋅í ìï ï + <ï ïï = - - + - - íï ï + <ï ïï îî

	

Dạng toán 3. TÍNH NGUYÊN HÀM BẰNG PHƯƠNG PHÁP NGUYÊN HÀM TỪNG PHẦN 

	

Dạng	toán	4.	TÍNH	NGUYÊN	HÀM	CỦA	HÀM	SỐ	HỮU	TỶ	

Bài	toán	tỏ̂ng	quát:	Tı́nh	nguyên	hàm	 	với	 	và	 	là	các	đa	thức	không	căn.	

Phương	pháp	giải:		

— Né̂u	bậc	của	tử	só̂	 	bậc	của	mã̂u	só̂	 	 	Chia	đa	thức.	

— Né̂u	bậc	của	tử	só̂	 	bậc	của	mã̂u	só̂	 	 	Xem	xét	mã̂u	só̂	và	khi	đó:	

+					Né̂u	mã̂u	só̂	phân	tı́ch	được	thành	tı́ch	só̂,	ta	sẽ	sử	dụng	đồng	nhất	thức	để	đưa	vè̂	dạng	tổng	
của	các	phân	số.	

Một	só̂	trường	hợp	đò̂ng	nhá̂t	thức	thường	gặp:	

	

( )
,

( )

P x
I dx

Q x
= ⋅ò ( )P x ( )Q x

( )P x ³ ( )Q x PP¾¾¾

( )P x < ( )Q x PP¾¾¾

1 1
   

( ) ( )

a b

ax m bx n an bm ax m bx n

æ ö÷ç ÷· = ⋅ - ⋅ç ÷ç ÷ç+ ⋅ + - + +è ø

Định ly ́:  Nếu hai hàm số  ( )u u x=  và  ( )v v x=  co ́ đạo hàm và liên tục trên K  thi ̀ 

 
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )I u x v x dx u x v x u x v x dx¢ ¢= ⋅ ⋅ = ⋅ - ⋅ ⋅ò ò  

hay I udv uv vdu= = - ⋅ò ò  

Vận du ̣ng giải toán: 

— Nhận dạng: Ti ́ch 2 hàm khác loại nhân nhau, chẳng hạn: mũ nhân lượng giác 

.sin . ,....xe x dxò  

— Đặt: 
  

 

  

  

Vi phân

Nguyên ha m

u du dx

dv dx v

ìï = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ¾¾¾¾ = ⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ïï ⋅íï = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ¾¾¾¾¾ = ⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ïïî
  Suy ra:  .I udv uv vdu= = -ò ò  

— Thứ tự ưu tiên chọn u:  log – đa – lượng – mũ và dv =  phâǹ còn lại. Nghĩa là nếu có 

ln hay  log
a
x  thì chọn  lnu =  hay 

1
log .ln

lna
u x x

a
= =  và dv =  còn lại. Nếu không 

có  ln;  log  thì chọn u =  đa thức và dv =  còn lại. Nê ́u không có log, đa thức, ta chọn 

u =  lượng gia ́c,…. 

— Lưu ý rằng bâ ̣c của đa thức và bậc của ln tương ứng với số lần lấy nguyên hàm. 

Dang mu ̃ nhân lương giác là dang nguyên hàm từng phần luân hô ̀i.

Phương Pháp 
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	với	 	

	

+			Né̂u	mã̂u	só̂	không	phân	tı́ch	được	thành	tı́ch	só̂	(bié̂n	đỏ̂i	và	đưa	vè̂	dạng	lượng	giác).	
 
B- Bài tập trắc nghiệm 

DẠNG	1:	DÙNG	BẢNG	NGUYÊN	HÀM	CƠ	BẢN	

NHÓM	1	:	DÙNG	BẢNG	NGUYÊN	HÀM	

Câu 1. Nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( ) 2

2 2 3

5 2
f x

x x x
= + +

-
 là hàm số nào? 

A. ( ) 3
ln 5 2 2 lnF x x x C

x
= - - + - + . B. ( ) 3

ln 5 2 2 lnF x x x C
x

= - - + + + . 

C. ( ) 3
ln 5 2 2 lnF x x x C

x
= - + - + . D. ( ) 3

ln 5 2 2 lnF x x x C
x

= - - - + + . 

Câu 2. Cho 3 2( ) 3 2f x x x x= - + - . Một nguyên hàm ( )F x  của ( )f x  thỏa ( )1 0F =  là: 

A. 
4

3 2 1

4 4

x
x x- + - +  B. 

4
3 2 1

4 4

x
x x- + - -   

C. 
4

3 2 1
4

x
x x- + - -  D. 

4
3 2 1

4

x
x x- + - +  

Câu 3. Kết quả của ( )22 1x x dx+ò bằng: 

A. 
( )3

2 1
( )

3

x
F x C

+
= +  B. 

( )3
2 1

( )
6

x
F x C

+
= +  

C. 
2 3

( )
2 3

x x
F x x C

æ ö÷ç ÷= + +ç ÷ç ÷çè ø
 D. ( )

2 3
2( ) 1

6

x
F x x C= + +  

Câu 4. Tìm họ nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( ) 2  3 –  3xf x x= , ta được kết quả là: 

A. 3 3
( )

ln 3

x

F x x C= - +  B. 3 3
( )

ln 3

x

F x x C= + +   

C. 
3 3

( )
3 ln 3

xx
F x C= - +  D. 

3 3
( )

3 ln 3

xx
F x C= + +  

Câu 5. Nguyên hàm của hàm số 5( ) (1 2 )f x x= -   là: 

A. 61
(1 2 )

12
x C- - +  B. 6(1 2 )x C- +  C. 65(1 2 )x C- +  D. 45(1 2 )x C- +  

Câu 6. Tìm hàm số ( )f x  biết rằng ( )’ 2 1f x x= +  và ( )1 5f =  

A. 2 3x x+ +  B. 2 3x x+ -  C. 2x x+  D. Kết quả khác 

Câu 7. Tìm hàm số ( )y f x=  biết 2( ) ( )( 1)f x x x x¢ = - +  và (0) 3f =  

A. 
4 2

( ) 3
4 2

x x
y f x= = - +  B. 

4 2

( ) 3
4 2

x x
y f x= = - -

 

( ) ( )
   

( ) ( ) ( ) ( )

A B mmx n A B A B x Ab Ba
Ab Ba nx a x b x a x b x a x b

ìï + =+ + ⋅ - + ï· = + =  ⋅íï + = -- ⋅ - - - - ⋅ - ïî

2 2

1
   ,

( ) ( )

A Bx C

x mx m ax bx c ax bx c

+
· = +

-- ⋅ + + + +
2 4 0.b acD = - <

2 2 2 2

1
   

( ) ( ) ( ) ( )

A B C D

x a x bx a x b x a x b
· = + + + ⋅

- -- ⋅ - - -
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C. 
4 2

( ) 3
4 2

x x
y f x= = + +  D. 2( ) 3 1y f x x= = -  

NHÓM 2: HÀM SỐ VÔ TỶ ( CHỨA CĂN) 

Câu 8. Nguyên hàm của hàm số 
1

( )
2x 1

f x =
-

 là 

A. ( ) x 2x 1f x d C= - +ò . B. ( ) x 2 2x 1f x d C= - +ò . 

C. ( ) 2x 1
x

2
f x d C

-
= +ò . D. ( ) x 2 2x 1f x d C= - - +ò . 

Câu 9. Tìm nguyên hàm của hàm số 
1

( )
3

f x
x

=
-

. 

A. ( ) x 2 3f x d x C= - - +ò . B. ( ) x 3f x d x C= - - +ò . 

C. ( ) x 2 3f x d x C= - +ò . D. ( ) x 3 3f x d x C= - - +ò . 

Câu 10. Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 2x 1f x = + . 

A. ( ) ( )1
x 2x 1 2x 1

3
f x d C= + + +ò . B. ( ) ( )2

x 2x 1 2x 1
3

f x d C= + + +ò . 

C. ( ) 1
x 2x 1

3
f x d C= - + +ò . D. ( ) 1

x 2x 1
2

f x d C= + +ò . 

Câu 11. Tìm nguyên hàm của hàm số 3( ) 2f x x= - . 

A. ( ) ( ) 33
x 2 2

4
f x d x x C= - - +ò . B. ( ) ( ) 33

x 2 2
4

f x d x x C= - - - +ò . 

C. ( ) ( )2
x 2 2

3
f x d x x= - -ò . D. ( ) ( )

2

3
1

x 2
3

f x d x C
-

= - +ò . 

Câu 12. Hàm số  ( ) ( )21 1 2016F x x x= + + +  là một nguyên hàm của hàm số nào sau đây? 

A. ( ) ( )5
1 1

2
f x x x= + +  B. ( ) ( )5

1 1
2

f x x x C= + + +  

C. ( ) ( )2
1 1

5
f x x x= + +  D. ( ) ( )1 1f x x x C= + + +  

Câu 13. Biết một nguyên hàm của hàm số  ( ) 1
1

1 3
f x

x
= +

-
 là hàm số ( )F x  thỏa mãn ( ) 2

1
3

F - = . 

Khi đó ( )F x  là hàm số nào sau đây? 

A. ( ) 2
1 3x 3

3
F x x= - - +  B. ( ) 2

1 3x 3
3

F x x= - - -  

C. ( ) 2
1 3x 1

3
F x x= - - +  D. ( ) 2

4 1 3x
3

F x = - -  

Câu 14. Biết ( ) 6 1F x x= -  là một nguyên hàm của hàm số ( )
1

a
f x

x
=

-
. Khi đó giá trị của a  bằng 

A. 3- . B. 3 . C. 6 . D. 
1

6
 . 

Câu 15. Tính 
1 1

2
dx

x

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè øò  
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A. 
2 2

x x
C- +  B. 2

2

x
x C- +  C. 

1 1

22
x C

x
- +  D. 

2

2

x
C

x
- +  

NHÓM 3: HÀM SỐ LƯỢNG GIÁC 

Câu 16. Cho hàm số ( ) 2 sin 2cosf x x x x= + + . Một nguyên hàm ( )F x  của ( )f x  thỏa (0) 1F =  là: 

A. 2 cos 2sin 2x x x- + +  B. 2 cos 2 sin 2x x x+ + +   

C. 2 cos 2 sinx x+ +  D. 2 cos 2sin 2x x x+ + -  

Câu 17. Một nguyên hàm của hàm số 2( ) tanf x x=  là: 

A. 
3tan

3

x
 B. 

3

2

tan 1
.

3 cos

x

x
 C. tanx x-  D. 

3

2 sin

cos

x

x
 

Câu 18. Một nguyên hàm của hàm số 4 4( ) cos sinf x x x= -  là: 

A. cos2x  B. 
1

sin2
2

x  C. 2sin2x  D. 2cos x  

Câu 19. Biết ( )2( ) 1 tanF x x dx= +ò  khi đó ( )F x  là: 

A. 
2

1
( )

cos
F x C

x
= +  B. ( ) tanF x x C= +  

C. ( ) tanF x x C=- +  D. ( ) cotF x x C= +  

Câu 20. Gọi 
1
( )F x là nguyên của hàm số 2

1
( ) sinf x x=  thỏa mãn 

1
(0) 0F =  và 

2
( )F x là nguyên của hàm số 

2
2
( ) cosf x x=  thỏa mãn 

2
(0) 0F = . Khi đó phương trình 

1 2
( ) ( )F x F x=  có nghiệm là: 

A. ,
2

x k k Z= + Î
p

p  B. ,
2

x k k Z= Î
p

 C. ,x k k Z= Îp  D. 2 ,x k k Z= Îp  

Câu 21. Nguyên hàm của hàm số: 2cos .siny x x=  là: 

A. 31
cos

3
x C+  B. 3cos x C- +  C. 31

sin
3

x C+  D. Đáp án khác. 

Câu 22. Một nguyên hàm của hàm số: cos5 .cosy x x=  là: 

A. ( ) cos 6F x x=  B. ( ) sin 6F x x=  

C. 
1 1 1

sin 6 sin 4
2 6 4

x x
æ ö÷ç ÷+ç ÷ç ÷çè ø

 D. 
1 sin 6 sin 4

2 6 4

x xæ ö÷ç ÷- +ç ÷ç ÷çè ø
 

Câu 23. Tìm  3(sin 1) cosx xdx+ò  là: 

A. 
4(cos 1)

4

x
C

+
+  B. 

4sin

4

x
C+  C. 

4(sin 1)

4

x
C

+
+  D. 34(sin 1)x C+ +  

Câu 24. Nguyên hàm của hàm số 3sin .cosy x x=   là: 

A. 41
( ) sin

4
F x x C= +  B. 41

( ) sin
4

F x x C= - +
 

C. 41
( ) cos

4
F x x C= +  D. 41

( ) cos
4

F x x C= - +  

Câu 25. Nguyên hàm của hàm số: y = 
2 2

cos2

sin .cos

x
dx

x xò  là: 

A. ( )  cos – sin   F x x x C=- +  B. ( )  cos sin   F x x x C= + +  

C. ( )  cot – tan   F x x x C= +  D. ( )  cot – tan   F x x x C=- +  
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Câu 26. Tìm nguyên hàm
 

2 2

1

sin .cos
dx

x xò  = 

A. 2 tan 2x C+  B.  2 cot2x C+  C. 4 cot2x C+  D. 2 cot2x C+  

NHÓM 4: HÀM SỐ MŨ, LOGARIT 

Câu 27. Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) x xf x e e-= - . 

A. ( ) x x xf x d e e C-= + +ò . B. ( ) x x xf x d e e C-= - + +ò . 

C. ( ) x x xf x d e e C-= - +ò . D. ( ) x x xf x d e e C-= - - +ò . 

Câu 28. Tìm nguyên hàm của hàm số 2x( ) 2 .3xf x -= . 

A. ( ) 2 1
x .

9 ln2 ln9

x

f x d C
æ ö÷ç ÷= +ç ÷ç ÷ç -è øò . B. ( ) 9 1

x .
2 ln2 ln9

x

f x d C
æ ö÷ç ÷= +ç ÷ç ÷ç -è øò . 

C. ( ) 2 1
x .

3 ln2 ln9

x

f x d C
æ ö÷ç ÷= +ç ÷ç ÷ç -è øò . D. ( ) 2 1

x .
9 ln2 ln9

x

f x d C
æ ö÷ç ÷= +ç ÷ç ÷ç +è øò . 

Câu 29. Họ nguyên hàm của hàm số ( ) (3 )x xf x e e-= +  là 

A. ( ) 3 xF x e x C= + + . B. ( ) 3 lnx x xF x e e e C= + + . 

C. 
1

( ) 3 x

x
F x e C

e
= - + . D. ( ) 3 xF x e x C= - + . 

Câu 30. Tìm nguyên hàm của hàm số 4x 2( )f x e -= . 

A. ( ) 2x 11
x

2
f x d e C-= +ò . B. ( ) 2x 1xf x d e C-= +ò . 

C. ( ) 4x 21
x

2
f x d e C-= +ò . D. ( ) 2x 11

x
2

f x d e C-= +ò . 

Câu 31. Tính (3 cos 3 )xx dx-ò  , kết quả là: 

A. 
3

3 sin
ln 3

x

x C- +  B. 
3

3 sin
ln 3

x

x C- + + C. 
3

3 sin
ln 3

x

x C+ +  D. 
3

3 sin
ln 3

x

x C- - +  

Câu 32. Hàm số ( ) tanxF x e x C= + +  là nguyên hàm của hàm số ( )f x nào? 

A. 
2

1
( )

sin
xf x e

x
= -  B. 

2

1
( )

sin
xf x e

x
= +  C. 

2

1
( )

cos
xf x e

x
= +  D. Kết quả khác 

Câu 33. Nếu ( ) sin2xf x dx e x C= + +ò  thì ( )f x  bằng 

A. cos2xe x+  B. cos2xe x-  C. 2cos2xe x+  D. 
1

cos2
2

xe x+  

Câu 34. Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 2 4x xf x = - . 

A. 
( )222

( )
ln2 ln2

xx

F x C= - +  B. ( )12
( ) 1 2

ln2

x
xF x C-= - +  

C. 
2 4

( ) 1
ln2 ln2

x x

F x C
æ ö÷ç ÷= - +ç ÷ç ÷çè ø

 D. ( )2
( ) 1 2

2 ln2

x
xF x C= - + . 

Câu 35. Tìm
5

2
3x

x
e

x e

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷çè øò  . 

A. 
4

1
( ) 3

2
xF x e C

x
= + +  B. 

4

1
( ) 3

2
xF x e C

x
= - - +  
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C. 
4

1
( ) 3

2
xF x e C

x
= - +  D. 

4

1
( ) 3

2
xF x e C

x
= - + +  

 
NHÓM 5: HÀM PHÂN THỨC 

Câu 36. Một nguyên hàm của hàm số 
3 5

2

x
y

x

+
=

+
 là: 

A. ( ) 3 4 ln 2F x x x C= + + +  B. ( ) 3 ln 2F x x x C= - + + +  

C. ( ) 3 ln 2F x x x C= - + +  D. ( ) 3 ln 2F x x x C= + + +  

Câu 37. Một nguyên hàm của hàm số ( )
1

x
f x

x
=

+
 là: 

A. ln 1x +  B. ln 1x x+ +  C. ln 1x x- +  D. 2 ln 1x +  

Câu 38. Cho hàm số 
2

2

2 1
( )

2 1

x x
f x

x x

+ -
=

+ +
. Một nguyên hàm ( )F x  của ( )f x  thỏa (1) 0F =  là: 

A. 
2

2
1

x
x

+ -
+

 B. 
2

2
1

x
x

+ +
+

 C. ( )22 ln 1x x- +  D. 
2

2
1

x
x

- +
+

 

Câu 39. Hàm số nào sau đây không là nguyên hàm của hàm số ( ) ( )
( )2

2

1

x x
f x

x

+
=

+
? 

A. 
2 1

1

x x

x

- -
+

 B. 
2 1

1

x x

x

+ +
+

 C. 
2

1

x

x +
 D. 

2 1

1

x x

x

+ -
+

 

Câu 40. Cho hàm số ( )
( )22

3

1x
f x

x

+
= . Một nguyên hàm ( )F x  của ( )f x  thỏa ( )1 4F = -  là : 

A. 
2

2

2
2 ln 4

2

x
x
x

+ - +  B. 
2

2

1
2 ln 4

2 2

x
x

x
+ - -  

C. 
2

2

2
2 ln 4

2

x
x
x

+ - -  D. ( ) 3 2F x x x C= - +  

Câu 41. Nguyên hàm của hàm số ( )
3 1

1

x
f x

x

-
=

+
 là: 

A. ( )
3 2

2 ln 1
3 2

x x
F x x x C= - + + + +  B. ( )

3 2

2 ln 1
3 2

x x
F x x x C= - + - + +  

C. ( )
3 2

ln 1
3 2

x x
F x x x C= - + - + +  D. ( )

3 2

2 ln 1
3 2

x x
F x x x C= - - - + +  

Câu 42. Gọi hàm số ( )F x là một nguyên hàm của 
3 2

2

3 3 1
( )

2 1

x x x
f x

x x

+ + -
=

+ +
, biết 

1
(1)

3
F = . Vậy ( )F x  là: 

A. 
2 2 13

( )
2 1 6

x
F x x

x
= + + -

+
 B. 

2 2 13
( )

2 1 6

x
F x x

x
= + + +

+
 

C. 
2 1

( )
2 1

x
F x x C

x
= + + +

+
 D. 

2 2
( )

2 1

x
F x x

x
= + +

+
 

Câu 43. Tìm một nguyên hàm F(x) của hàm số 
2 2 1

( )
x x

f x
x

- +
=   biết 

1
(1)

2
F = . Kết quả là: 

A. 
2

( ) 2 ln 2
2

x
F x x x= - + +  B. 

2

( ) 2 ln 2
2

x
F x x x= - + -  
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C. 
2 1

( ) 2 ln
2 2

x
F x x x= - + +  D. 

2 1
( ) 2 ln

2 2

x
F x x x= - + -

 

Câu 44. Ta có: 
( )

2

3 2

3
3 3 3

( ) 2
1 23 2 1 1

A
x x A B C

f x B
x xx x x C

ìï =ïï+ + ï= = + +  =íï- -- + ï- =ïïî

.  

Tính ( ) ( )f x dx F x C= +ò , ta được kết quả là: 

A. 
( )2

3 2 1
( )

1 21
F x C

x xx
= + + +

- +-
    

B. 
3

( ) 2 ln 1 ln 2
1

F x x x C
x

=- + - + - +
-

 

C. 
2

( ) 3 ln 1 ln 2
1

F x x x C
x

= - - + - +
-

   

D. 
1

( ) 3 ln 1 2 ln 2
1

F x x x C
x

= - - + + - +
-

 

Câu 45. Nguyên hàm của hàm số 
2

1 1
( )f x

x x
= - là : 

A. 2ln lnx x C- +  B. 
1

lnx C
x

- +  C. 
1

lnx C
x

+ +  D. Kết quả khác 

Câu 46. Tính nguyên hàm 
1

2 1
dx

x +ò  ta được kết quả sau: 

A. 
1

ln 2 1
2

x C+ +  B. ln 2 1x C- + +  C. 
1

ln 2 1
2

x C- + +  D. ln 2 1x C+ +  

Câu 47. Nguyên hàm của hàm số ( )f x  =  
4

2

2 3x

x

+
 là : 

A. 
32 3

3

x
C

x
- +  B. 

3

2

2 3

3

x
C

x
- +  C. 

3
22

3 ln
3

x
x C- +  D. Kết quả khác 

Câu 48.Kết quả của 
21

x
dx
x-ò

 là: 

A. 21 x C- +  B. 
2

1

1
C

x

-
+

-
 C. 

2

1

1
C

x
+

-
 D. 21 x C- - +  

Câu 49. Một nguyên hàm F(x) của hàm số ( ) 1

2 5
f x

x
=

+
    là 

A. 
1

( ) ln 2 5 2016
2

F x x= + +  B. F(x) ln 2 5x= +  

C. 
( )2

2
( )

2 5
F x

x
=-

+
 D. 

( )2
1

( )
2 5

F x
x

=-
+

 

Câu 40.Nguyên hàm của hàm số ( )
( )2

1

1 2
y f x

x
= =

+
 là: 

A. ( ) 1 1
.

2 1 2
F x C

x

-
= +

+
 B. ( ) ( )2ln 1 2F x x C= + +  

C. ( ) 1 1
.

2 1 2
F x C

x
= +

+
 D. ( ) 1

1 2
F x C

x

-
= +

+
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DẠNG 2: PHƯƠNG PHÁP ĐỔI BIẾN 

Câu 1. Tính 
2

1

2 5

x
dx

x x

-

- +
ò  

A. 
2

2 2

2 5

x
C

x x

-
+

- +
 B. 22 2 5x x C- + +  

C. 
2 2 5

2

x x
C

- +
+  D. 2 2 5x x C- + +  

Câu 2. Họ nguyên hàm của hàm số ( )
2 1

x
f x

x
=

+
 là 

A. ( ) 2ln 1F x x C= + +  B. ( ) 2 1F x x C= + +  

C. ( ) 22 1F x x C= + +  D. ( ) ( )2

2

3 1
F x C

x
= +

+
 

Câu 3. Một nguyên hàm của hàm số ( ) sincos . xf x x e=  là 

A. ( ) sin xF x e=  B. ( ) cosxF x e=  C. ( ) sinxF x e-=  D. ( ) sinsin . xF x x e=  

Câu 4. Cho hàm số ( ) ( )20162 1f x x x= +  . Khi đó : 

A. ( )
( )2017

2 1

4034

x
f x dx C

+
= +ò  B. ( )

( )2016
2 1

4032

x
f x dx

+
=ò  

C. ( )
( )2016

2 1

2016

x
f x dx

+
=ò  D. ( )

( )2017
2 1

2017

x
f x dx

+
=ò  

Câu 5. Hàm số ( ) 2xF x e=  là nguyên hàm của hàm số 

A. ( ) 2

2 xf x xe=  B. ( ) 2xf x e=  C. ( )
2

2

xe
f x

x
=  D. ( ) 22 1xf x x e= -  

Câu 6. Kết quả của cos s in 1x x dx+ò bằng: 

A. ( )
32

( ) s in 1
3

F x x C= + +  B. ( )
32

( ) s in 1
3

F x x C= - + +  

C. ( )2
( ) s in 1

3
F x x C= + +  D. ( )

32
( ) s in 1

3
F x x C= + +  

Câu 7. Kết quả của 
3

x

x

e
dx

e +
ò  bằng: 

A. ( ) 3xF x e C= + +  B. ( ) 2 3xF x e C= + +  

C. ( ) 3xF x e C= + +  D. ( )
3

x

x

e
F x C

e x
= +

+
 

Câu 8. Hàm số 
ln

( )
x

f x
x

=  có các nguyên hàm là: 

A. 2( ) lnF x x C= +  B. 
1

( ) ln
2

F x x C= +   
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C. 21
( ) ln

2
F x x C= +  D. 

2

1
( )

.
F x C

x x
= +  

Câu 9. Hàm số 
1

( ) ln ( )
ln

x
f x x

x x
= +  có các nguyên hàm là: 

A. 2 2( ) lnF x x x C= + +  B. 
2 2ln

( )
2

x x
F x C

+
= +  

C. 
2

2ln
( )

2

x
F x x C= + +  D. 

2

( ) ln (ln )
2 ln

x
F x x x C

x
= + +  

Câu 10. Gọi ( )F x là nguyên của hàm số 
2

( )
8

x
f x

x
=

-
 thỏa mãn (2) 0F = . Khi đó phương trình 

( )F x x=  có nghiệm là: 

A. 0x =  B. 1x =  C. 1x =-  D. 1 3x = -  

Câu 11. Một nguyên hàm của hàm số: 
3

22

x
y

x
=

-
 là: 

A. 2( ) 2F x x x= -  B. ( )2 21
4 2

3
x x- + -  

C. 2 21
2

3
x x- -  D. ( )2 21

4 2
3
x x- - -  

Câu 12. Tìm nguyên hàm ( )F x  biết 
2

2
( )

1

x
f x

x x
=

+ -
 . Kết quả là: 

A. ( )3 2 22 2
( ) 1 1

3 3
F x x x x= - - -  B. ( )3 2 22 2

( ) 1 1
3 3

F x x x x= + - -  

C. ( )3 2 22 2
( ) 1 1

3 3
F x x x x= - + -  D. ( )3 2 22 2

( ) 1 1
3 3

F x x x x= + + -  

Câu 13. Tìm nguyên hàm ( )F x  biết 
sin

( )
sin cos

x
f x

x x
=

+
 . Kết quả là: 

A. ( )1
( ) ln sin cos

2
F x x x x C= - + +  B. ( )1

( ) ln sin cos
2

F x x x x C= + + +  

C. ( )1
( ) ln sin cos

2
F x x x x C= - - +  D. ( )1

( ) ln sin cos
2

F x x x x C= + - +  

Câu 14. Tính nguyên hàm 
2 1xxe dx+ò , ta được: 

A. 
2 11

( )
2
xF x e C+= +  B. 

2 11
( )

2
xF x e C-= +   

C. 
2 11

( )
2
xF x e C+= - +  D. 

21
( )

2
xF x e C= +  

Câu 15. Tính 
ln2

2 x dx
x

ò . Kết quả sai  là: 

A. ( )( ) 2 2 1xF x C= - +  B. ( )( ) 2 2 1xF x C= + +   

C. ( ) 2 xF x C= +  D. 1( ) 2 xF x C+= +  

Câu 16. Hàm số nào dưới đây là một nguyên hàm của 
2

1
( )

1
f x

x
=

+
? 
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A. 
2

( )
1

x
F x

x
=-

+
 B. 2( ) ln 1F x x= +   

C. ( )2( ) ln 1F x x x= + +  D. ( )2( ) ln 1F x x x= - +  

Câu 17. Tìm 
20

cos

sin

x
dx
xò . 

A. 
19

1
( )

19 sin
F x C

x
= - +  B. 

19

1
( )

19 sin
F x C

x
= +  

C. 
19

1
( )

19 cos
F x C

x
= - +  D. 

19

1
( )

19 cos
F x C

x
= +  

Câu 18. Một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )
2

x

x

e
f x

e
=

+
  thỏa ( )0 ln 3F = -  là 

A. ( )( ) ln 2 ln 3xF x e= + +  B. ( )( ) ln 2 ln 3xF x e= + -  

C. ( )( ) ln 2 2 ln 3xF x e= + +  D. ( )( ) ln 2 2 ln 3xF x e= + -  

Câu 19. Tìm nguyên hàm của hàm số 3 cos( ) .sinxf x e x=  

A. 3cos1
( ) .cos

3
xf x dx e x C= +ò  B. 3cos( ) 3 xf x dx e C= +ò  

C. 3cos1
( )

3
xf x dx e C= - +ò  D. 3cos( ) 3 .cosxf x dx e x C= +ò  

Câu 20. Nguyên hàm của hàm số: 
x

2x 1 4

d
I = ⋅

- +
ò  là: 

A. F(x) = ( )2x 1 4 ln 2x 1 4 C- - - + +  B. F(x) = ( )2x 1 4 ln 2x 1 4 C+ - + + +  

C. F(x) = ( )2x 1 4 ln 2x 1 4 C- + + + +  D. F(x) = ( )7
2x 1 ln 2x 1 4

2
C- - - + +  

Câu 21. Nguyên hàm của hàm số: 
2( ) x

x

x x e
y dx

x e-
+

=
+ò  là: 

A. F(x) = 1 ln 1x xxe xe C+ - + +  B. F(x) = 1 ln 1x xe xe C+ - + +  

C. F(x) = 1 ln 1x xxe xe C-+ - + +  D. F(x) = 1 ln 1x xxe xe C+ + + +  

Câu 22. Nguyên hàm của hàm số: 
2 2

dx
y

x a
=

-ò là: 

A. 
1

ln
2

x a

a x a

-
+

+C B. 
1

ln
2

x a

a x a

+
-

+C C. 
1

ln
x a

a x a

-
+

+C D. 
1

ln
x a

a x a

+
-

+C 

Câu 23. Nguyên hàm của hàm số: 
2 2

dx
y

a x
=

-ò là: 

A. 
1

ln
2

a x

a a x

-
+

+C B. 
1

ln
2

a x

a a x

+
-

+C C. 
1

ln
x a

a x a

-
+

+C D. 
1

ln
x a

a x a

+
-

+C 

Câu 24. Nguyên hàm của hàm số: 4 7 dxy x x= +ò là: 

A. ( ) ( )
5 3
2 2

1 2 2
4 7 7 4 7

20 5 3
x x C

é ù
ê ú+ - ⋅ + +ê úë û

 B. ( ) ( )
5 3
2 2

1 2 2
4 7 7 4 7

18 5 3
x x C

é ù
ê ú+ - ⋅ + +ê úë û
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C. ( ) ( )
5 3
2 2

1 2 2
4 7 7 4 7

14 5 3
x x C

é ù
ê ú+ - ⋅ + +ê úë û

 D. ( ) ( )
5 3
2 2

1 2 2
4 7 7 4 7

16 5 3
x x C

é ù
ê ú+ - ⋅ + +ê úë û

 

DẠNG 3 : PHƯƠNG PHÁP NGUYÊN HÀM TỪNG PHẦN 

Câu 1. Một nguyên hàm của hàm số ( ) xf x xe=  là: 

A. xe C+  B. ( )1xe x C- +  C. ( )1xe x C+ +  D. 
2

2
xx
e C+  

Câu 2. Một nguyên hàm của hàm số 2( ) ( 2 ). xf x x x e= +  là: 

A. (2 2). xx e+  B. 2 xx e  C. 2( ). xx x e+  D. 2( 2 ). xx x e-  

Câu 3. Cho hàm số ( ) . xf x x e-= . Một nguyên hàm ( )F x  của ( )f x  thỏa (0) 1F =  là: 

A. ( 1) 1xx e-- + +  B. ( 1) 2xx e-- + +  C. ( 1) 1xx e-+ +  D. ( 1) 2xx e-+ +  
 

Câu 4. Nguyên hàm của hàm số 
2

( ) xf x xe=  là hàm số: 

A. 
2

( ) 2 xF x e=  B. 
21

( )
2
xF x e=  C. 

22( ) 2 xF x x e=  D. 
2 2

( ) x xF x e xe= +  

Câu 5. Cho 
1

( ) ln
x

f x tdt= ò . Đạo hàm '( )f x  là hàm số nào dưới đây? 

A. 
1

x
 B. lnx  C. 2ln x  D. 21

ln
2

x  

Câu 6. Hàm số ( ) ( 1)sinf x x x= +  có các nguyên hàm là: 
A. ( ) ( 1)cos s inF x x x x C= + + +  B. ( ) ( 1)cos s inF x x x x C=- + + +  
C. ( ) ( 1)cos s inF x x x x C=- + - +  D. ( ) ( 1)cos s inF x x x x C= + - +  

Câu 7. Gọi hàm số ( )F x là một nguyên hàm của ( ) cos3f x x x= , biết (0) 1F = . Vậy ( )F x  là: 

A. 
1 1

( ) sin 3 cos 3
3 9

F x x x x C= + +  B. 
1 1

( ) sin 3 cos 3 1
3 9

F x x x x= + +  

C. 21
( ) sin 3

6
F x x x=  D. 

1 1 8
( ) sin 3 cos 3

3 9 9
F x x x x= + +  

Câu 8. Tìm  cos2x xdxò  là: 

A. 
1 1

sin2 cos2
2 4
x x x C+ +  B. 

1 1
sin2 cos2

2 2
x x x C+ +  

C. 
2 sin2

4

x x
C+  D. sin 2x C+  

Câu 9. Kết quả nào sai trong các kết quả sau ? 

A. 
2.cos

sin
2

x x
x xdx C

-
= +ò  B. sin cos sinx xdx x x x C= - + +ò  

C. cos sin cosx xdx x x x C= + +ò  D. 
cos2 1

sin2 sin2
2 4

x x
x xdx x C

-
= + +ò  

Câu 10. Kết quả nào sai trong các kết quả sau ? 

A. 
3

3 31

3 9

x
x xxe

xe dx e C= - +ò  B. x x xxe dx xe e C= - +ò  

C. 
2

.
2

x xx
xe dx e C= +ò  D. 

1
x x x

x x
dx C

e e e

-
= - +ò  

Câu 11. Kết quả nào sai trong các kết quả sau ? 
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A. ln lnxdx x x x C= - +ò  B. 
1

lnxdx C
x

= +ò  

C. 
2 2

ln ln
2 4

x x
x xdx x C= - +ò  D. 

3 3
2 ln . ln

3 9

x x
x xdx x C= - +ò  

Câu 12. Kết quả nào sai trong các kết quả sau ? 

A. ( )2 2ln ln 2 lnxdx x x x x x C= - - +ò  B. 
3

2 ln
ln

3

x
xdx C= +ò  

C. 
2

ln ln 1x x
dx C

x xx

-
= - +ò  D. 

3 2 2

ln ln 1

2 4

x x
dx C

x x x

-
= - +ò  

Câu 13. Kết quả nào sai trong các kết quả sau ? 

A. 
2 2 2

1

2 4x x x

x x
dx C

e e e

-
= - +ò  B. x x xxe dx xe e C- - -= - - +ò  

C. 
3

3 31

3 9

x
x xxe

xe dx e C= - +ò  D. 
2

2 2.
2

x xx
xe dx e C= +ò  

Câu 14. Kết quả nào sai trong các kết quả sau ? 

A. 
3

2 1
ln .

3

x
x xdx C

x
= +ò  

B. 
3 3

2 ln . ln
3 9

x x
x xdx x C= - +ò  

C. ( ) ( )2 2 2ln 1 ln 1 1x x dx x x x x C+ + = + + - + +ò  

D. 
( )sin cos

sin
2

x

x
e x x

e xdx C
-

= +ò  

Câu 15. Tìm nguyên hàm của hàm số ( )( ) .sin 2 1f x x x= +  

A. ( ) ( )1
( ) .cos 2 1 .sin 2 1

2 4

x
f x dx x x C= - + + + +ò  

B. ( )
2

( ) .cos 2 1
4

x
f x dx x C= - + +ò  

C. ( ) ( )1
( ) .cos 2 1 .sin 2 1

2 4

x
f x dx x x C= + - + +ò  

D. ( ) ( )1
( ) .cos 2 1 .sin 2 1

2 2

x
f x dx x x C= - + + + +ò  

Câu 16. Tìm nguyên hàm của hàm số ( )( ) . ln 1f x x x= +  

A. 
2

( )
2( 1)

x
f x dx C

x
= +

+ò  

B. ( )
2

31
( ) ln 1 ln(1 )

2 6

x
f x dx x x x C= + - + +ò  

C. ( ) ( )2 21 1
( ) 1 . ln 1

2 4 2

x
f x dx x x x C= - + - + +ò  

D. ( )
2

21 1
( ) ln 1 ln( 1)

2 4 2 2

x x
f x dx x x x C= + - - + + +ò  

Câu 17. Nguyên hàm của hàm số: ( )2 sin 3I x xdx= -ò  là: 

A. F(x) = 
( )2 cos 3 1

sin 3
3 9

x x
x C

-
- + +  B. F(x) = 

( )2 cos 3 1
sin 3

3 9

x x
x C

-
+ +  
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C. F(x) = 
( )2 cos 3 1

sin 3
3 9

x x
x C

+
- + +  D. F(x) = 

( )2 cos 3 1
sin 3

3 3

x x
x C

-
- + +
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II,	TÍCH	PHÂN	

Khái niệm tích phân 

① Cho hàm sô ́  ( )f x  liên tục trên K  và  Î,  .a b K  Hàm số  ( )F x  được gọi là nguyên hàm của  ( )f x  

trên K  thì  -( ) ( )F b F a  được go ̣i là tích phân của  ( )f x  từ a  đến b  và được kí hiệu là ò ( ) .
b

a

f x dx  

Khi đo ́:  = ⋅ = = -ò ( ) ( ) ( ) ( ) ,
b

b

a
a

I f x dx F x F b F a  với a  gọi là cận dưới, b  là cận trên. 

② Đô ́i với biến sô ́ lấy tích phân, ta có thể chọn bất ki ̀ một chữ khác nhau thay cho x , nghĩa là: 

= ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = -ò ò ò( ) ( ) ( ) ( ) ( ).
b b b

a a a

I f x dx f t dt f u du F b F a  

③ Nếu hàm số  = ( )y f x  liên tục và không âm trên đoạn  é ùê úë û;a b  thì diện ti ́ch S  của hình thang cong 

giới hạn bởi đồ thi ̣ của  = ( ),y f x  trục Ox  và hai đường thẳng  = =,  x a x b  là: 

= ⋅ ⋅ò ( )
b

a

S f x dx  

Tính chất của tích phân 

  =-ò ò( ) ( )
b a

a b

f x dx f x dx  và  =ò ( ) 0.
a

a

f x dx       =ò ò( ) ( ) ,
b b

a a

kf x dx k f x dx  với  ¹( 0).k  

 é ù = ê úë ûò ò ò( ) ( ) ( ) ( ) .
b b b

a a a

f x g x dx f x dx g x dx     = +ò ò ò( ) ( ) ( ) .
b c b

a a c

f x dx f x dx f x dx  

	
Dạng toán 1. TÍNH TÍCH PHÂN BẰNG PHƯƠNG PHÁP DÙNG BẢNG NGUYÊN HÀM 

Câu 1. Nếu ( ) =ò
6

0
10f x dx  và ( ) =ò

4

0
7f x dx  thı̀ ( )ò

6

4
f x dx  có giá tri ̣là: 

A. 17 B. 170 C. 3 D. –3 

Câu 2. Cho ( ) =ò
2

1

1f x dx và ( ) = -ò
4

1

3f t dt  . ( )ò
4

2

f u du có giá trị là : 

A.– 2  B. – 4  C. 2  D. 4  

Câu 3. Cho biết ( ) ( )= =ò ò
5 5

2 2

3; 9f x dx g x dx . Giá trị của ( ) ( )é ù= +ê úë ûò
5

2

A f x g x dx  là 

A. Chưa xác định B. 12 C. 3 D. 6 

Câu 4. Giả sử =ò ( ) 2
b

a

f x dx  và =ò ( ) 3
b

c

f x dx  và a < b < c thì ò ( )
c

a

f x dx  bằng? 

A. 5 B. 1 C. –1  D. –5 

Câu 5. Cho hàm số ( )f x  liên tục trên đoạn é ùê úë û0;10  thoả: ( ) ( )= =ò ò
10 6

0 2
7, 3f x dx f x dx . Khi đó, giá trị 

của ( ) ( )= +ò ò
2 10

0 6
P f x dx f x dx  là 

A. = 1P  B. = 4P  C. = 3P  D. = 2P  

Câu 6. Nếu ( ) =1 12f , ( )'f x  liên tục và ( ) =ò
4

1

' 17f x dx . Giá trị của ( )4f  bằng 

A. 29 B. 5 C. 15 D. 19 
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Câu 7. Nếu ( )f x  liên tục và ( ) =ò
4

0

10f x dx  thì ( )ò
2

0

2f x dx  bằng 

A. 29 B. 5 C. 9 D. 19 

Câu 8. Nếu ( ) =ò 5
d

a

f x dx  và , với  thı̀ có giá tri ̣là: 

A. 7 B. 3 C.  D. 5 
Câu 9. Cho  là hàm số liên tục trên . Đẳng thức nào sau đây sai? 

A.                B.  

C.  D.  

Câu 10. Biết ( )- =ò
0

2 4 0
b

x dx , khi đó b nhận giá trị bằng 

A. 
é =ê
ê =êë

1

4

b

b
 B. 

é =ê
ê =êë

0

2

b

b
 C. 

é =ê
ê =êë

1

2

b

b
 D. 

é =ê
ê =êë

0

4

b

b
 

Câu 11. Tìm m , biết ( )+ =ò
0

2 5 6
m

x dx . 

A. = = -1, 6.m m  B. = =1, 6.m m  
C. = - = -1, 6.m m  D. = - =1, 6.m m  

Câu 12. Cho = +ò 2

1

( ) ( )
x

F x t t dt . Giá trị nhỏ nhất của ( )F x  trên é ù-ê úë û1;1  là: 

A. 
5

3
 B. 1 C. -

5

6
 D. 

5

6
 

Câu 13. Cho ( ) =ò
2

0

3f x dx . Khi đó ( )é ù-ê úë ûò
2

0

4 3f x dx  bằng: 

A. 2 B. 4 C. 6 D. 8 

Câu 14. Các số thực x sau đây thỏa mãn đẳng thức ( )= - =ò
0

1 0
x

I t dt  là. 

A. =0x   hoặc = –2x  .B. =0x  hoặc =2x  .C. =0x   hoặc =1x  . D. =0x   hoặc = –1x  

Câu 15. Giả sử =
-ò

5

1

ln
2 1

dx
K

x
. Giá trị của K  là:  

A. 9 B. 8 C. 81 D. 3 

Câu 16. Giả sử 
-

+ -
= = +

-ò
0 2

1

3 5 1 2
ln

2 3

x x
I dx a b

x
. Khi đó giá trị + 2a b  là 

A.30  B. 40  C. 50  D. 60 

Câu 17. Tính tích phân 
-

=
-

ò
0

2
a

dx
I

a ax
 (a là tham số thực dương). 

A. =I a .  B. ( )= - +2 2 2I a  . 

C. =- +2 2 2I  D. =-I a . 

( ) =ò 2
d

b

f x dx < <a d b ( )ò
b

a
f x dx

-3
( )f x é ùê úë û;a b

=-ò ò( ) ( )
b a

a b

f x dx f x dx = - " Îò ( )
b

a

kdx k b a k

( )é ù= + Î ê úë ûò ò ò( ) ( ) ( ) , ;
b c b

a a c

f x dx f x dx f x dx c a b =ò ò( ) ( )
b a

a b

f x dx f x dx
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Câu 18. Cho ( )
p

= + 24
sin

m
f x x . Tìm m  để nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )f x  thỏa mãn 

( ) p pæ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø
0 1 à

4 8
F v F  

A. =-
4

3
m  B. =

3

4
m  C. =

4

3
m  D. =-

3

4
m  

Câu 19. Giả sử 

p

= = +ò
4

0

2
sin 3 sin2

2
I x xdx a b  khi đó +a b  là 

A. -
1

6  
B.

3

10
  C. -

3

10
  D. 

1

5
 

Câu 20. Để hàm số ( ) p= +sinf x a x b  thỏa mãn ( ) =1 2f  và ( ) =ò
1

0

4f x dx  thì a,b nhận giá 

trị : 
A. p= =, 0a b  B. p= =, 2a b  C. p= =2 , 2a b  D. p= =2 , 3a b  

Câu 21. Cho = +( ) sin 2f x A x B . Tìm A  và B , biết ( ) =' 0 4f và 

p

=ò
2

0

( ). 3f x dx  

A. 
p

= =
1

2,
2

A B .B. 
p

= =
3

1,
2

A B .C. 
p

= =
3

2,
2

A B . D. 
p

= =
1

1,
2

A B  

Câu 22. Cho ( )= -ò
1

0

xI ax e dx . Xác định a  để < +1 .I e  

A. < 4 .a e  B. < +4 1.a e  C. <2 .a e  D. < +2 2.a e  

Câu 23. Nếu 
-

-

æ ö÷ç ÷ç= - = -÷ç ÷÷çè ø
ò
0

2

2

4 2
x

I e dx K e  thì giá trị của K  là : 

A. 11 B. 10 C. 12,5 D. 9 

Câu 24. Cho tích phân 
  22

1

2 1
ln 3 ln 2  ( , , )

1

 
   

 
x x x

dx a b c a b c
x

. Chọn khẳng định đúng trong các 

khẳng định sau:       
A. 0a  B. 0c  C. 0b  D. 0  a b c  

Câu 25. Tìm các hằng số ,A B   để hàm số   .sin f x A x B   thỏa các điều kiện:  ' 1 2f  ; 
2

0

( ) 4 f x dx  

A.
2

2


  

 

A

B
. B.

2

2


 

  

A

B
. C. 2

2

  

 

A

B
. D.

2

2


 

 

A

B
. 

Dạng toán 2. TÍNH TÍCH PHÂN BẰNG PHƯƠNG PHÁP ĐỔI BIẾN SỐ 

é ù é ù é ù é ù¢⋅ ⋅ = = - ⋅ê ú ê ú ê ú ê úë û ë û ë û ë ûò ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
b

a

b
f x u x dx F u x F u b F u a

a
 

– Bước 1. Biến đổi để chọn phép đặt ¢=  = ⋅( ) ( )t u x dt u x dx  (xem laị các phương pháp đổi biến số trong 
phần nguyên hàm) 

– Bước 2. Đổi cận: 
ì ìï ï= =ï ïí íï ï= =ï ïî î

( )

( )

x b t u b

x a t u a
 (nhớ: đổi biến phải đổi cận) 

– Bước 3. Đưa về dạng = ⋅ò
( )

( )

( )
u b

u a

I f t dt  đơn giản hơn và dễ tính toán. 
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Câu 1.Biến đổi 
+ +

ò
3

0 1 1

x
dx
x

 thành ( )ò
2

1

f t dt với = +1t x . Khi đó ( )f t  là hàm nào trong các hàm 

sau đây? 
A. ( ) = -22 2f t t t  B. ( ) = +2f t t t

 
C. ( ) = +22 2f t t t  D. ( ) = -2f t t t  

Câu 2. Cho tích phân 
1

3

0

1 dx x ,với cách đặt 3 1t x  thì tích phân đã cho bằng với tích phân nào  

A.
1

3

0

3 t dt . B.
1

2

0

3 d t t . C.
1

3

0

d t t . D.
1

0

3 d t t . 

Câu 3. Tích phân 
2 3

2
2

3
d

3
I x

x x


  bằng: 

A.
6


. B. . C.

3


. D.

2


. 

Câu 4. Tích phân  2 2 2

0

d 0
a

x a x x a  bằng 

A.
4.

8

a
. B.

4.

16

a
. C.

3.

16

a
. D.

3.

8

a
. 

Câu 5. Biết tích phân 
1

3

0

1 
M

x xdx
N

, với 
M

N
là phân số tối giản. Giá trị M N  bằng: 

A.35  B. 36  C.37  D.38  

Câu 6. Đổi biến x = 2sint tích phân 
1

2
0 4


dx

x
 trở thành: 

A.
6

0



 tdt  B.
6

0



 dt   C.
6

0

1


 dt
t

 D.
3

0



 dt
 

Dạng toán 3. TÍNH TÍCH PHÂN BẰNG PHƯƠNG PHÁP TÍCH PHÂN TỪNG PHẦN 
Điṇh lý: Nếu = ( )u u x  và = ( )v v x  là hai hàm số có đaọ hàm và liên tuc̣ trên đoaṇ é ùê úë û;a b  thı̀:  

é ù¢ ¢= ⋅ ⋅ = ⋅ - ⋅ ⋅ê úë ûò ò( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
b b

b

a
a a

I u x v x dx u x v x u x v x dx  hay = = -ò ò. .
b b

b

a
a a

I udv u v vdu  

Thưc̣ hành:  
— Nhâṇ daṇg: Tı́ch 2 hàm khác loaị nhân nhau, chẳng haṇ: mũ nhân lươṇg giác,… 

— Đăṭ: 
ìï = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ¾¾¾¾ = ⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ïï ⋅íï = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ¾¾¾¾¾ = ⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ïïî



 

 

  

  

Vi phân

Nguyên ha m

u du dx

dv dx v
 Suy ra: = = -ò ò. .

b b
b

a
a a

I udv u v vdu  

— Thứ tư ̣ưu tiên choṇ u: log – đa – lươṇg – mũ và =dv  phần còn laị. Nghĩa là nếu có ln hay loga x  thì 

chọn = lnu  hay = =
1

log .ln
lna

u x x
a

 và =dv  còn lại. Nếu không có ln ;  log  thì chọn =u  đa 

thức và =dv  còn lại. Nếu không có log, đa thức, ta choṇ =u  lươṇg giác,…. 
— Lưu ý rằng bâc̣ của đa thức và bâc̣ của ln tương ứng với số lần lấy nguyên hàm. 
— Daṇg mũ nhân lươṇg giác là daṇg nguyên hàm từng phần luân hồi. 

Câu 1. Biết rằng tích phân ( )+ = +ò
1

0

2 1 .xx e dx a be . Khi đó tích ab  bằng 

A. 1. B. -1 . C. -15.  D. 2. 

Câu 2. Tìm 0a  sao cho 2

0

. 4
a x

x e dx  
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A. 4 . B.
1

4
. C.

1

2
. D. 2 . 

Câu 3. Cho hàm số : 
3

( ) .
( 1)

 


xa
f x bxe

x
 Tìm a  và b  biết rằng '(0) 22 f  và 

1

0

( ) 5 f x dx  

A. 2, 8   a b . B. 2, 8 a b  . C. 8, 2 a b . D. 8, 2   a b  . 

Câu 4. Biết rằng : 
1

0

1
cos 2 (as 2 cos 2 )

4
x xdx in b c   , với  , , c Za b  . Mệnh đề nào sau đây là đúng: 

A. 2 1a b c    . B. 2 0a b c    . C. 0a b c   . D. 1a b c    . 

Câu 5. Cho m là một số dương và   
0

(4 ln 4 2 ln 2)
m

x xI dx  . Tìm m khi I = 12 

A. 4m  . B. 3m   . C. 1m  . D. 2m   . 

Câu 6: Biết 
2

0

(2 1)cos   x xdx m n



 .  Tính 2 .T m n   

           A. 5.T    B. 3.T    C. 1.T    D. 7.T   

Câu 7: Cho tı́ch phân 
p

=ò sin2

0
sin2 xI xe dx . Môṭ hoc̣ sinh giải như sau: 

Bước 1: Đăṭ =  =sin cost x dt xdx  . Đổi câṇ p
=  =

 =
=  = ò

1

0

0 0
2

1
2

t

x t
I te dt

x t
 

Bước 2: Choṇ 
ì ìï ï= =ï ïï ïí íï ï= =ï ïï ïî î

t t

u t du dt

dv e dt v e
  = - = - =ò ò

1 11 1

0 00 0
1t t t tte dt te e dt e e  

Bước 3: = =ò
1

0
2 2tI te dt  

Hỏi bài giải trên đúng hay sai? Nếu sai thı̀ sai từ bước nào? 
A. Bài giải trên sai từ bước 1. B. Bài giải trên sai từ bước 2 . 
C. Bài giải trên hoàn toàn đúng.  D. Bài giải trên sai ở bước 3. 
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III,	ỨNG	DỤNG	CỦA	TÍCH	PHÂN	TRONG	HÌNH	HỌC	
1. Tính diện tích hình phẳng 

Note: Diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường   

y  f(x);  y  g(x);  x  a;  x  b (a  b) là:  ( ) ( ) 
b

a

S f x g x dx  

Chú ý: Nếu bài toán cho thiếu một trong hai đường thẳng  x  a  hoặc  x  b  hoặc cả hai thì ta 
phải đi giải phương trình  f(x)   g(x)   để tìm ra chúng.  

  

2. Tính thể tích vật thể tròn xoay 
Note: Thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng giới hạn bởi các 

 đường y  f(x) ;   y  0 ;    x  a ;    x  b  (a  b)  quanh Ox  là:  

                                         
2[ ( )] 

b

Ox
a

V f x dx              

 
Câu  1.    

Câu	1:	Diện	tích	hình	phẳng	được	giới	hạn	bởi	các	đường	 ( )1= +y e x , ( )1= + xy e x 	là:	

A.	 ( )2
2
-
e

dvdt 	 B.	 ( )1
2
-
e

dvdt 	 C.	 ( )1
3
-
e

dvdt 	 D.	 ( )1
2
+
e

dvdt 	

Câu	2:	 Diện	 tích	 hình	 phẳng	 được	 giới	 hạn	 bởi	 các	 đường	 	 sin 2 , os= =y x y c x và	 hai	 đường	 thẳng		

0,
2

= =
p

x x
	
là	:	

A.	 ( )1

4
dvdt 	 B.	 ( )1

6
dvdt 	 C.	 ( )3

2
dvdt 	 D.	 ( )1

2
dvdt 	

Câu	3:	Diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	 2, sin= = +y x y x x 		( )0 < < px 	có	kết		quả	là	

A.	p 	 B.	
2

p
	 C.	2p 	 D.	

3

p
	

Câu	4:	 Cho	hình	phẳng	 ( )H 	 được	giới	hạn	bởi	đường	cong	 ( ) : = xC y e ,	 trục	Ox ,	 trục	Oy 	 và	đường	

thẳng	 2=x .	Diện	tích	của	hình	phẳng	( )H 		là	:	

A.	 4+e 	 B.	 2 2- +e e 	 C.	
2

3
2

+
e

	 D.	 2 1-e 	

Câu	5:	Diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	
3

2
;

1
= =

-
x

y y x
x

			là:	

A.	1 	 B.	1	–	ln2	 C.	1	+	ln2	 D.	2	–	ln2	

Câu	6:	Cho	 ( )C :	 3 21 1
2 2

3 3
= + - - -y x mx x m 	.	Giá	trị	

5
0;

6

æ ö÷ç ÷Î ç ÷ç ÷çè ø
m 	sao	cho	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	đồ	

thị	( )C ,	 0, 0, 2= = =y x x
	
có	diện	tích	bằng	4	là:

	

A.	
1

2
= -m 	 B.	

1

2
=m 	

C.	

3

2
=m 	 D.	

3

2
= -m 	

Câu	7:	Diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	 ; ; 1-= - =x xy e e Ox x 	là:	
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A.	1 		 B.	
1

1+ -e
e

	 C.	
1

+e
e
	 D.	

1
2+ -e

e
	

Câu	8:	Diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	 25 , 1 , 0, 1= + = - = =y x y x x x 	có	kết		quả	là:	

A.	
29

6
	 B.	

26

3
	 C.	

25

3
	 D.	

27

3
	

Câu	9:	Diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	 | ln |; 1= =y x y 		là:	

A.	 22 2- +e e 	 B.	
1

2e
e

+ - 	 C.	 2 2 1+ -e e 	 D.	3	

Câu	10:	Diện	tích	hình	phẳng	được	giới	hạn	bởi	các	đường	
2

4
4

= -
x

y
	
,

2

4 2
=
x

y 	là:	

A.	 ( )4
2

3
+p dvdt 	 B.	 ( )2 4

3

+p
dvdt 	

C.	
( )4

3
+p dvdt 	 D.	 ( )4

2
3

-p dvdt 	

Câu	11:	Với	giá	trị	m 	dương	nào	thì	diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	hai	đường	 2=y x 	và	 =y mx 	

bằng	
4

3
	đơn	vị	diện	tích?	

A.	 1=m 	 B.	 2=m 	 C.	 3=m 	 D.	 4=m 	

Câu	12:	Tính	diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	đồ	thị	hàm	số	 3 23 3 1= - + - +y x x x 	và	tiếp	tuyến	của	

đồ	thị	tại	giao	điểm	của	đồ	thị	và	trục	tung?	

A.	
27

4
	 B.	

5

3
	 C.	

23

4
	 D.	

4

7
	

Câu	13:	Diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	đồ	thị	hàm	số	 2 4 5= - +y x x 	và	hai	tiếp	tuyến	với	đồ	thị	

hàm	số	tại	 ( )1;2A 	và	 ( )4;5B 	có	kết	quả	dạng	
a

b
.	Khi	đó	 +a b 	bằng	

A.	12 	 B.	
13

12
	 C.	13 		 D.	

4

5
	

Câu	14:	Diện	tích	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	đường	 4= -y x 		và	
2

2
=
x

y 	bà̆ng:	

	

A.	
28

3
	 B.	

25

3
	 C.	

22

3
	 D.	

26

3
	

Câu	15:	 	 Diện	 tích	 của	 hình	phẳng	 giới	 hạn	bởi	 các	 đường	 2 2= +y x x 	 trục	Ox và	hai	 đường	 thẳng	

0,= =x x a ,	( 0)<a là:	

A.	 3 2+a a 	 B.	 3 21

3
- +a a 	 C.	 3 21

3
- -a a 	 D.	 3 21

3
+a a 	

Câu	16:	Diện	tích	của	hình	phẳng	( )H 	giới	hạn	bởi	các	đường	 2= + -y x ax a 	và	 =y x 	với		 1<a là:	
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A.	
3( 1)

6

+a
	 B.	

3 25 9 3 1

6

- + +a a a
		

C.	
3 23 3 1

6

+ - -a a a
	 D.	

3 25 9

6

-a a
	

Câu	17:	Diện	tích	hình	phẳng	được	giới	hạn	bởi	các	đường	 	 ln=y x ,	 trục	hoành	và	hai	đường	thẳng		

1
,= =x x e
e 	

là	:	

																A.	 ( )2
2 dvdt
e

- 	 B.	 ( )1
dvdt

e
	 C.	 ( )1

+e dvdt
e

	 D.	 ( )1
-e dvdt
e

	

Câu	18:	Cho	hình	phẳng	( )H 	như	hình	vẽ:		

	
	

Diện	tích	hình	phẳng	( )H 	là	

A.	
9

ln 3 2
2

- 	 B.	1 		 C.	
9 3

ln 3
2 2

- 	 D.	
9

ln 3 4
2

- 	

	

	

	

Câu	19:	Thể	tích	khối	tròn	xoay	được	tạo	thành	khi	quay	hình	phẳng	 ( )H 	được	giới	hạn	bởi	các	đường	

sau:	 ( )=y f x ,	trục	Ox 	và	hai	đường	thẳng	 ,= =x a x b 	xung	quanh	trục	Ox 	là:	

A.	 ( )2= òp
b

a

V f x dx 	 B.	 ( )2= ò
b

a

V f x dx 	 C.	 ( )= òp
b

a

V f x dx 	 D.	 ( )22= òp
b

a

V f x dx 	

Câu	20:	Thể	tích	khối	tròn	xoay	sinh	ra	do	quay	hình	phẳng	giới	hạn	bởi	các	đường	 3=y x ,	 trục	Ox ,	

1= -x ,	 1=x 	một	vòng	quanh	trục	Ox 	là	:	

A.	p 	 B.	2p 	 C.	
6

7

p
	 D.	

2

7

p
	

Câu	21:	Cho	hình	phẳng	( )H 	giới	hạn	bởi	đường	 2 2,= =y x x y .	Thể	tích	của	khối	tròn	xoay	sinh	ra	khi	

quay	hình	( )H 	xung	quanh	trục	trục	Ox 	là	

A.	
8

3

p
		 B.	

2

5

p
	 C.	

2

p
.	 D.	

3

10

p
.	

Câu	22:	Cho	hình	phẳng	( )H 	giới	hạn	bởi	đường	 22 , 0= - =y x x y .	Thể	tích	của	khối	tròn	xoay	sinh	ra	

khi	quay	hình	( )H 	xung	quanh	trục	trục	Ox là	

A.	
17

15

p
.	 B.	

16

15

p
.	 C.	

14

15

p
.	 D.	

13

15

p
.	

Câu	23:	Cho	hình	phẳng	( )H 	giới	hạn	bởi	đường	 2, 2 .= =y x y x 	Thể	tích	của	khối	tròn	xoay	sinh	ra	khi	

quay	hình	( )H 	xung	quanh	trục	trục	Ox là	
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A.	
16

15

p
	.	 B.	

21

15

p
	.	 C.	

32

15

p
.	 D.	

64

15

p
.	
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